

# 2018

# Referenzbericht

# Westküstenklinikum Brunsbüttel

Lesbare Version der an die Annahmestelle übermittelten XML-Daten des strukturierten Qualitätsberichts nach § 136b Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 SGB V über das Jahr 2018

Übermittelt am: 06.12.2019 Automatisch erstellt am: 26.02.2020





# Vorwort

Alle zugelassenen deutschen Krankenhäuser sind seit dem Jahr 2003 gesetzlich dazu verpflichtet, regelmäßig strukturierte Qualitätsberichte über das Internet zu veröffentlichen. Die Berichte dienen der Information von Patientinnen und Patienten sowie den einweisenden Ärztinnen und Ärzten. Krankenkassen können Auswertungen vornehmen und für Versicherte Empfehlungen aussprechen. Krankenhäusern eröffnen die Berichte die Möglichkeit, ihre Leistungen und ihre Qualität darzustellen.

Rechtsgrundlage der Qualitätsberichte der Krankenhäuser ist der § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 4 SGB V. Aufgabe des Gemeinsamen Bundesausschusses (G-BA) ist es, Beschlüsse über Inhalt, Umfang und Datenformat des Qualitätsberichts zu fassen.

So hat der G-BA beschlossen, dass der Qualitätsbericht der Krankenhäuser in einer maschinenverwertbaren Version vorliegen soll. Diese **maschinenverwertbare Version in der Extensible Markup-Language (XML)**, einer speziellen Computersprache, kann normalerweise nicht als Fließtext von Laien gelesen, sondern nur in einer Datenbank von elektronischen Suchmaschinen (z.B. Internet-Klinikportalen) genutzt werden.

Suchmaschinen bieten die Möglichkeit, auf Basis der Qualitätsberichte die Strukturen, Leistungen und Qualitätsinformationen der Krankenhäuser zu suchen und miteinander zu vergleichen. Dies ermöglicht z.B. den Patientinnen und Patienten eine gezielte Auswahl eines Krankenhauses für ihren Behandlungswunsch.

Mit dem vorliegenden Referenzbericht des G-BA liegt nun eine für Laien lesbare Version des maschinenverwertbaren Qualitätsberichts (XML) vor, die von einer Softwarefirma automatisiert erstellt und in eine PDF-Fassung umgewandelt wurde. Das hat den Vorteil, dass sämtliche Daten aus der XML-Version des Qualitätsberichts nicht nur über Internetsuchmaschinen gesucht und ggf. gefunden, sondern auch als Fließtext eingesehen werden können. Die Referenzberichte des G-BA dienen jedoch nicht der chronologischen Lektüre von Qualitätsdaten oder dazu, sich umfassend über die Leistungen von Krankenhäusern zu informieren. Vielmehr können die Nutzerinnen und Nutzer mit den Referenzberichten des G-BA die Ergebnisse ihrer Suchanfrage in Suchmaschinen gezielt prüfen bzw. ergänzen.

# Hinweis zu Textpassagen in blauer Schrift:

Der maschinenverwertbare Qualitätsbericht wird vom Krankenhaus in einer Computersprache verfasst, die sich nur sehr bedingt zum flüssigen Lesen eignet. Daher wurden im vorliegenden Referenzbericht des G-BA Ergänzungen und Umstrukturierungen für eine bessere Orientierung und erhöhte Lesbarkeit vorgenommen. Alle Passagen, die nicht im originären XML-Qualitätsbericht des Krankenhauses oder nicht direkt in den G-BA-Regelungen zum Qualitätsbericht der Krankenhäuser enthalten sind, wurden – wie hier – durch blaue Schriftfarbe gekennzeichnet.

Das blaue Minuszeichen "-" bedeutet, dass an dieser Stelle im XML-Qualitätsbericht keine Angaben gemacht wurden. So kann es beispielsweise Fälle geben, in denen Angaben nicht sinnvoll sind, weil ein bestimmter Berichtsteil nicht auf das Krankenhaus zutrifft. Zudem kann es Fälle geben, in denen das Krankenhaus freiwillig ergänzende Angaben zu einem Thema machen kann, diese Möglichkeit aber nicht genutzt hat. Es kann aber auch Fälle geben, in denen Pflichtangaben fehlen.

Diese und weitere Verständnisfragen zu den Angaben im Referenzbericht lassen sich häufig durch einen Blick in die Ausfüllhinweise des G-BA in den Regelungen zum Qualitätsbericht der Krankenhäuser klären (www.g-ba.de).



# Inhaltsverzeichnis

| -    | Einleitung  | 4   |
|------|---|-----|
| Α    | Struktur- und Leistungsdaten des Krankenhauses bzw. des Krankenhausstandorts  | 5   |
| A-1  | Allgemeine Kontaktdaten des Krankenhauses   | 5   |
| A-2  | Name und Art des Krankenhausträgers   | 6   |
| A-3  | Universitätsklinikum oder akademisches Lehrkrankenhaus  | 6   |
| A-4  | Regionale Versorgungsverpflichtung für die Psychiatrie  | 6   |
| A-5  | Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses  | 7   |
| A-6  | Weitere nicht-medizinische Leistungsangebote des Krankenhauses  | 10  |
| A-7  | Aspekte der Barrierefreiheit  | 12  |
| A-8  | Forschung und Lehre des Krankenhauses   | 14  |
| A-9  | Anzahl der Betten im gesamten Krankenhaus   | 15  |
| A-10 | Gesamtfallzahlen  | 16  |
| A-11 | Personal des Krankenhauses  | 16  |
| A-12 | Umgang mit Risiken in der Patientenversorgung   | 21  |
| A-13 | Besondere apparative Ausstattung  | 33  |
| В    | Struktur- und Leistungsdaten der Organisationseinheiten / Fachabteilungen   | 34  |
| B-1  | Abteilung für Innere Medizin  | 34  |
| B-2  | Abteilung für Chirurgie - Standort Brunsbüttel  | 44  |
| B-3  | Abteilung für Geriatrie - Standort Brunsbüttel  | 58  |
| B-4  | Abteilung für Anästhesie und Intensivmedizin - Standort Brunsbüttel   | 63  |
| B-5  | Tagesklinik für Psychiatrie, Psychotherapie und Psychosomatik - Standort  | 67  |
| B-6  | Brunsbüttel<br>Belegabteilung Urologie - Standort Brunsbüttel   | 72  |
| С    | Qualitätssicherung  | 76  |
| C-1  | Teilnahme an Verfahren der datengestützten einrichtungsübergreifenden   | 76  |
| C-2  | Qualitätssicherung nach § 136 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 SGB V<br>Externe Qualitätssicherung nach Landesrecht gemäß § 112 SGB V | 169 |
| C-3  | Qualitätssicherung bei Teilnahme an Disease-Management-Programmen (DMP) nach § 137f SGB V                                     | 169 |
| C-4  | Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden Qualitätssicherung   | 169 |
| C-5  | Umsetzung der Mindestmengenregelungen nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nr 2 SGB  | 169 |
| C-6  | V<br>Umsetzung von Beschlüssen zur Qualitätssicherung nach § 136 Absatz 1 Satz 1 Nr   | 170 |
| C-7  | 2 SGB V Umsetzung der Regelungen zur Fortbildung im Krankenhaus nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nr 1 SGB V                        | 171 |





| - | Diagnosen zu B-1.6  | 171 |
|---|---------------------|-----|
| - | Prozeduren zu B-1.7 | 194 |
| - | Diagnosen zu B-2.6  | 210 |
| - | Prozeduren zu B-2.7 | 222 |
| - | Diagnosen zu B-3.6  | 228 |
| - | Prozeduren zu B-3.7 | 235 |
| - | Diagnosen zu B-4.6  | 238 |
| - | Prozeduren zu B-4.7 | 238 |
| - | Diagnosen zu B-5.6  | 238 |
| - | Prozeduren zu B-5.7 | 239 |
| - | Diagnosen zu B-6.6  | 244 |
| - | Prozeduren zu B-6.7 | 245 |



# - Einleitung

# Verantwortlich für die Erstellung des Qualitätsberichts

Position: Qualitätsmanagementbeauftragter

Titel, Vorname, Name: Björn-Ola Fechner Telefon: 0481/785-1015 Fax: 0481/785-1009

E-Mail: bfechner@wkk-hei.de

# Verantwortlich für die Vollständigkeit und Richtigkeit des Qualitätsberichts

Position: Geschäftsführer

Titel, Vorname, Name: Dr. med. Martin Blümke

Telefon: 0481/785-1001
Fax: 0481/785-1009
E-Mail: info@wkk-bru.de

## Weiterführende Links

Link zur Homepage des Krankenhauses: http://www.westkuestenklinikum.de/

Link zu weiterführenden Informationen: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# A Struktur- und Leistungsdaten des Krankenhauses bzw. des Krankenhausstandorts

# A-1 Allgemeine Kontaktdaten des Krankenhauses

## Krankenhaus

Krankenhausname: Westküstenkliniken Brunsbüttel und Heide gGmbH

Hausanschrift: Esmarchstraße 50

25746 Heide

Institutionskennzeichen: 260101865

Standortnummer: 99

URL: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# Ärztliche Leitung

Position: Ärztlicher Direktor
Titel, Vorname, Name: Dr. med. Urs Nissen
Telefon: 0481/785-1801
Fax: 0481/785-1809
E-Mail: info@wkk-hei.de

# Pflegedienstleitung

Position: Pflegedirektorin
Titel, Vorname, Name: Sabine Holtorf
Telefon: 0481/785-1151
Fax: 0481/785-1159
E-Mail: info@wkk-hei.de

# Verwaltungsleitung

Position: Geschäftsführer

Titel, Vorname, Name: Dr. med Martin Blümke

Telefon: 0481/785-1001
Fax: 0481/785-1999
E-Mail: info@wkk-hei.de

# Standort dieses Berichts

Krankenhausname: Westküstenklinikum Brunsbüttel

Hausanschrift: Delbrückstrasse 2

25541 Brunsbüttel

Institutionskennzeichen: 260101865

Standortnummer: 02

URL: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# Ärztliche Leitung

Position: Ärztlicher Direktor

Titel, Vorname, Name: Dr. med. Thomas Thomsen

 Telefon:
 04852/980-6501

 Fax:
 04852/980-6849

 E-Mail:
 info@wkk-bru.de

# Pflegedienstleitung

Position: Pflegedirektorin
Titel, Vorname, Name: Sabine Holtorf
Telefon: 0481/785-1150
Fax: 0481/785-1159

E-Mail: SHoltorf@wkk-hei.de

# Verwaltungsleitung

Position: Kaufmännischer Leiter

 Titel, Vorname, Name:
 Axel Schultz

 Telefon:
 04852/980-6201

 Fax:
 04852/980-6314

E-Mail: ASchultz@wkk-bru.de

# A-2 Name und Art des Krankenhausträgers

Name: Kreis Dithmarschen

Art: öffentlich

# A-3 Universitätsklinikum oder akademisches Lehrkrankenhaus

Universitätsklinikum: Nein Lehrkrankenhaus: Nein

# A-4 Regionale Versorgungsverpflichtung für die Psychiatrie

Psychiatrisches Krankenhaus: Ja Regionale Versorgungsverpflichtung: Ja



# A-5 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses

| Nr.  | Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot                  | Kommentar   |
|------|---|---|
| MP03 | Angehörigenbetreuung/-beratung/-seminare                    |   |
| MP04 | Atemgymnastik/-therapie                                     | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP08 | Berufsberatung/Rehabilitationsberatung                      | Rehabilitationsberatung<br>durch die Klinik für<br>Frührehabilitation und<br>Geriatrie Standort Heide<br>sowie die Abteilung für<br>Geriatrie Standort<br>Brunsbüttel   |
| MP09 | Besondere Formen/Konzepte der Betreuung von Sterbenden      | Psychoonkologischer<br>Arbeitskreis,<br>Palliativmedizin,<br>Ethikkomitee, Fortbildungen<br>zu Tod und Sterben,<br>Zusammenarbeit mit dem<br>Hospizverein Meldorf   |
| MP10 | Bewegungsbad/Wassergymnastik                                | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP11 | Sporttherapie/Bewegungstherapie                             | Kooperation mit der Praxis<br>Hagemann  |
| MP12 | Bobath-Therapie (für Erwachsene und/oder Kinder)            | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP14 | Diät- und Ernährungsberatung                                | Ökotrophologin im Einsatz   |
| MP15 | Entlassmanagement/Brückenpflege/Überleitungspflege          | Gemeinsam mit dem<br>Sozialen Dienst und dem<br>therapeutischen Team der<br>jeweiligen Klinik/Abteilung<br>erfolgt, soweit nötig, eine<br>Entlassungsplanung in die<br>häusliche Umgebung, ggf.<br>unter Einbeziehung von<br>entsprechenden<br>Pflegediensten, oder auch in<br>stationäre<br>Pflegeeinrichtungen. |
| MP16 | Ergotherapie/Arbeitstherapie                                | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP17 | Fallmanagement/Case Management/Primary Nursing/Bezugspflege | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP18 | Fußreflexzonenmassage                                       |   |
| MP19 | Geburtsvorbereitungskurse/Schwangerschaftsgymnastik         | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |



| Nr.  | Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot                           | Kommentar   |
|------|--|---|
| MP21 | Kinästhetik  | Auf Anforderung durch<br>Kooperationspartner in der<br>Klinik möglich   |
| MP22 | Kontinenztraining/Inkontinenzberatung                                | Im Bereich der Urologie und<br>der Rückbildungsgymnastik  |
| MP23 | Kreativtherapie/Kunsttherapie/Theatertherapie/Bibliotherapie         | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP24 | Manuelle Lymphdrainage   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP25 | Massage  | z. B. Akupunktmassage,<br>Bindegewebsmassage,<br>Shiatsu  |
| MP26 | Medizinische Fußpflege   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP27 | Musiktherapie  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP28 | Naturheilverfahren/Homöopathie/Phytotherapie                         | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP29 | Osteopathie/Chiropraktik/Manualtherapie                              | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP30 | Pädagogisches Leistungsangebot                                       | Dem Standort Heide ist das<br>Bildungszentrum für Berufe<br>im Gesundheitswesen<br>angeschlossen, die<br>drittgrößte<br>Bildungseinrichtung für<br>Gesundheitsfachberufe in<br>Schleswig-Holstein.<br>http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| MP31 | Physikalische Therapie/Bädertherapie                                 | z. B. medizinische Bäder,<br>Stangerbäder,<br>Vierzellenbäder,<br>Hydrotherapie,<br>Kneippanwendungen,<br>Ultraschalltherapie,<br>Elektrotherapie   |
| MP32 | Physiotherapie/Krankengymnastik als Einzel- und/oder Gruppentherapie | z. B. Erweiterte Ambulante<br>Physiotherapie (EAP),<br>Krankengymnastik am<br>Gerät / med.<br>Trainingstherapie   |



| Nr.  | Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot                                   | Kommentar  |
|------|--|--|
| MP33 | Präventive Leistungsangebote/Präventionskurse                                | Stressbewältigungskurse,<br>Kurse zur<br>Gewichtsreduktion,<br>Rückenschulung, am<br>Standort Brunsbüttel<br>Koronarsportgruppe  |
| MP34 | Psychologisches/psychotherapeutisches<br>Leistungsangebot/Psychosozialdienst | z. B. psychoonkologische<br>Beratung,<br>Gesprächstherapie,<br>Verhaltenstherapie,<br>Suchttherapie, Konzentrative<br>Bewegungstherapie<br>http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| MP35 | Rückenschule/Haltungsschulung/Wirbelsäulengymnastik                          | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| MP37 | Schmerztherapie/-management  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| MP42 | Spezielles pflegerisches Leistungsangebot                                    | z. B. Pflegevisiten,<br>Pflegeexperten, Beratung<br>durch Brustschwester   |
| MP44 | Stimm- und Sprachtherapie/Logopädie  | Auf Anforderung durch<br>Kooperationspartner in der<br>Klinik möglich  |
| MP45 | Stomatherapie/-beratung  | Stomatherapeuten über<br>Firma PubliCare 1<br>Stomatherapeut und 7<br>Stomaberater am Standort in<br>Heide<br>http://www.westkuestenklinik<br>um.de                              |
| MP47 | Versorgung mit Hilfsmitteln/Orthopädietechnik                                | Orthopädietechniker sind verfügbar in Kooperation mit Sanitätshäusern  |
| MP48 | Wärme- und Kälteanwendungen  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| MP51 | Wundmanagement   | z. B. spezielle Versorgung<br>chronischer Wunden wie<br>Dekubitus und Ulcus cruris   |
| MP52 | Zusammenarbeit mit/Kontakt zu Selbsthilfegruppen                             | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| MP54 | Asthmaschulung   | Asthmatrainer am Standort in Heide   |
| MP61 | Redressionstherapie  | Auf Anforderung durch<br>Kooperationspartner in der<br>Klinik möglich  |



| Nr.  | Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot  | Kommentar   |
|------|---|---|
| MP63 | Sozialdienst  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| MP64 | Spezielle Angebote für die Öffentlichkeit   | Vorträge,<br>Informationsveranstaltungen<br>über das Bildungszentrum<br>am Standort Heide |
| MP66 | Spezielles Leistungsangebot für neurologisch erkrankte Personen   | Therapien nach Bobath http://www.westkuestenklinik um.de                                  |
| MP68 | Zusammenarbeit mit stationären<br>Pflegeeinrichtungen/Angebot ambulanter<br>Pflege/Kurzzeitpflege/Tagespflege | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |

# A-6 Weitere nicht-medizinische Leistungsangebote des Krankenhauses

| Besondere Ausstattung des Krankenhauses |  |   |   |   |
|---|--|---|---|---|
| Nr.                                     | Leistungsangebot   | Zusatzangaben   | Link  | Kommentar   |
| NM01                                    | Gemeinschafts- oder<br>Aufenthaltsraum   |   | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |   |
| NM30                                    | Klinikeigene Parkplätze für<br>Besucher und<br>Besucherinnen sowie<br>Patienten und Patientinnen | Kosten pro<br>Stunde maximal:<br>0,00€<br>Kosten pro Tag<br>maximal:<br>0,00€ | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |
| NM36                                    | Schwimmbad/Bewegungsba<br>d  |   | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |   |

| Angebote für schulpflichtige Patienten, Patientinnen und deren Kinder |                  |               |   |   |
|---|------------------|---------------|---|---|
| Nr.   | Leistungsangebot | Zusatzangaben | Link  | Kommentar   |
| NM50  | Kinderbetreuung  |               | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 | Erfolgt im<br>Rahmen der<br>städtischen und<br>kirchlichen<br>Angebote. |

| Indivi | Individuelle Hilfs- und Serviceangebote |               |      |           |  |
|--------|---|---------------|------|-----------|--|
| Nr.    | Leistungsangebot                        | Zusatzangaben | Link | Kommentar |  |



| Individue | elle Hilfs- und Serviceangebot   | te   |   |  |
|-----------|--|--|---|--|
| NM09      | Unterbringung Begleitperson (grundsätzlich möglich)  |  | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 | bei med.<br>Notwendigkeit<br>kostenlos, sonst<br>kostenpflichtig<br>möglich  |
| NM42      | Seelsorge  |  | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 | Seelsorgerliche<br>Begleitung der<br>Patienten,<br>Angehörigen und<br>Mitarbeitern wird<br>angeboten   |
| NM49      | Informationsveranstaltungen<br>für Patienten und<br>Patientinnen                                     |  | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 | Es gibt ein sehr umfangreiches Angebotsspektru m von Informationsveran tstaltungen, die über das angegliederte Bildungszentrum für Berufe im Gesundheitswese n (BBG) koordiniert und gestaltet werden. |
| NM60      | Zusammenarbeit mit<br>Selbsthilfeorganisationen  |  | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |  |
| NM65      | Hotelleistungen  |  | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 | Angebote im<br>Bereich<br>"Wahlleistung<br>Raum"   |
| NM66      | Berücksichtigung von<br>besonderen<br>Ernährungsgewohnheiten<br>(im Sinne von<br>Kultursensibilität) | Angebote für<br>besondere<br>Ernährungsgewoh<br>nheiten:<br>www.westkuesten<br>kliniken.de | http://www.westku<br>estenkliniken.de                     |  |

| Ausstattung der Patientenzimmer |  |                          |   |           |  |
|---------------------------------|--|--------------------------|---|-----------|--|
| Nr.                             | Leistungsangebot                       | Zusatzangaben            | Link  | Kommentar |  |
| NM14                            | Fernsehgerät am Bett/im<br>Zimmer      | Kosten pro Tag:<br>0,00€ | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |           |  |
| NM15                            | Internetanschluss am Bett/im<br>Zimmer | Kosten pro Tag:<br>0,00€ | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |           |  |



| Ausstatt | ung der Patientenzimmer              |  |   |  |
|----------|--------------------------------------|--|---|--|
| NM17     | Rundfunkempfang am Bett              | Kosten pro Tag:<br>0,00€   | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |  |
| NM18     | Telefon am Bett                      | Kosten pro Tag:<br>2,00€<br>Kosten pro Minute<br>ins deutsche<br>Festnetz:<br>0,00€<br>Kosten pro Minute<br>bei eintreffenden<br>Anrufen:<br>0,00€ | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |  |
| NM19     | Wertfach/Tresor am Bett/im<br>Zimmer |  | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |  |

| Patientenzimmer |  |               |   |           |
|-----------------|--|---------------|---|-----------|
| Nr.             | Leistungsangebot                         | Zusatzangaben | Link  | Kommentar |
| NM02            | Ein-Bett-Zimmer                          |               | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |           |
| NM03            | Ein-Bett-Zimmer mit eigener<br>Nasszelle |               | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |           |
| NM10            | Zwei-Bett-Zimmer                         |               | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |           |
| NM11            | Zwei-Bett-Zimmer mit eigener Nasszelle   |               | http://www.westku<br>estenklinikum.de/i<br>ndex.php?id=16 |           |

# A-7 Aspekte der Barrierefreiheit

| Bauliche und organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Menschen mit Mobilitätseinschränkungen |   |           |
|--|---|-----------|
| Nr.  | Aspekte der Barrierefreiheit  | Kommentar |
| BF06   | Zimmer mit rollstuhlgerechter Toilette und Dusche o.ä.              |           |
| BF07   | Zimmer mit rollstuhlgerechter Toilette                              |           |
| BF08   | Rollstuhlgerechter Zugang zu allen/den meisten Serviceeinrichtungen |           |



| Bauliche und organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Menschen mit Mobilitätseinschränkungen |  |  |
|--|--|--|
| BF09   | Rollstuhlgerecht bedienbarer Aufzug                        |  |
| BF10   | Rollstuhlgerechte Toiletten für Besucher und Besucherinnen |  |
| RF11   | Resondere personelle Unterstützung                         |  |

| Berücksichtigung von Fremdsprachlichkeit und Religionsausübung |  |           |  |
|--|--|-----------|--|
| Nr.  | Aspekte der Barrierefreiheit                                       | Kommentar |  |
| BF25   | Dolmetscherdienst  |           |  |
| BF26   | Behandlungsmöglichkeiten durch fremdsprachiges Personal            |           |  |
| BF29   | Mehrsprachiges Informationsmaterial über das Krankenhaus           |           |  |
| BF31   | Mehrsprachiges Orientierungssystem (Ausschilderung) im Krankenhaus |           |  |
| BF32   | Räumlichkeiten zur Religionsausübung vorhanden                     |           |  |

# Bauliche und organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße

| Nr.  | Aspekte der Barrierefreiheit   | Kommentar |
|------|--|-----------|
| BF17 | Geeignete Betten für Patienten und Patientinnen mit<br>besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße<br>(Übergröße, elektrisch verstellbar)   |           |
| BF18 | OP-Einrichtungen für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße: Schleusen, OP-Tische                       |           |
| BF19 | Röntgeneinrichtungen für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße   |           |
| BF20 | Untersuchungsgeräte für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße: z.B. Körperwaagen, Blutdruckmanschetten |           |
| BF21 | Hilfsgeräte zur Pflege für Patienten und Patientinnen mit<br>besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße,<br>z.B. Patientenlifter           |           |
| BF22 | Hilfsmittel für Patienten und Patientinnen mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße, z.B. Anti-Thrombosestrümpfe                     |           |

# Organisatorische Rahmenbedingungen zur Barrierefreiheit Nr. Aspekte der Barrierefreiheit Kommentar BF27 Beauftragter und Beauftragte für Patienten und Patientinnen mit Behinderungen und für "Barrierefreiheit" BF28 Interne und/oder externe Erhebung der Barrierefreiheit



# Organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Menschen mit Hörbehinderung oder Gehörlosigkeit

| The Horizontal Grade Control Guide |  |           |
|------------------------------------|--|-----------|
| Nr.                                | Aspekte der Barrierefreiheit                     | Kommentar |
| BF12                               | Gebärdendolmetscher oder Gebärdendolmetscherin   |           |
| BF13                               | Übertragung von Informationen in LEICHTE SPRACHE |           |

# Bauliche und organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Menschen mit Demenz oder geistiger Behinderung

| Nr.  | Aspekte der Barrierefreiheit   | Kommentar |
|------|--|-----------|
| BF14 | Arbeit mit Piktogrammen  |           |
| BF15 | Bauliche Maßnahmen für Menschen mit Demenz oder geistiger Behinderung                    |           |
| BF16 | Besondere personelle Unterstützung von Menschen mit<br>Demenz oder geistiger Behinderung |           |

# Unterstützung von sehbehinderten oder blinden Menschen

| officiatizing von achiefficien oder billiden menachen |  |           |
|---|--|-----------|
| Nr.   | Aspekte der Barrierefreiheit   | Kommentar |
| BF01  | Beschriftung von Zimmern in Blindenschrift   |           |
| BF02  | Aufzug mit Sprachansage/Braille-Beschriftung   |           |
| BF04  | Gut lesbare, große und kontrastreiche Beschriftung                                     |           |
| BF05  | Blindenleitsystem bzw. personelle Unterstützung für sehbehinderte oder blinde Menschen |           |

# Bauliche und organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Patienten oder Patientinnen mit schweren Allergien

| Nr.  | Aspekte der Barrierefreiheit | Kommentar |
|------|------------------------------|-----------|
| BF23 | Allergenarme Zimmer          |           |
| BF24 | Diätetische Angebote         |           |



# A-8 Forschung und Lehre des Krankenhauses

# A-8.1 Forschung und akademische Lehre

| Nr.  | Forschung, akademische Lehre und weitere ausgewählte wissenschaftliche Tätigkeiten | Kommentar   |
|------|--|---|
| FL03 | Studierendenausbildung (Famulatur/Praktisches Jahr)                                |   |
| FL04 | Projektbezogene Zusammenarbeit mit Hochschulen und Universitäten                   | Universitäten Kiel und<br>Lübeck, Universität Hamburg |

# A-8.2 Ausbildung in anderen Heilberufen

| Nr.  | Ausbildung in anderen Heilberufen   | Kommentar                             |
|------|---|---------------------------------------|
| HB01 | Gesundheits- und Krankenpfleger und Gesundheits- und Krankenpflegerin                                     | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| HB02 | Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger und Gesundheits-<br>und Kinderkrankenpflegerin                      |                                       |
| HB03 | Krankengymnast und Krankengymnastin/Physiotherapeut und Physiotherapeutin                                 |                                       |
| HB05 | Medizinisch-technischer-Radiologieassistent und Medizinisch-technische-Radiologieassistentin (MTRA)       | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| HB06 | Ergotherapeut und Ergotherapeutin   |                                       |
| HB07 | Operationstechnischer Assistent und Operationstechnische Assistentin (OTA)                                | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| HB09 | Logopäde und Logopädin  |                                       |
| HB12 | Medizinisch-technischer Laboratoriumsassistent und Medizinisch-technische Laboratoriumsassistentin (MTLA) |                                       |
| HB15 | Anästhesietechnischer Assistent und Anästhesietechnische Assistentin (ATA)                                |                                       |

# A-9 Anzahl der Betten im gesamten Krankenhaus

Betten: 117



# A-10 Gesamtfallzahlen

Vollstationäre Fallzahl: 4632
Teilstationäre Fallzahl: 451
Ambulante Fallzahl: 5053

# A-11 Personal des Krankenhauses

# A-11.1 Ärzte und Ärztinnen

| Ärzte und Ärztinnen insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |       |  |  |
|--|-------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 25,02 |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 25,02 |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0     |  |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                       | 3,12  |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 21,91 |  |  |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit                    | 40,00 |  |  |

| davon Fachärzte und Fachärztinnen (d               | ohne Belegärzte) in | Vollkräften |
|--|---------------------|-------------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 10,6                |             |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 10,6                |             |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                   |             |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 1,62                |             |
| Personal in der stationären Versorgung             | 8,98                |             |

| Belegärzte und Belegärztinnen |   |  |
|-------------------------------|---|--|
| Anzahl                        | 2 |  |



# A-11.2 Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpfleger und                | Gesundheits- und | Krankenpflegerinnen |
|--|------------------|---------------------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 62,66            |                     |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 62,66            |                     |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                |                     |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 1,3              |                     |
| Personal in der stationären Versorgung             | 61,35            |                     |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit        | 38,50            |                     |

| Krankenpflegehelfer und Krankenpfle                | gehelferinnen |  |
|--|---------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 6,63          |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 6,63          |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0             |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0             |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 6,63          |  |

| Medizinische Fachangestellte                       |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 3,56 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 3,56 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0    |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0,38 |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 3,18 |  |



# A-11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

| Diplom-Psychologen und Diplom-Psy                  | chologinnen |  |
|--|-------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 1,09        |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 1,09        |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0           |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0           |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 1,09        |  |

| Sozialarbeiter, Sozialpädagogen                    |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,76 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,76 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0    |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0    |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,76 |  |

# A-11.4 Spezielles therapeutisches Personal

| SP23 Diplom-Psychologe und Diplom-                 | -Psychologin |  |
|--|--------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 1,09         |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 1,09         |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0            |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0            |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 1,09         |  |



| SP24 Psychologischer Psychotherape                 | eut und Psychologis | sche Psychotherapeutin   |
|--|---------------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 2                   | in Zusammenarbeit mit der<br>Psychiatrischen Klinik Standort Heide |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 2                   |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                   |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0                   |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 2                   |  |

| SP26 Sozialpädagoge und Sozialpäda                 | gogin |  |
|--|-------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,76  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,76  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0     |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0     |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,76  |  |

| SP27 Personal mit Zusatzqualifikation              | in der Stomatherap | pie |
|--|--------------------|-----|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,8                |     |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,8                |     |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                  |     |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0                  |     |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,8                |     |



| SP28 Personal mit Zusatzqualifikation              | im Wundmanagem | nent |
|--|----------------|------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,8            |      |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,8            |      |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0              |      |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0              |      |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,8            |      |

| SP55 Medizinisch-technischer Laboratoriumsassistent und Medizinisch-technische Laboratoriumsassistentin (MTLA) |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 5,65 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 5,65 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis   | 0    |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung   | 0    |  |
| Personal in der stationären Versorgung   | 5,65 |  |

| SP56 Medizinisch-technischer Radiologieassistent und Medizinisch-technische Radiologieassistentin (MTRA) |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 3,49 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 3,49 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis   | 0    |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung   | 0    |  |
| Personal in der stationären Versorgung   | 3,49 |  |



#### **A-12** Umgang mit Risiken in der Patientenversorgung

#### A-12.1 Qualitätsmanagement

#### A-12.1.1 **Verantwortliche Person**

Position: Qualitätsmanagementbeauftragter, Medzinisches

Qualitätsmanagement, Qualitätssicherung, Zertifizierungen, klinisches Risikomanagement, Critical Incident Reporting System (CIRS), Beschwerdemanagement, Interne Audits, Befragungen, Innerbetriebliches Vorschlagswesen, Qualitätsbericht

Titel, Vorname, Name: Björn-Ola Fechner Telefon: 0481/785-1015 Fax: 0481/785-1021

E-Mail: bfechner@wkk-hei.de

#### A-12.1.2 Lenkungsgremium

Beteiligte Abteilungen

Regelmäßige Qualiätsgespräche mit allen verantwortlichen Personen

Funktionsbereiche: Tagungsfrequenz:

quartalsweise

#### A-12.2 Klinisches Risikomanagement

#### A-12.2.1 **Verantwortliche Person Risikomanagement**

Position: Klinischer Risikomanager

Titel, Vorname, Name: Max Ole Stöcken Telefon: 0481/785-1252 Fax: 0481/785-1021 E-Mail: info@wkk-hei.de

#### A-12.2.2 **Lenkungsgremium Risikomanagement**

Lenkungsgremium Ja

eingerichtet: Beteiligte Abteilungen

Geschäftsführung

Funktionsbereiche: Krankenhausdirektorium

> Risikokoordinator Risikomanager Risikobeauftragte

Tagungsfrequenz: halbjährlich



# A-12.2.3 Instrumente und Maßnahmen Risikomanagement

| Nr.  | Instrument bzw. Maßnahme  | Zusatzangaben   |
|------|---|---|
| RM01 | Übergreifende Qualitäts- und/oder Risikomanagement-<br>Dokumentation (QM/RM-Dokumentation) liegt vor                              | VA Risikomanagement ID 656 vom 03.06.2019   |
| RM02 | Regelmäßige Fortbildungs- und Schulungsmaßnahmen  |   |
| RM03 | Mitarbeiterbefragungen  |   |
| RM04 | Klinisches Notfallmanagement  | Verhalten bei hausinternen<br>Notfällen Heide ID: 480 vom<br>01.12.2017   |
| RM05 | Schmerzmanagement   | Schmerzmanagement ID: 1868 vom 26.03.2018   |
| RM06 | Sturzprophylaxe   | 1 Leitlinie zum<br>Expertenstandard<br>Sturzprophylaxe ID 1698<br>vom 15.03.2018  |
| RM07 | Nutzung eines standardisierten Konzepts zur<br>Dekubitusprophylaxe (z.B. "Expertenstandard<br>Dekubitusprophylaxe in der Pflege") | Pflegeleitlinie<br>Dekubitusprophylaxe ID<br>1743 vom 21.03.2018  |
| RM08 | Geregelter Umgang mit freiheitsentziehenden Maßnahmen   | Freiheitsentziehende<br>Maßnahmen bei Patienten<br>ID 552 vom 12.12.2017  |
| RM09 | Geregelter Umgang mit auftretenden Fehlfunktionen von Geräten   | Meldung Vorkommnis<br>Medizinprodukte ID 630 vom<br>13.05.2019  |
| RM10 | Strukturierte Durchführung von interdisziplinären Fallbesprechungen/-konferenzen  | TumorkonferenzenMortalität s- und MorbiditätskonferenzenPath ologiebesprechungenPalliati vbesprechungenQualitätszir kelTreffen der Qualitätsmanagementbeauftr agten 6K KlinikVerbund Schleswig-HolsteinTreffen der CIRS Arbeitsgruppe 6K KlinikVerbund Schleswig- HolsteinInitiativ Reviews |
| RM12 | Verwendung standardisierter Aufklärungsbögen  |   |
| RM13 | Anwendung von standardisierten OP-Checklisten   |   |
| RM14 | Präoperative Zusammenfassung vorhersehbarer kritischer OP-Schritte, OP-Zeit und erwartetem Blutverlust                            | Prävention<br>Eingriffsverwechselung ID<br>627 vom 03.06.2019   |
| RM15 | Präoperative, vollständige Präsentation notwendiger<br>Befunde  | OP-<br>Vorbereitungschecklisten ID<br>4140, 4127 vom 28.03.2019   |



| Nr.  | Instrument bzw. Maßnahme  | Zusatzangaben  |
|------|---|--|
| RM16 | Vorgehensweise zur Vermeidung von Eingriffs- und Patientenverwechselungen | Prävention von<br>Eingriffsverwechslungen ID<br>627 vom 03.06.2019 |
| RM17 | Standards für Aufwachphase und postoperative Versorgung                   | Narkoseprotokoll ID 808 vom 11.04.2018                             |
| RM18 | Entlassungsmanagement   | Dienstanweisung<br>Entlassungsmanagement<br>ID:528 vom 06.01.2018  |

# A-12.2.3.1 Einsatz eines einrichtungsinternen Fehlermeldesystems

Internes Fehlermeldesystem Ja

eingerichtet:

Tagungsfrequenz: monatlich

Maßnahmen: Folgende konkrete Maßnahmen zur Verbesserung der

Patientensicherheit sind erfolgt:

\*Verfahrensanweisung Medikamentengabe

\*Sensibilisierung der MA + Anschaffung von Halterungen und einer

Schutztasche für die Sauerstoffflaschen

\*Schulungen für die Anästhesisten (Umgang mit dem Perfusor)

\*Verfahrensanweisung Notsectio (der Prozess wurde abgeändert)

\*Beschaffung 2 neuer Rollstühle

| Nr.  | Instrument bzw. Maßnahme  | letzte Aktualisierung /<br>Tagungsfrequenz |
|------|---|--|
| IF01 | Dokumentation und Verfahrensanweisungen zum Umgang mit dem Fehlermeldesystem liegen vor                                       | 20.01.2017                                 |
| IF02 | Interne Auswertungen der eingegangenen Meldungen  | monatlich                                  |
| IF03 | Schulungen der Mitarbeiter zum Umgang mit dem Fehlermeldesystem und zur Umsetzung von Erkenntnissen aus dem Fehlermeldesystem | bei Bedarf                                 |

# A-12.2.3.2 Teilnahme an einrichtungsübergreifenden Fehlermeldesystemen

Nutzung von Ja einrichtungsübergreifenden

Fehlermeldesystemen:

Tagungsfrequenz: quartalsweise



| Nr.  | Erläuterung   |
|------|---|
| EF00 | 6K-AG CIRS (CIRS Arbeitsgruppe des 6K-Klinikverbundes Schleswig-Holstein)   |
| EF01 | CIRS AINS (Berufsverband Deutscher Anästhesisten und Deutsche Gesellschaft für Anästhesiologie und Intensivmedizin, Bundesärztekammer, Kassenärztliche Bundesvereinigung) |
| EF02 | CIRS Berlin (Ärztekammer Berlin, Bundesärztekammer, Kassenärztliche Bundesvereinigung)  |

# A-12.3 Hygienebezogene Aspekte des klinischen Risikomanagements

# A-12.3.1 Hygienepersonal

Hygienekommission

Ja

eingerichtet:

Tagungsfrequenz: quartalsweise

## Vorsitzender:

Position: Krankenhaushygiene-Infektiologie-Antibiotic-Stewardship-Expertin

Titel, Vorname, Name: Dr. med. Christiane Sause

Telefon: 0481/785-1662
Fax: 0481/785-1509
E-Mail: csause@wkk-hei.de

| Hygienepersonal  | Anzahl<br>(Personen) | Kommentar   |
|--|----------------------|---|
| Krankenhaushygieniker und Krankenhaushygienikerinnen     | 1                    | zusätzlich beratende<br>Krankenhaushygienikerin<br>/ Medizinische<br>Mikrobiologin über<br>Dienstleistungsvertrag |
| Hygienebeauftragte Ärzte und hygienebeauftrage Ärztinnen | 8                    |   |
| Hygienefachkräfte (HFK)                                  | 4                    |   |
| Hygienebeauftragte in der Pflege                         | 4                    |   |



# A-12.3.2 Weitere Informationen zur Hygiene

# A-12.3.2.1 Vermeidung gefäßkatheterassoziierter Infektionen

| Hygienestandard ZVK   |    |
|---|----|
| Standortspezifischer Standard zur Hygiene bei ZVK-Anlage liegt vor  | ja |
| Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert                              | ja |
| Standard thematisiert Hygienische Händedesinfektion   | ja |
| Standard thematisiert Hautdesinfektion (Hautantiseptik) der Kathetereinstichstelle mit adäquatem Hautantiseptikum | ja |
| Standard thematisiert die Beachtung der Einwirkzeit   | ja |

| Anwendung weiterer Hygienemaßnahmen |    |
|-------------------------------------|----|
| sterile Handschuhe                  | ja |
| steriler Kittel                     | ja |
| Kopfhaube                           | ja |
| Mund Nasen Schutz                   | ja |
| steriles Abdecktuch                 | ja |

| Venenverweilkatheter   |    |
|--|----|
| Standortspezifischer Standard für die Überprüfung der Liegedauer von zentralen Venenverweilkathetern liegt vor | ja |
| Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert                           | ja |

# A-12.3.2.2 Antibiotikaprophylaxe Antibiotikatherapie

| Antibiotikatherapie  |    |
|--|----|
| Standortspezifische Leitlinie zur Antibiotikatherapie liegt vor                      | ja |
| Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert | ja |
| Die Leitlinie ist an die aktuelle lokale/hauseigene Resistenzlage angepasst:         | ja |



| Standortspezifischer Standard zur perioperativen Antibiotikaprophylaxe   |    |
|--|----|
| Standortspezifischer Standard zur perioperativen Antibiotikaprophylaxe liegt vor   | ja |
| Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert   | ja |
| Die standardisierte Antibiotikaprophylaxe wird bei jedem operierten Patienten mittels Checkliste (z.B. anhand der "WHO Surgical Checklist" oder anhand eigener/adaptierter Checklisten) strukturiert überprüft | ja |
| Indikationsstellung zur Antibiotikaprophylaxe  | ja |
| Zu verwendende Antibiotika (unter Berücksichtigung des zu erwartenden Keimspektrums und der lokalen/regionalen Resistenzlage   | ja |
| Zeitpunkt/Dauer der Antibiotikaprophylaxe  | ja |

# A-12.3.2.3 Umgang mit Wunden

| Standard Wundversorgung Verbandwechsel   |    |
|--|----|
| Standard Wundversorgung Verbandwechsel liegt vor   | ja |
| Der interne Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Arzneimittel-<br>kommission oder die Hygienekommission autorisiert  | ja |
| Hygienische Händedesinfektion (vor, ggf. während und nach dem Verbandwechsel)  | ja |
| Verbandwechsel unter aseptischen Bedingungen (Anwendung aseptischer Arbeitstechniken (No-Touch-Technik, sterile Einmalhandschuhe)) | ja |
| Antiseptische Behandlung von infizierten Wunden  | ja |
| Prüfung der weiteren Notwendigkeit einer sterilen Wundauflage  | ja |
| Meldung an den Arzt und Dokumentation bei Verdacht auf eine postoperative Wundinfektion  | ja |



# A-12.3.2.4 Umsetzung der Händedesinfektion

| Haendedesinfektion (ml/Patiententag)  |  |
|---|--|
| Die Erfassung des Händedesinfektionsmittelverbrauchs erfolgt auch stationsbezogen | ja   |
| Händedesinfektionsmittelverbrauch auf allen Allgemeinstationen                    | 141,02   |
| Händedesinfektionsmittelverbrauch auf allen Intensivstationen                     | Der Standort<br>besitzt keine<br>Intensivstation,<br>wodurch eine<br>Angabe des<br>Händedesinfektio<br>nsmittelverbrauch<br>s auf<br>Intensivstationen<br>nicht möglich ist. |

# A-12.3.2.5 Umgang mit Patienten mit multiresistenten Erregern (MRE)

| MRE   |    |
|---|----|
| Die standardisierte Information der Patienten mit einer bekannten Besiedlung oder Infektion durch Methicillin-resistente Staphylokokkus aureus (MRSA) erfolgt z.B. durch die Flyer der MRSA-Netzwerke   | ja |
| Ein standortspezifisches Informationsmanagement bzgl. MRSA-besiedelter Patienten liegt vor (standortspezifisches Informationsmanagement meint, dass strukturierte Vorgaben existieren, wie Informationen zu Besiedelung oder Infektionen mit resistenten Erregern am Standort an deren Mitarbeitern des Standorts zur Vermeidung der Erregerverbreitung kenntlich gemacht werden) | ja |
| Es erfolgt ein risikoadaptiertes Aufnahmescreening auf der Grundlage der aktuellen RKI-Empfehlungen   | ja |
| Es erfolgen regelmäßige und strukturierte Schulungen der Mitarbeiter zum Umgang mit von MRSA / MRE / Noro-Viren besiedelten Patienten   | ja |



# A-12.3.2.6 Hygienebezogenes Risikomanagement

| Nr.  | Instrument bzw. Maßnahme   | Zusatzangaben   | Erläuterungen                                 |
|------|--|---|---|
| HM01 | Öffentlich zugängliche Berichterstattung zu Infektionsraten  | http://www.westku<br>estenklinikum.de                                 |   |
| HM02 | Teilnahme am Krankenhaus-Infektions-<br>Surveillance-System (KISS) des nationalen<br>Referenzzentrums für Surveillance von<br>nosokomialen Infektionen | CDAD_KISS HAND_KISS ITS_KISS MRSA_KISS NEO_KISS OP_KISS STATIONS_KISS |   |
| HM03 | Teilnahme an anderen regionalen, nationalen<br>oder internationalen Netzwerken zur Prävention<br>von nosokomialen Infektionen                          | Hybase der Firma<br>Cymed AG<br>DEVICE-KISS                           |   |
| HM04 | Teilnahme an der (freiwilligen) "Aktion Saubere<br>Hände" (ASH)  | Teilnahme (ohne<br>Zertifikat)  |   |
| HM05 | Jährliche Überprüfung der Aufbereitung und Sterilisation von Medizinprodukten  |   | [[http://www.westk<br>uestenklinikum.de<br>]] |
| HM09 | Schulungen der Mitarbeiter zu hygienebezogenen Themen  |   | [[http://www.westk<br>uestenklinikum.de<br>]] |



# A-12.4 Patientenorientiertes Lob- und Beschwerdemanagement

| Lob- und Beschwerdemanagement  |    | Kommentar / Erläuterungen                               |
|--|----|---|
| Im Krankenhaus ist ein strukturiertes Lob- und Beschwerdemanagement eingeführt   | ja | http://www.westkuestenklinikum.d                        |
| Im Krankenhaus existiert ein schriftliches,<br>verbindliches Konzept zum<br>Beschwerdemanagement(Beschwerdestimulierung,<br>Beschwerdeannahme, Beschwerdebearbeitung,<br>Beschwerdeauswertung) | ja |   |
| Das Beschwerdemanagement regelt den Umgang mit mündlichen Beschwerden  | ja | http://www.westkuestenklinikum.d                        |
| Das Beschwerdemanagement regelt den Umgang mit schriftlichen Beschwerden   | ja | http://www.westkuestenklinikum.d                        |
| Die Zeitziele für die Rückmeldung an die<br>Beschwerdeführer oder Beschwerdeführerinnen sind<br>schriftlich definiert  | ja |   |
| Anonyme Eingabemöglichkeiten von Beschwerden   | ja | Postalisch möglich oder per Mail an anregung@wkk-hei.de |
| Im Krankenhaus werden Patientenbefragungen durchgeführt  | ja |   |
| Im Krankenhaus werden Einweiserbefragungen durchgeführt  | ja |   |

# Ansprechperson für das Beschwerdemanagement

Position: Mitglied im Beschwerdeteam

Titel, Vorname, Name: Nils Dreier
Telefon: 0481/785-4444
Fax: 0481/785-1021

E-Mail: anregung@wkk-hei.de

Position: Mitglied im Beschwerdeteam

Titel, Vorname, Name: Doris Kabir Telefon: 0481/785-4444

E-Mail: anregung@wkk-hei.de

Position: Mitglied im Beschwerdeteam

Titel, Vorname, Name: Svenja Bornholt Telefon: 0481/785-4444

E-Mail: anregung@wkk-hei.de



# Zusatzinformationen Ansprechpersonen Beschwerdemanagement

| Link zum Bericht:<br>Kommentar:              | http://www.westkuestenklinikum.de — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |  |  |
|--|--|--|--|
| Patientenfürsprecher oder P                  | atientenfürsprecherin  |  |  |
| — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                 |  |  |  |
| Zusatzinformationen Patient                  | enfürsprecher oder Patientenfürsprecherin                      |  |  |
| Kommentar:                                   | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                   |  |  |
| Zusatzinformationen für ano                  | nyme Eingabemöglichkeiten                                      |  |  |
| Link zur Internetseite:                      | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                   |  |  |
| Zusatzinformationen für Pati                 | ientenbefragungen  |  |  |
| Link zur Internetseite:                      | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                   |  |  |
| Zusatzinformationen für Einweiserbefragungen |  |  |  |
| Link zur Internetseite:                      | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                   |  |  |
|  |  |  |  |



# A-12.5 Arzneimitteltherapiesicherheit (AMTS)

AMTS ist die Gesamtheit der Maßnahmen zur Gewährleistung eines optimalen Medikationsprozesses mit dem Ziel, Medikationsfehler und damit vermeidbare Risiken für Patientinnen und Patienten bei der Arzneimitteltherapie zu verringern. Eine Voraussetzung für die erfolgreiche Umsetzung dieser Maßnahmen ist, dass AMTS als integraler Bestandteil der täglichen Routine in einem interdisziplinären und multiprofessionellen Ansatz gelebt wird.

# A-12.5.1 Verantwortliches Gremium AMTS

Das zentrale Gremium oder eine zentrale Arbeitsgruppe, das oder die sich regelmäßig zum Thema Arzneimitteltherapiesicherheit austauscht, ist die Arzneimittelkommission.

## A-12.5.2 Verantwortliche Person AMTS

Die Verantwortlichkeit für das Gremium bzw. für die zentrale Arbeitsgruppe zur Arzneimitteltherapiesicherheit ist eine eigenständige Position.

Position: Leitender Apotheker
Titel, Vorname, Name: Matthias Klein
Telefon: 04331/200-7700

E-Mail: matthias.klein@imland.de

## A-12.5.3 Pharmazeutisches Personal

Anzahl Apotheker: 0

Anzahl weiteres pharmazeutisches Personal: 7

Erläuterungen: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# A-12.5.4 Instrumente Maßnahmen AMTS

Die Instrumente und Maßnahmen zur Förderung der Arzneimitteltherapiesicherheit werden mit Fokus auf den typischen Ablauf des Medikations-prozesses bei der stationären Patientenversorgung dargestellt. Eine Besonderheit des Medikationsprozesses im stationären Umfeld stellt das Überleitungsmanagement bei Aufnahme und Entlassung dar. Die im Folgenden gelisteten Instrumente und Maßnahmen adressieren Strukturelemente, z. B. besondere EDV-Ausstattung und Arbeitsmaterialien, sowie Prozessaspekte, wie Arbeitsbeschreibungen für besonders risikobehaftete Prozessschritte bzw. Konzepte zur Sicherung typischer Risikosituationen. Zusätzlich können bewährte Maßnahmen zur Vermeidung von bzw. zum Lernen aus Medikationsfehlern angegeben werden. Das Krankenhaus stellt hier dar, mit welchen Aspekten es sich bereits auseinandergesetzt, bzw. welche Maßnahmen es konkret umgesetzt hat.



## Medikationsprozess im Krankenhaus

AS05 Prozessbeschreibung für einen optimalen Medikationsprozess (z. B. Arzneimittelanamnese – Verordnung – Patienteninformation – Arzneimittelabgabe –Arzneimittelanwendung – Dokumentation – Therapieüberwachung – Ergebnisbewertung)

17353 Verfahrensanweisung zum Umgang mit Arzneimitteln vom 01.10.2019

# Medikationsprozess im Krankenhaus

# **AS06 SOP zur guten Verordnungspraxis**

17353 Verfahrensanweisung zum Umgang mit Arzneimitteln vom 01.10.2019

# Medikationsprozess im Krankenhaus

## AS09 Konzepte zur Sicherstellung einer fehlerfreien Zubereitung von Arzneimitteln

Bereitstellung einer geeigneten Infrastruktur zur Sicherstellung einer fehlerfreien Zubereitung

Zubereitung durch pharmazeutisches Personal

Anwendung von gebrauchsfertigen Arzneimitteln bzw. Zubereitungen

## **Medikationsprozess im Krankenhaus**

# AS10 Elektronische Unterstützung der Versorgung von Patientinnen und Patienten mit Arzneimitteln

Vorhandensein von elektronischen Systemen zur Entscheidungsunterstützung (z.B. Meona®, Rpdoc®, AIDKlinik®, ID Medics® bzw. ID Diacos® Pharma)

# Medikationsprozess im Krankenhaus

# AS12 Maßnahmen zur Minimierung von Medikationsfehlern

Fallbesprechungen

Maßnahmen zur Vermeidung von Arzneimittelverwechslung

Spezielle AMTS-Visiten (z. B. pharmazeutische Visiten, antibiotic stewardship, Ernährung)

Teilnahme an einem einrichtungsübergreifenden Fehlermeldesystem (siehe Kap. 12.2.3.2)

# **Entlassung**

## AS13 Maßnahmen zur Sicherstellung einer lückenlosen Arzneimitteltherapie nach Entlassung

Aushändigung von arzneimittelbezogenen Informationen für die Weiterbehandlung und Anschlussversorgung des Patienten im Rahmen eines (ggf. vorläufigen) Entlassbriefs

Aushändigung von Patienteninformationen zur Umsetzung von Therapieempfehlungen

Aushändigung des Medikationsplans

bei Bedarf Arzneimittel-Mitgabe oder Ausstellung von Entlassrezepten



# A-13 Besondere apparative Ausstattung

| Nr.  | Vorhandene Geräte  | Umgangssprachliche<br>Bezeichnung  | 24h<br>verfügbar                  | Kommentar                                  |
|------|--|--|-----------------------------------|--|
| AA08 | Computertomograph (CT) (X)                                 | Schichtbildverfahren im<br>Querschnitt mittels<br>Röntgenstrahlen  | ja                                |  |
| AA10 | Elektroenzephalographi<br>egerät (EEG)<br>(X)              | Hirnstrommessung   | ja                                | verfügbar über die<br>neurologische Praxis |
| AA14 | Gerät für<br>Nierenersatzverfahren<br>(X)                  | Gerät zur Blutreinigung<br>bei Nierenversagen<br>(Dialyse)   | ja                                |  |
| AA21 | Lithotripter (ESWL)  | Stoßwellen-<br>Steinzerstörung   | keine_Angab<br>e_erforderlic<br>h |  |
| AA32 | Szintigraphiescanner/<br>Gammasonde                        | Nuklearmedizinisches<br>Verfahren zur<br>Entdeckung<br>bestimmter, zuvor<br>markierter Gewebe,<br>z.B. Lymphknoten | keine_Angab<br>e_erforderlic<br>h |  |
| AA33 | Uroflow/Blasendruckme<br>ssung/Urodynamischer<br>Messplatz | Harnflussmessung   | keine_Angab<br>e_erforderlic<br>h |  |



#### B Struktur- und Leistungsdaten der Organisationseinheiten /

**Fachabteilungen** 

#### **B-1 Abteilung für Innere Medizin**

#### **B-1.1** Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Abteilung für Innere Medizin"

Fachabteilungsschlüssel: 0190

Art: Abteilung für Innere

Medizin

# Ärztliche Leitung

# Chefarzt oder Chefärztin:

Position: Chefarzt

Titel, Vorname, Name: Dr. med. Thomsen Thomas

Telefon: 04852/980-6301 Fax: 04852/980-6378 E-Mail: info@wkk-bru.de Anschrift: Delbrückstr. 2 25541 Brunsbüttel

URL: - (vgl. Hinweis auf Seite 2)

#### B-1.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Zielvereinbarung gemäß §135c SGB V: Ja

#### **B-1.3** Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Radiologie |                                    |                                       |
|---|------------------------------------|---------------------------------------|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote     | Kommentar                             |
| VR01  | Konventionelle Röntgenaufnahmen    | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VR02  | Native Sonographie                 | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VR03  | Eindimensionale Dopplersonographie | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VR04  | Duplexsonographie                  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VR05  | Sonographie mit Kontrastmittel     |                                       |



| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Radiologie |   |                                       |
|---|---|---------------------------------------|
| VR06  | Endosonographie                                     |                                       |
| VR09  | Projektionsradiographie mit Kontrastmittelverfahren |                                       |
| VR10  | Computertomographie (CT), nativ                     | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VR11  | Computertomographie (CT) mit Kontrastmittel         | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VR16  | Phlebographie                                       | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Neurologie |   |                                       |
|---|---|---------------------------------------|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote  | Kommentar                             |
| VN01  | Diagnostik und Therapie von zerebrovaskulären<br>Erkrankungen                                       | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VN05  | Diagnostik und Therapie von Anfallsleiden   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VN11  | Diagnostik und Therapie von extrapyramidalen Krankheiten und Bewegungsstörungen                     | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VN12  | Diagnostik und Therapie von degenerativen Krankheiten des Nervensystems                             | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VN15  | Diagnostik und Therapie von Polyneuropathien und sonstigen Krankheiten des peripheren Nervensystems | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VN17  | Diagnostik und Therapie von zerebraler Lähmung und sonstigen Lähmungssyndromen                      | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VN19  | Diagnostik und Therapie von geriatrischen Erkrankungen  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |

| Versorgungsschwerpunkte in sonstigen medizinischen Bereichen |                                |           |
|--|--------------------------------|-----------|
| Nr.  | Medizinische Leistungsangebote | Kommentar |
| VX00   | Palliativmedizin               |           |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |  |                                       |  |
|---|--|---------------------------------------|--|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar                             |  |
| VO01  | Diagnostik und Therapie von Arthropathien                                | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VO02  | Diagnostik und Therapie von Systemkrankheiten des<br>Bindegewebes        | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VO03  | Diagnostik und Therapie von Deformitäten der Wirbelsäule und des Rückens | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |



| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |  |                                       |  |
|---|--|---------------------------------------|--|
| VO04  | Diagnostik und Therapie von Spondylopathien  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VO05  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der<br>Wirbelsäule und des Rückens                 | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VO10  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des<br>Muskel-Skelett-Systems und des Bindegewebes | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Urologie und Nephrologie |  |                                       |
|---|--|---------------------------------------|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar                             |
| VU02  | Diagnostik und Therapie von Niereninsuffizienz                                 | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VU03  | Diagnostik und Therapie von Urolithiasis                                       | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VU04  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der<br>Niere und des Ureters | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VU06  | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der männlichen Genitalorgane           | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VU15  | Dialyse  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Innere Medizin |  |                                       |  |
|---|--|---------------------------------------|--|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar                             |  |
| VI01  | Diagnostik und Therapie von ischämischen Herzkrankheiten                                       | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VI02  | Diagnostik und Therapie der pulmonalen Herzkrankheit und von Krankheiten des Lungenkreislaufes | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VI03  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Formen der<br>Herzkrankheit                              | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VI04  | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Arterien,<br>Arteriolen und Kapillaren             | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VI05  | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Venen, der Lymphgefäße und der Lymphknoten         | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VI06  | Diagnostik und Therapie von zerebrovaskulären<br>Krankheiten                                   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VI07  | Diagnostik und Therapie der Hypertonie (Hochdruckkrankheit)                                    | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VI09  | Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen                                       | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |
| VI10  | Diagnostik und Therapie von endokrinen Ernährungs- und Stoffwechselkrankheiten                 | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |  |



| Versorg | ungsschwerpunkte im Bereich Innere Medizin  |                                       |
|---------|---|---------------------------------------|
| VI11    | Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des Magen-<br>Darm-Traktes (Gastroenterologie) | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI12    | Diagnostik und Therapie von Erkrankungen des<br>Darmausgangs                            |                                       |
| VI13    | Diagnostik und Therapie von Krankheiten des Peritoneums                                 |                                       |
| VI14    | Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Leber, der Galle und des Pankreas          | ist vorhanden                         |
| VI15    | Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Atemwege und der Lunge                     | Zertifiziertes Schlaflabor vorhanden  |
| VI16    | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Pleura                                      | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI17    | Diagnostik und Therapie von rheumatologischen Erkrankungen                              | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI18    | Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen                                  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI19    | Diagnostik und Therapie von infektiösen und parasitären Krankheiten                     | auch über § 116 b SGB V               |
| VI20    | Intensivmedizin   | IMC                                   |
| VI24    | Diagnostik und Therapie von geriatrischen Erkrankungen                                  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI25    | Diagnostik und Therapie von psychischen und Verhaltensstörungen                         | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI27    | Spezialsprechstunde   |                                       |
| VI29    | Behandlung von Blutvergiftung/Sepsis  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI31    | Diagnostik und Therapie von Herzrhythmusstörungen                                       | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI35    | Endoskopie  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI37    | Onkologische Tagesklinik  |                                       |
| VI38    | Palliativmedizin  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI39    | Physikalische Therapie  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI40    | Schmerztherapie   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VI43    | Chronisch entzündliche Darmerkrankungen   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
|         |   |                                       |



# B-1.4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit / Fachabteilung

# — (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# B-1.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl: 3013
Teilstationäre Fallzahl: 17

# B-1.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Zugehörige ICD-10-GM-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-1.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-1.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

| Privatambulanz (Chefarztambulanz)       |  |  |  |
|---|--|--|--|
| Ambulanzart:                            | Privatambulanz(AM07)   |  |  |
| Kommentar:                              | ambulante Behandlung von Erkrankungen  |  |  |
|   |  |  |  |
|   |  |  |  |
| Ambulanzart:                            | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11)   |  |  |
| Kommentar:                              |  |  |  |
|   |  |  |  |
| Ambulanzart:                            | Richtlinie über die ambulante spezialfachärztliche Versorgung nach § 116b SGB V (AM17)                 |  |  |
| Kommentar:                              |  |  |  |
|   |  |  |  |
| Ambulanzart:                            | Richtlinie über die ambulante Behandlung im Krankenhaus nach § 116b SGB V (AM06)                       |  |  |
| Kommentar:                              |  |  |  |
| Leistungen im Katalog nach § 116b SGB V |  |  |  |
| Angebotene Leistung:                    | 3. Diagnostik und Versorgung von Patientinnen und Patienten mit Knochen- und Weichteiltumoren (LK15_3) |  |  |



# B-1.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

# Verpflichtend erbrachte ambulante Operationen:

| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 1-440.6    | (Datenschutz) | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt, Gallengängen und Pankreas: Gallengänge  |
| 1-440.9    | (Datenschutz) | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt, Gallengängen und Pankreas: Stufenbiopsie am oberen Verdauungstrakt                |
| 1-440.a    | 11            | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt, Gallengängen und Pankreas: 1 bis 5 Biopsien am oberen Verdauungstrakt             |
| 1-444.6    | 22            | Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt: Stufenbiopsie  |
| 1-444.7    | 125           | Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt: 1 bis 5<br>Biopsien  |
| 1-632.0    | 12            | Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei normalem Situs  |
| 1-640      | 9             | Diagnostische retrograde Darstellung der Gallenwege  |
| 1-642      | (Datenschutz) | Diagnostische retrograde Darstellung der Gallen- und Pankreaswege  |
| 1-650.0    | 13            | Diagnostische Koloskopie: Partiell   |
| 1-650.1    | 69            | Diagnostische Koloskopie: Total, bis Zäkum   |
| 1-650.2    | 173           | Diagnostische Koloskopie: Total, mit Ileoskopie  |
| 1-652.1    | (Datenschutz) | Diagnostische Endoskopie des Darmes über ein Stoma: Koloskopie   |
| 1-653      | 66            | Diagnostische Proktoskopie   |
| 5-429.8    | (Datenschutz) | Andere Operationen am Ösophagus: Bougierung  |
| 5-429.a    | (Datenschutz) | Andere Operationen am Ösophagus: (Endoskopische) Ligatur (Banding) von Ösophagusvarizen  |
| 5-429.j    | (Datenschutz) | Andere Operationen am Ösophagus: Maßnahmen bei selbstexpandierender Prothese   |
| 5-452.6    | 67            | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik)               |
| 5-452.8    | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Destruktion, endoskopisch, einfach (Push-Technik)            |
| 5-452.9    | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Destruktion, endoskopisch, Push-and-pull-back-<br>Technik |
| 5-469.d    | 9             | Andere Operationen am Darm: Clippen  |
| 5-469.e    | 60            | Andere Operationen am Darm: Injektion  |



| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-482.0    | 65            | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rektums: Schlingenresektion                       |
| 5-482.1    | 9             | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rektums: Submuköse Exzision                       |
| 5-482.5    | (Datenschutz) | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rektums: Thermokoagulation                        |
| 5-489.e    | 10            | Andere Operation am Rektum: Endoskopische Injektion  |
| 5-513.1    | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Inzision der Papille (Papillotomie)                                   |
| 5-513.2    | 4             | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Steinentfernung   |
| 5-513.5    | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Einlegen einer Drainage   |
| 5-513.b    | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Entfernung von alloplastischem Material                               |
| 5-513.h    | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Wechsel von nicht selbstexpandierenden Prothesen                      |
| 5-513.m    | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Einlegen oder Wechsel von selbstexpandierenden ungecoverten Stents    |
| 5-526.b    | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen am Pankreasgang: Entfernung von alloplastischem Material                                   |
| 8-100.8    | (Datenschutz) | Fremdkörperentfernung durch Endoskopie: Durch Ösophagogastroduodenoskopie  |
| 8-100.a    | (Datenschutz) | Fremdkörperentfernung durch Endoskopie: Durch Kolo-/Rektoskopie mit starrem Instrument                               |
| 8-900      | 271           | Intravenöse Anästhesie   |
| 8-930      | 271           | Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des<br>Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes |

# B-1.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu



# B-1.11 Personelle Ausstattung

# B-1.11.1 Ärzte und Ärztinnen

### Hauptabteilung:

| Ärzte und Ärztinnen insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollk |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 11,01     |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis        | 11,01     |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis       | 0         |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                 | 0,46      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                   | 10,56     |  |
| Fälle je Vollkraft                                       | 285,32197 |  |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit              | 40,00     |  |

| davon Fachärzte und Fachärztinnen (ohne Belegärzte) in Vollkräften |            |  |  |
|--|------------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 3,06       |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 3,06       |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0          |  |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                           | 0,46       |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 2,6        |  |  |
| Fälle je Vollkraft   | 1158,84615 |  |  |

# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

| Nr.  | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|---|-----------|
| AQ23 | Innere Medizin  |           |
| AQ42 | Neurologie  |           |



# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

| Nr.  | Zusatz-Weiterbildung | Kommentar |
|------|----------------------|-----------|
| ZF30 | Palliativmedizin     |           |

# **B-1.11.2** Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpfleger und                | l Gesundheits- und | Krankenpflegerinnen |
|--|--------------------|---------------------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 36,37              |                     |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 36,37              |                     |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                  |                     |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0                  |                     |
| Personal in der stationären Versorgung             | 36,37              |                     |
| Fälle je Anzahl                                    | 82,84300           |                     |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit        | 38,50              |                     |

| Krankenpflegehelfer und Krankenpflegehelferinnen   |            |  |
|--|------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 2,92       |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 2,92       |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0          |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0          |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 2,92       |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 1031,84932 |  |



| Medizinische Fachangestellte                       |            |  |
|--|------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 2,57       |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 2,57       |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0          |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0          |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 2,57       |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 1172,37354 |  |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ01 | Bachelor   |           |
| PQ05 | Leitung einer Station / eines Bereiches                          |           |
| PQ11 | Pflege in der Nephrologie  |           |
| PQ20 | Praxisanleitung  |           |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation | Kommentar |
|------|---------------------|-----------|
| ZP02 | Bobath              |           |
| ZP03 | Diabetes            |           |
| ZP07 | Geriatrie           |           |
| ZP14 | Schmerzmanagement   |           |
| ZP20 | Palliative Care     |           |

# B-1.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# B-2 Abteilung für Chirurgie - Standort Brunsbüttel

# B-2.1 Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Abteilung für Chirurgie - Standort Brunsbüttel"

Fachabteilungsschlüssel: 1590

Art: Abteilung für

Chirurgie - Standort

Brunsbüttel

### Ärztliche Leitung

#### Chefarzt oder Chefärztin:

Position: Chefarzt

Titel, Vorname, Name: Dr. med. Marc Olaf Liedke

 Telefon:
 04852/980-6351

 Fax:
 04852/980-6621

 E-Mail:
 info@wkk-bru.de

 Anschrift:
 Delbrückstr. 2

 25544 Research 2014

25541 Brunsbüttel

URL: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# B-2.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Zielvereinbarung gemäß §135c SGB V: Ja

### B-2.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie |  |  |
|--|--|--|
| Nr.  | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar                                |
| VC00   | Diagnostik und Therapie von Arthropathien                                | http://www.westkuestenklinik<br>um.de    |
| VC00   | Diagnostik und Therapie von Deformitäten der Wirbelsäule und des Rückens | http://www.westkuestenklinik<br>um.de    |
| VC00   | Diagnostik und Therapie von Hauttumoren                                  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de    |
| VC00   | Diagnostik und Therapie von Infektionen der Haut und der Unterhaut       | Werktäglich von 08.30 Uhr -<br>12.30 Uhr |
| VC00   | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Muskeln                      | http://www.westkuestenklinik<br>um.de    |



| Versorgu | ungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie  |   |
|----------|--|---|
| VC00     | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Synovialis und der Sehnen                                | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von Osteopathien und Chondropathien  | Werktäglich von 08.30 Uhr -<br>12.30 Uhr  |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von Spondylopathien  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von Tumoren der Haltungs- und der Bewegungsorgane                            | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von Urtikaria und Erythem  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von bullösen Dermatosen  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von papulosquamösen<br>Hautkrankheiten                                       | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der<br>Wirbelsäule und das Rückens                 | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des<br>Muskel-Skelett-Systems und des Bindegewebes | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des<br>Weichteilgewebes                            | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Duplexsonographie  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Konventionelle Röntgenaufnahmen  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Native Sonographie   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC00     | Phlebographie  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de   |
| VC18     | Konservative Behandlung von arteriellen<br>Gefäßerkrankungen   | sonographische/Doppler-/Duplexsonographische Diagnostik, DSA/MRT- Angiographien (extern), Infusionstherapie                     |
| VC19     | Diagnostik und Therapie von venösen Erkrankungen und Folgeerkrankungen                               | konservative Thrombosetherapien, stadiengerechte Krampfaderoperation, umfassende Ulcus- und Wundbehandlung inkl. Vakuumtherapie |
| VC20     | Nierenchirurgie  | in Zusammenarbeit mit dem<br>urologischen Belegarzt der<br>Klinik   |



| Versorgu | ungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie   |  |
|----------|---|--|
| VC21     | Endokrine Chirurgie   | Schilddrüsen-Operationen   |
| VC22     | Magen-Darm-Chirurgie  | Dickdarm und Magen   |
| VC23     | Leber-, Gallen-, Pankreaschirurgie  | laparoskopische<br>Gallenblasenchirurgie   |
| VC24     | Tumorchirurgie  | Magen- und<br>Dickdarmtumore   |
| VC26     | Metall-/Fremdkörperentfernungen   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC27     | Bandrekonstruktionen/Plastiken  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC28     | Gelenkersatzverfahren/Endoprothetik   | Hüfte, Knie u. Schulter (nach<br>Unfallverletzung und bei<br>Gelenkverschleiß)   |
| VC29     | Behandlung von Dekubitalgeschwüren  | umfassend, mit allen Mitteln<br>der modernen Wundtherapie                        |
| VC30     | Septische Knochenchirurgie  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC31     | Diagnostik und Therapie von Knochenentzündungen   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC32     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Kopfes   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC33     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Halses   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC34     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Thorax   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC35     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen der<br>Lumbosakralgegend, der Lendenwirbelsäule und des<br>Beckens | auch unter Beratung mit<br>Neurochirurgischen<br>Fachärzten im Standort<br>Heide |
| VC36     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Schulter und des Oberarmes                                     | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC37     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Ellenbogens und des Unterarmes                                 | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC38     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des<br>Handgelenkes und der Hand                                   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC39     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Hüfte und des Oberschenkels                                    | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC40     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Knies und des Unterschenkels                                   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC41     | Diagnostik und Therapie von Verletzungen der<br>Knöchelregion und des Fußes                                 | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |



| Versorge | ungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie  |  |
|----------|--|--|
| VC42     | Diagnostik und Therapie von sonstigen Verletzungen                                 | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC50     | Chirurgie der peripheren Nerven  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC53     | Chirurgische und intensivmedizinische Akutversorgung von Schädel-Hirn-Verletzungen | neurologische Konsiliarärztin<br>in der Klinik angesiedelte<br>Praxis 24h-CT-Verfügbarkeit   |
| VC55     | Minimalinvasive laparoskopische Operationen  | Leistenbruch-OP,<br>Adhäsiolysen,<br>Gallenchirurgie,<br>Appendektomie.<br>Übernähung von<br>Magenperforationen, Anus<br>präter Anlage |
| VC56     | Minimalinvasive endoskopische Operationen  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC57     | Plastisch-rekonstruktive Eingriffe   | http://www.westkuestenklinik<br>um.de  |
| VC58     | Spezialsprechstunde  | Proktologie, Neurochirurgie,<br>Handchirurgie,<br>Indikationssprechstunde vor<br>geplanten Operationen                                 |
| VC66     | Arthroskopische Operationen  |  |
| VO15     | Fußchirurgie   |  |
| VO16     | Handchirurgie  |  |
| VO19     | Schulterchirurgie  |  |
| VO20     | Sportmedizin/Sporttraumatologie  |  |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |  |                                       |
|---|--|---------------------------------------|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote Kommentar                                 |                                       |
| VC26  | Metall-/Fremdkörperentfernungen  | http://www.westkuestenklinik<br>um.de |
| VC66  | Arthroskopische Operationen  |                                       |
| VO01  | Diagnostik und Therapie von Arthropathien                                |                                       |
| VO02  | Diagnostik und Therapie von Systemkrankheiten des<br>Bindegewebes        |                                       |
| VO03  | Diagnostik und Therapie von Deformitäten der Wirbelsäule und des Rückens |                                       |
| VO04  | Diagnostik und Therapie von Spondylopathien                              |                                       |



| Versorgu | ungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie   |  |
|----------|--|--|
| VO05     | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der Wirbelsäule und des Rückens                    |  |
| VO06     | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Muskeln  |  |
| VO07     | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Synovialis und der Sehnen                                |  |
| VO08     | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des Weichteilgewebes                               |  |
| VO09     | Diagnostik und Therapie von Osteopathien und Chondropathien  |  |
| VO10     | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des<br>Muskel-Skelett-Systems und des Bindegewebes |  |
| VO11     | Diagnostik und Therapie von Tumoren der Haltungs- und Bewegungsorgane                                |  |
| VO12     | Kinderorthopädie   |  |
| VO13     | Spezialsprechstunde  |  |
| VO14     | Endoprothetik  |  |
| VO15     | Fußchirurgie   |  |
| VO16     | Handchirurgie  |  |
| VO17     | Rheumachirurgie  |  |
| VO18     | Schmerztherapie/Multimodale Schmerztherapie  |  |
| VO19     | Schulterchirurgie  |  |
| VO20     | Sportmedizin/Sporttraumatologie  |  |
| VO21     | Traumatologie  |  |

# B-2.4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit / Fachabteilung

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# B-2.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl: 1073

Teilstationäre Fallzahl: 0



# B-2.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Zugehörige ICD-10-GM-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-2.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-2.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

| Ambulanzart:        | Privatambulanz(AM07)   |
|---------------------|--|
| Kommentar:          |  |
|                     |  |
| Ambulanzart:        | Notfallambulanz (24h)(AM08)  |
| Kommentar:          |  |
|                     |  |
| Ambulanzart:        | D-Arzt-/Berufsgenossenschaftliche Ambulanz(AM09)   |
| Kommentar:          |  |
|                     |  |
| Ambulanzart:        | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11)   |
| Kommentar:          |  |
| A mala u la manarti | Dishtlinia (the angle angle de angle |
| Ambulanzart:        | Richtlinie über die ambulante spezialfachärztliche Versorgung nach § 116b SGB V (AM17)   |
| Kommentar:          |  |



# B-2.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

# Verpflichtend erbrachte ambulante Operationen:

| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 1-502.0    | 9             | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Hals  |
| 1-502.1    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Schulterregion  |
| 1-502.2    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Oberarm und Ellenbogen  |
| 1-502.3    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Unterarm und Hand   |
| 1-502.4    | 29            | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Rumpf   |
| 1-502.5    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Oberschenkel  |
| 1-502.6    | 4             | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Unterschenkel   |
| 1-586.6    | (Datenschutz) | Biopsie an Lymphknoten durch Inzision: Inguinal  |
| 1-697.7    | 13            | Diagnostische Arthroskopie: Kniegelenk   |
| 5-041.3    | (Datenschutz) | Exzision und Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven:<br>Nerven Arm   |
| 5-056.3    | (Datenschutz) | Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Arm   |
| 5-056.4    | 16            | Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Hand  |
| 5-181.0    | (Datenschutz) | Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des äußeren Ohres: Exzision an der Ohrmuschel   |
| 5-399.5    | (Datenschutz) | Andere Operationen an Blutgefäßen: Implantation oder Wechsel von venösen Katheterverweilsystemen (z.B. zur Chemotherapie oder zur Schmerztherapie) |
| 5-399.7    | (Datenschutz) | Andere Operationen an Blutgefäßen: Entfernung von venösen Katheterverweilsystemen (z.B. zur Chemotherapie oder zur Schmerztherapie)                |
| 5-401.0    | (Datenschutz) | Exzision einzelner Lymphknoten und Lymphgefäße: Zervikal   |
| 5-401.5    | (Datenschutz) | Exzision einzelner Lymphknoten und Lymphgefäße: Inguinal, offen chirurgisch  |
| 5-482.1    | (Datenschutz) | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rektums: Submuköse Exzision   |
| 5-482.x    | (Datenschutz) | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rektums: Sonstige   |
| 5-490.0    | 6             | Inzision und Exzision von Gewebe der Perianalregion: Inzision  |
| 5-490.1    | 8             | Inzision und Exzision von Gewebe der Perianalregion: Exzision  |
| 5-491.1    | 5             | Operative Behandlung von Analfisteln: Exzision   |



| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-492.0    | 11            | Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Analkanals: Exzision   |
| 5-492.1    | (Datenschutz) | Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Analkanals: Destruktion, lokal                                 |
| 5-493.2    | (Datenschutz) | Operative Behandlung von Hämorrhoiden: Exzision (z.B. nach Milligan-Morgan)                                       |
| 5-493.6    | (Datenschutz) | Operative Behandlung von Hämorrhoiden: Exzision mit plastischer Rekonstruktion (z.B. nach Fansler, Arnold, Parks) |
| 5-530.3    | 23            | Verschluss einer Hernia inguinalis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material                        |
| 5-530.7    | (Datenschutz) | Verschluss einer Hernia inguinalis: Bei Rezidiv, mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material           |
| 5-531.3    | (Datenschutz) | Verschluss einer Hernia femoralis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material                         |
| 5-534.0    | 9             | Verschluss einer Hernia umbilicalis: Offen chirurgisch, ohne plastischen Bruchpfortenverschluss                   |
| 5-534.1    | 7             | Verschluss einer Hernia umbilicalis: Offen chirurgisch, mit plastischem Bruchpfortenverschluss                    |
| 5-534.3    | (Datenschutz) | Verschluss einer Hernia umbilicalis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material                       |
| 5-536.0    | (Datenschutz) | Verschluss einer Narbenhernie: Offen chirurgisch, ohne plastischen Bruchpfortenverschluss                         |
| 5-539.3    | (Datenschutz) | Verschluss anderer abdominaler Hernien: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material                    |
| 5-546.x    | 4             | Plastische Rekonstruktion von Bauchwand und Peritoneum:<br>Sonstige   |
| 5-546.y    | (Datenschutz) | Plastische Rekonstruktion von Bauchwand und Peritoneum: N.n.bez.  |
| 5-780.1    | (Datenschutz) | Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Knochenbohrung   |
| 5-781.3    | (Datenschutz) | Osteotomie und Korrekturosteotomie: Verkürzungsosteotomie   |
| 5-782.1    | (Datenschutz) | Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion                   |
| 5-782.a    | (Datenschutz) | Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch                       |
| 5-786.x    | (Datenschutz) | Osteosyntheseverfahren: Sonstige  |
| 5-787.0    | 10            | Entfernung von Osteosynthesematerial: Draht   |
| 5-787.1    | 17            | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube  |
| 5-787.2    | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Zuggurtung/Cerclage   |



| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-787.3    | 10            | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte   |
| 5-787.k    | 5             | Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte   |
| 5-788.5    | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes:<br>Osteotomie  |
| 5-788.6    | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes:<br>Arthroplastik   |
| 5-790.1    | (Datenschutz) | Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage   |
| 5-790.2    | (Datenschutz) | Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch intramedullären Draht  |
| 5-795.3    | (Datenschutz) | Offene Reposition einer einfachen Fraktur an kleinen Knochen:<br>Durch Platte  |
| 5-800.6    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]   |
| 5-800.9    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Zystenexstirpation  |
| 5-810.2    | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]   |
| 5-810.4    | 19            | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung freier Gelenkkörper  |
| 5-811.0    | 35            | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Resektion einer Plica synovialis  |
| 5-811.1    | 17            | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Resektion an einem Fettkörper (z.B. Hoffa-Fettkörper)   |
| 5-811.2    | 37            | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell  |
| 5-812.0    | 17            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den<br>Menisken: Exzision von erkranktem Gewebe am Gelenkknorpel   |
| 5-812.5    | 68            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Meniskusresektion, partiell  |
| 5-812.7    | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Meniskusrefixation   |
| 5-812.e    | 34            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Knorpelglättung (Chondroplastik)   |
| 5-812.f    | 20            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den<br>Menisken: Subchondrale Knocheneröffnung (z.B. nach Pridie,<br>Mikrofrakturierung, Abrasionsarthroplastik) |
| 5-812.k    | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Resektion eines oder mehrerer Osteophyten  |
| 5-813.9    | (Datenschutz) | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Kniegelenkes: Durchtrennung der Kniegelenkskapsel (Lateral release)                                |



| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-814.3    | 4             | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Schultergelenkes: Erweiterung des subakromialen Raumes |
| 5-840.3    | 6             | Operationen an Sehnen der Hand: Sehnenfachspaltung   |
| 5-840.4    | 4             | Operationen an Sehnen der Hand: Debridement  |
| 5-840.8    | (Datenschutz) | Operationen an Sehnen der Hand: Tenolyse   |
| 5-841.1    | 10            | Operationen an Bändern der Hand: Durchtrennung   |
| 5-842.7    | 5             | Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger:<br>Fasziektomie mit mehreren Neurolysen und mehreren Arteriolysen  |
| 5-842.8    | 4             | Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger:<br>Fasziektomie mit Arthrolyse                                     |
| 5-845.0    | 4             | Synovialektomie an der Hand: Sehnen und Sehnenscheiden, partiell   |
| 5-847.2    | (Datenschutz) | Resektionsarthroplastik an Gelenken der Hand: Rekonstruktion mit autogenem Material und Sehnenaufhängung               |
| 5-849.0    | 14            | Andere Operationen an der Hand: Exzision eines Ganglions   |
| 5-849.1    | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Hand: Temporäre Fixation eines Gelenkes  |
| 5-849.3    | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Hand: Radikale Exzision von erkranktem Gewebe  |
| 5-849.4    | 4             | Andere Operationen an der Hand: Radikale Exzision von erkranktem Gewebe mit spezieller Gefäß- und Nervenpräparation    |
| 5-849.5    | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Hand: Radikale Exzision von erkranktem Gewebe mit erweiterter Präparation                    |
| 5-850.6    | (Datenschutz) | Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision einer Faszie, offen chirurgisch   |
| 5-850.8    | (Datenschutz) | Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Fremdkörperentfernung aus einem Muskel   |
| 5-851.1    | (Datenschutz) | Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Tenotomie, offen chirurgisch   |
| 5-852.8    | (Datenschutz) | Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision an Sehnen und Muskeln, epifaszial                                       |
| 5-852.9    | (Datenschutz) | Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision an Sehnen und Muskeln, subfaszial                                       |
| 5-854.0    | (Datenschutz) | Rekonstruktion von Sehnen: Verlängerung  |
| 5-859.1    | 7             | Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels               |
| 5-859.2    | (Datenschutz) | Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Resektion eines Ganglions                           |



| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-865.7    | (Datenschutz) | Amputation und Exartikulation Fuß: Zehenamputation  |
| 5-892.0    | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen   |
| 5-892.3    | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Implantation eines Medikamententrägers   |
| 5-894.0    | 13            | Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss  |
| 5-894.1    | 24            | Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut:<br>Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss  |
| 5-895.2    | 4             | Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss  |
| 5-895.3    | (Datenschutz) | Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie) |
| 5-896.2    | (Datenschutz) | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig, mit Einlegen eines Medikamententrägers         |
| 5-897.0    | 13            | Exzision und Rekonstruktion eines Sinus pilonidalis: Exzision   |
| 5-898.7    | (Datenschutz) | Operationen am Nagelorgan: Transplantation des Nagelbettes  |
| 5-899      | (Datenschutz) | Andere Exzision an Haut und Unterhaut   |
| 5-901.1    | (Datenschutz) | Freie Hauttransplantation, Entnahmestelle: Vollhaut   |
| 5-902.2    | (Datenschutz) | Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Vollhaut, kleinflächig  |
| 5-903.1    | (Datenschutz) | Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-<br>Rotationsplastik, kleinflächig   |
| 5-903.4    | (Datenschutz) | Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Z-Plastik, kleinflächig   |
| 5-932.1    | 14            | Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: (Teil-)resorbierbares synthetisches Material  |
| 5-932.2    | (Datenschutz) | Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Composite-Material  |
| 5-932.5    | (Datenschutz) | Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Nicht resorbierbares Material, mit antimikrobieller Beschichtung                              |
| 5-932.6    | 5             | Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Nicht resorbierbares Material, mit Titanbeschichtung  |
| 5-933.1    | (Datenschutz) | Verwendung von Membranen oder sonstigen Materialien zur Prophylaxe von Adhäsionen: (Teil-)resorbierbar  |



# B-2.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Ja

Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

**B-2.11** Personelle Ausstattung

B-2.11.1 Ärzte und Ärztinnen

# Hauptabteilung:

| Ärzte und Ärztinnen insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |  |
|--|-----------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 6,31      |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 6,31      |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0         |  |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                       | 2,27      |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 4,05      |  |  |
| Fälle je Vollkraft   | 264,93827 |  |  |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit                    | 40,00     |  |  |

| davon Fachärzte und Fachärztinnen (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |  |
|--|-----------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 3,74      |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 3,74      |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0         |  |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                           | 0,99      |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 2,75      |  |  |
| Fälle je Vollkraft   | 390,18182 |  |  |



# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

| Nr.  | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|---|-----------|
| AQ06 | Allgemeinchirurgie  |           |

# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# **B-2.11.2** Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpfleger und                | l Gesundheits- und | Krankenpflegerinnen |
|--|--------------------|---------------------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 11,22              |                     |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 11,22              |                     |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                  |                     |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 1,3                |                     |
| Personal in der stationären Versorgung             | 9,92               |                     |
| Fälle je Anzahl                                    | 108,16532          |                     |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit        | 38,50              |                     |

| Krankenpflegehelfer und Krankenpflegehelferinnen   |            |  |  |
|--|------------|--|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,68       |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,68       |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0          |  |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0          |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,68       |  |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 1577,94118 |  |  |



| Medizinische Fachangestellte                       |            |  |
|--|------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,99       |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,99       |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0          |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0,38       |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,61       |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 1759,01639 |  |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ01 | Bachelor   |           |
| PQ05 | Leitung einer Station / eines Bereiches                          |           |
| PQ14 | Hygienebeauftragte in der Pflege                                 |           |
| PQ20 | Praxisanleitung  |           |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation | Kommentar |
|------|---------------------|-----------|
| ZP02 | Bobath              |           |
| ZP07 | Geriatrie           |           |
| ZP08 | Kinästhetik         |           |
| ZP20 | Palliative Care     |           |

# B-2.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# B-3 Abteilung für Geriatrie - Standort Brunsbüttel

# B-3.1 Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Abteilung für Geriatrie - Standort Brunsbüttel"

Fachabteilungsschlüssel: 0261

0290

Art: Abteilung für

Geriatrie - Standort

Brunsbüttel

### Ärztliche Leitung

#### Chefarzt oder Chefärztin:

Position: Chefärztin

Titel, Vorname, Name: Christine Guzy

Telefon: 04852/980-6344

Fax: 04852/980-6378

E-Mail: info@wkk-bru.de

Anschrift: Delbrückstr. 2
25541 Brunsbüttel

URL: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# B-3.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Zielvereinbarung gemäß §135c SGB V: Ja

# B-3.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte in sonstigen medizinischen Bereichen |  |           |
|--|--|-----------|
| Nr.  | Medizinische Leistungsangebote                         | Kommentar |
| VX00   | Diagnostik und Therapie von geriatrischen Erkrankungen |           |

# B-3.4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit / Fachabteilung

- (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# B-3.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl: 450

Teilstationäre Fallzahl: 124

# B-3.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Zugehörige ICD-10-GM-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-3.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-3.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

| Ambulanzart: | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11) |
|--------------|--|
| Kommentar:   |  |

# B-3.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

Keine ambulante Operation nach OPS erbracht

### B-3.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu



# B-3.11 Personelle Ausstattung

# B-3.11.1 Ärzte und Ärztinnen

### Hauptabteilung:

| Ärzte und Ärztinnen insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 2,32      |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 2,32      |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0         |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                       | 0,39      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 1,92      |  |
| Fälle je Vollkraft   | 234,37500 |  |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit                    | 40,00     |  |

| davon Fachärzte und Fachärztinnen (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 1,2       |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 1,2       |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0         |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                           | 0,17      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 1,02      |  |
| Fälle je Vollkraft   | 441,17647 |  |

# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

| Nr.  | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|---|-----------|
| AQ23 | Innere Medizin  |           |
| AQ63 | Allgemeinmedizin  |           |



# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

| Nr.  | Zusatz-Weiterbildung | Kommentar |
|------|----------------------|-----------|
| ZF09 | Geriatrie            |           |
| ZF30 | Palliativmedizin     |           |

# **B-3.11.2** Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpfleger und                | l Gesundheits- und | Krankenpflegerinnen |
|--|--------------------|---------------------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 9,84               |                     |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 9,84               |                     |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                  |                     |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0                  |                     |
| Personal in der stationären Versorgung             | 9,84               |                     |
| Fälle je Anzahl                                    | 45,73171           |                     |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit        | 38,50              |                     |

| Krankenpflegehelfer und Krankenpflegehelferinnen   |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 3,03      |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 3,03      |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0         |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0         |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 3,03      |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 148,51485 |  |



# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ01 | Bachelor   |           |
| PQ05 | Leitung einer Station / eines Bereiches                          |           |
| PQ14 | Hygienebeauftragte in der Pflege                                 |           |
| PQ20 | Praxisanleitung  |           |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation | Kommentar |
|------|---------------------|-----------|
| ZP02 | Bobath              |           |
| ZP07 | Geriatrie           |           |
| ZP08 | Kinästhetik         |           |
| ZP20 | Palliative Care     |           |

# B-3.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



#### **B-4** Abteilung für Anästhesie und Intensivmedizin - Standort Brunsbüttel

#### **B-4.1** Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Abteilung für Anästhesie und Intensivmedizin - Standort Brunsbüttel"

Fachabteilungsschlüssel: 3600

Art: Abteilung für

> Anästhesie und Intensivmedizin -Standort Brunsbüttel

### Ärztliche Leitung

### Chefarzt oder Chefärztin:

Position: Chefarzt

Titel, Vorname, Name: PD Dr. med. Tilman von Spiegel

Telefon: 04852/980-6451 Fax: 04852/980-6619 E-Mail: info@wkk-bru.de Anschrift: Delbrückstr. 2

25541 Brunsbüttel

URL: - (vgl. Hinweis auf Seite 2)

#### Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen **B-4.2**

Zielvereinbarung gemäß §135c SGB V: Ja

#### **B-4.3** Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte in sonstigen medizinischen Bereichen |   |  |
|--|---|--|
| Nr. Medizinische Leistungsangebote Kommentar                 |   |  |
| VX00   | Intensivmedizinische Versorgung von Patienten |  |

#### **B-4.4** Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit / Fachabteilung

- (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# B-4.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl: 0

Teilstationäre Fallzahl: 0

# B-4.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Keine Hauptdiagnosen erbracht

# B-4.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Keine Prozeduren erbracht

# B-4.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

| Privatambulanz |  |  |
|----------------|--|--|
| Ambulanzart:   | Privatambulanz(AM07)   |  |
| Kommentar:     |  |  |
|                |  |  |
| Ambulanzart:   | Richtlinie über die ambulante Behandlung im Krankenhaus nach § 116b SGB V (AM06)       |  |
| Kommentar:     |  |  |
|                |  |  |
| Ambulanzart:   | Richtlinie über die ambulante spezialfachärztliche Versorgung nach § 116b SGB V (AM17) |  |
| Kommentar:     |  |  |

# B-4.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

Keine ambulante Operation nach OPS erbracht

# B-4.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

# **B-4.11** Personelle Ausstattung

# B-4.11.1 Ärzte und Ärztinnen



# Nicht Bettenführende Abteilung:

| Ärzte und Ärztinnen insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |         |  |  |
|--|---------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 4,21    |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 4,21    |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0       |  |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                       | 0       |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 4,21    |  |  |
| Fälle je Vollkraft   | 0,00000 |  |  |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit                    | 40,00   |  |  |

| davon Fachärzte und Fachärztinnen (ohne Belegärzte) in Vollkräften |         |  |  |
|--|---------|--|--|
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 2,16    |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0       |  |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                           | 0       |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 2,16    |  |  |
| Fälle je Vollkraft   | 0,00000 |  |  |

| Belegärzte und Belegärztinnen |   |  |
|-------------------------------|---|--|
| Anzahl                        | 0 |  |
| Fälle je Anzahl               |   |  |

# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

| Nr.  | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|---|-----------|
| AQ01 | Anästhesiologie   |           |
| AQ23 | Innere Medizin  |           |

# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# **B-4.11.2** Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpfleger und                | Gesundheits- und | Krankenpflegerinnen |
|--|------------------|---------------------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 3,23             |                     |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 3,23             |                     |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                |                     |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0                |                     |
| Personal in der stationären Versorgung             | 3,23             |                     |
| Fälle je Anzahl                                    | 0,00000          |                     |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit        | 38,50            |                     |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ04 | Intensiv- und Anästhesiepflege                                   |           |
| PQ05 | Leitung einer Station / eines Bereiches                          |           |
| PQ11 | Pflege in der Nephrologie  |           |
| PQ20 | Praxisanleitung  |           |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation | Kommentar |
|------|---------------------|-----------|
| ZP08 | Kinästhetik         |           |
| ZP14 | Schmerzmanagement   |           |
| ZP20 | Palliative Care     |           |
| ZP29 | Stroke Unit Care    |           |

# B-4.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# B-5 Tagesklinik für Psychiatrie, Psychotherapie und Psychosomatik - Standort Brunsbüttel

# B-5.1 Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Tagesklinik für Psychiatrie, Psychotherapie und Psychosomatik - Standort Brunsbüttel"

Fachabteilungsschlüssel: 2960

Art: Tagesklinik für

Psychiatrie,

Psychotherapie und Psychosomatik -Standort Brunsbüttel

### Ärztliche Leitung

#### Chefarzt oder Chefärztin:

Position: Chefarzt

Titel, Vorname, Name: Dr. med. Thomas Birker

 Telefon:
 04852/980-6401

 Fax:
 04852/980-6663

 E-Mail:
 info@wkk-bru.de

 Anschrift:
 Delbrückstr. 2

 25544 Prograficht

25541 Brunsbüttel

URL: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# B-5.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Zielvereinbarung gemäß §135c SGB V: Ja

### B-5.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Psychiatrie/ Psychosomatik |  |           |  |
|---|--|-----------|--|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar |  |
| VP01  | Diagnostik und Therapie von psychischen und Verhaltensstörungen durch psychotrope Substanzen |           |  |
| VP02  | Diagnostik und Therapie von Schizophrenie, schizotypen und wahnhaften Störungen              |           |  |
| VP03  | Diagnostik und Therapie von affektiven Störungen   |           |  |
| VP04  | Diagnostik und Therapie von neurotischen, Belastungs- und somatoformen Störungen             |           |  |



| Versorge | Versorgungsschwerpunkte im Bereich Psychiatrie/ Psychosomatik                                 |  |  |
|----------|---|--|--|
| VP05     | Diagnostik und Therapie von Verhaltensauffälligkeiten mit körperlichen Störungen und Faktoren |  |  |
| VP06     | Diagnostik und Therapie von Persönlichkeits- und Verhaltensstörungen                          |  |  |
| VP15     | Psychiatrische Tagesklinik  |  |  |
| VP16     | Psychosomatische Tagesklinik  |  |  |

# B-5.4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit / Fachabteilung

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# B-5.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl: 0

Teilstationäre Fallzahl: 210

# B-5.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Keine Hauptdiagnosen erbracht

# B-5.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-5.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

| Institutsambulanz |   |
|-------------------|---|
| Ambulanzart:      | Psychiatrische Institutsambulanz nach § 118 SGB V(AM02) |
| Kommentar:        |   |

# B-5.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

Keine ambulante Operation nach OPS erbracht



# B-5.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

B-5.11 Personelle Ausstattung

B-5.11.1 Ärzte und Ärztinnen

# Nicht Bettenführende Abteilung:

| Ärzte und Ärztinnen insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |         |  |
|--|---------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 1,17    |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 1,17    |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0       |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                       | 0       |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 1,17    |  |
| Fälle je Vollkraft   | 0,00000 |  |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit                    | 40,00   |  |

| davon Fachärzte und Fachärztinnen (ohne Belegärzte) in Vollkräften |         |  |
|--|---------|--|
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 0,44    |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0       |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung                           | 0       |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 0,44    |  |
| Fälle je Vollkraft   | 0,00000 |  |

| Belegärzte und Belegärztinnen |   |  |
|-------------------------------|---|--|
| Anzahl                        | 0 |  |
| Fälle je Anzahl               |   |  |



# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

|      | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|---|-----------|
| AQ51 | Psychiatrie und Psychotherapie                                      |           |

# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# **B-5.11.2** Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpfleger und                | Gesundheits- und | Krankenpflegerinnen |
|--|------------------|---------------------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 2                |                     |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 2                |                     |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0                |                     |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0                |                     |
| Personal in der stationären Versorgung             | 2                |                     |
| Fälle je Anzahl                                    | 0,00000          |                     |
| maßgebliche tarifliche<br>Wochenarbeitszeit        | 38,50            |                     |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ05 | Leitung einer Station / eines Bereiches                          |           |
| PQ10 | Pflege in der Psychiatrie, Psychosomatik und Psychotherapie      |           |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation   | Kommentar |
|------|-----------------------|-----------|
| ZP24 | Deeskalationstraining |           |



# B-5.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

| Diplom-Psychologen und Diplom-Psy                  | chologinnen |  |
|--|-------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 1,09        |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 1,09        |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0           |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0           |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 1,09        |  |

| Sozialarbeiter, Sozialpädagogen                    |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,76 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,76 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0    |  |
| Personal in der ambulanten<br>Versorgung           | 0    |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,76 |  |



# B-6 Belegabteilung Urologie - Standort Brunsbüttel

# B-6.1 Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Belegabteilung Urologie - Standort Brunsbüttel"

Fachabteilungsschlüssel: 2290

Art: Belegabteilung

Urologie - Standort

Brunsbüttel

#### Ärztliche Leitung

#### Leitender Belegarzt oder leitende Belegärztin:

Position: Belegarzt

Titel, Vorname, Name: Dr. med. Diégo Lopez Gamarra

Telefon: 04852/980-0 Fax: 04852/980-6225

E-Mail: praxis@urologie-brunsbuettel.de

Anschrift: Delbrückstr. 2 25541 Brunsbüttel

URL: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)

Position: Belegarzt

Titel, Vorname, Name: Dr. Bernhard Mohr Telefon: 04852/980-0 Fax: 04852/980-6225

E-Mail: praxis@urologie-brunsbuettel.de

Anschrift: Delbrückstr. 2

25541 Brunsbüttel

URL: — (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# B-6.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Keine Zielvereinbarungen geschlossen

#### B-6.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Gynäkologie und Geburtshilfe |  |  |  |
|---|--|--|--|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote Kommentar |  |  |
| VG16  | Urogynäkologie                           |  |  |



| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Urologie und Nephrologie |   |           |  |  |
|---|---|-----------|--|--|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote  | Kommentar |  |  |
| VU00  | Inkontinenzchirurgie  |           |  |  |
| VG16  | Urogynäkologie  |           |  |  |
| VU01  | Diagnostik und Therapie von tubulointerstitiellen<br>Nierenkrankheiten      |           |  |  |
| VU02  | Diagnostik und Therapie von Niereninsuffizienz                              |           |  |  |
| VU03  | Diagnostik und Therapie von Urolithiasis                                    |           |  |  |
| VU04  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der Niere und des Ureters |           |  |  |
| VU05  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des<br>Harnsystems        |           |  |  |
| VU06  | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der männlichen Genitalorgane        |           |  |  |
| VU07  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des<br>Urogenitalsystems  |           |  |  |
| VU08  | Kinderurologie  |           |  |  |
| VU09  | Neuro-Urologie  |           |  |  |
| VU10  | Plastisch-rekonstruktive Eingriffe an Niere, Harnwegen und Harnblase        |           |  |  |
| VU12  | Minimalinvasive endoskopische Operationen                                   |           |  |  |
| VU13  | Tumorchirurgie  |           |  |  |
| VU14  | Spezialsprechstunde   |           |  |  |
| VU19  | Urodynamik/Urologische Funktionsdiagnostik                                  |           |  |  |

# B-6.4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit / Fachabteilung

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)

# B-6.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl: 96

Teilstationäre Fallzahl: 100



# B-6.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Zugehörige ICD-10-GM-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-6.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

#### B-6.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

- (vgl. Hinweis auf Seite 2)

#### B-6.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

Keine ambulante Operation nach OPS erbracht

#### B-6.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Arzt oder Ärztin mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

# **B-6.11** Personelle Ausstattung

B-6.11.1 Ärzte und Ärztinnen

#### Belegabteilung:

| Belegärzte und Belegärztinnen |          |  |
|-------------------------------|----------|--|
| Anzahl                        | 2        |  |
| Fälle je Anzahl               | 48,00000 |  |

# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

|      | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|---|-----------|
| AQ60 | Urologie  |           |



# Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

| Nr.  | Zusatz-Weiterbildung               | Kommentar |
|------|------------------------------------|-----------|
| ZF04 | Andrologie                         |           |
| ZF25 | Medikamentöse Tumortherapie        |           |
| ZF38 | Röntgendiagnostik – fachgebunden – |           |

# **B-6.11.2** Pflegepersonal

- (vgl. Hinweis auf Seite 2)

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)

B-6.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# C Qualitätssicherung

# C-1 Teilnahme an Verfahren der datengestützten einrichtungsübergreifenden Qualitätssicherung nach § 136 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 SGB V

# C-1.1 Erbrachte Leistungsbereiche / Dokumentationsrate

| Leisungsbereich  | Fallzahl | Zähl-<br>bereich<br>von | Dokumen-<br>tationsrate | Kommentar   |
|--|----------|-------------------------|-------------------------|---|
| Herzschrittmacherversorgung:<br>Herzschrittmacher-Implantation (09/1)                              | 15       |                         | 100                     |   |
| Herzschrittmacherversorgung:<br>Herzschrittmacher-Aggregatwechsel<br>(09/2)                        | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Herzschrittmacherversorgung:<br>Herzschrittmacher-Revision/-<br>Systemwechsel/-Explantation (09/3) | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Implantierbare Defibrillatoren-<br>Implantation (09/4)   | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Implantierbare Defibrillatoren-<br>Aggregatwechsel (09/5)  | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Implantierbare Defibrillatoren-Revision/-<br>Systemwechsel/-Explantation (09/6)                    | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Karotis-Revaskularisation (10/2)   | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Gynäkologische Operationen (15/1)  | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Geburtshilfe (16/1)  | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |



| Leisungsbereich   | Fallzahl           | Zähl-<br>bereich<br>von | Dokumen-<br>tationsrate | Kommentar   |
|---|--------------------|-------------------------|-------------------------|---|
| Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung (17/1)  | 23                 |                         | 100                     |   |
| Mammachirurgie (18/1)   | 0                  |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Dekubitusprophylaxe (DEK)   | 49                 |                         | 100                     |   |
| Herzchirurgie (Koronar- und<br>Aortenklappenchirurgie) (HCH)  | 0                  |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Kathetergestützte endovaskuläre<br>Aortenklappenimplantation<br>(HCH_AORT_KATH_ENDO)  | 0                  | HCH                     |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Kathetergestützte transapikale<br>Aortenklappenimplantation<br>(HCH_AORT_KATH_TRAPI)  | 0                  | HCH                     |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Hüftendoprothesenversorgung (HEP)   | 104                |                         | 100                     |   |
| Hüftendoprothesenversorgung: Hüftendoprothesen-Erstimplantation einschl. endoprothetische Versorgung Femurfraktur (HEP_IMP) | 101                | HEP                     | 100                     |   |
| Hüftendoprothesenversorgung: Hüft-<br>Endoprothesenwechsel und<br>Hüftkomponentenwechsel (HEP_WE)                           | (Daten-<br>schutz) | HEP                     | (Datenschutz)           |   |
| Herztransplantation,<br>Herzunterstützungssysteme/Kunstherze<br>n (HTXM)  | 0                  |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Herzunterstützungssysteme/Kunstherze n (HTXM_MKU)   | 0                  | HTXM                    |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Herztransplantation (HTXM_TX)   | 0                  | HTXM                    |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Knieendoprothesenversorgung (KEP)   | 70                 |                         | 100                     |   |
| Knieendoprothesenversorgung:<br>Knieendoprothesen-Erstimplantation<br>einschl. Knie-Schlittenprothesen<br>(KEP_IMP)         | 66                 | KEP                     | 100                     |   |



| Leisungsbereich   | Fallzahl | Zähl-<br>bereich<br>von | Dokumen-<br>tationsrate | Kommentar   |
|---|----------|-------------------------|-------------------------|---|
| Knieendoprothesenversorgung:<br>Knieendoprothesenwechsel und<br>Kniekomponentenwechsel (KEP_WE) | 4        | KEP                     | 100                     |   |
| Leberlebendspende (LLS)   | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Lebertransplantation (LTX)  | 0        |                         |                         | In diesem Leistungsbereich wurde keine dokumentationspflichtig e Leistung erbracht.             |
| Lungen- und Herz-<br>Lungentransplantation (LUTX)   | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Neonatologie (NEO)  | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Nierenlebendspende (NLS)  | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |
| Ambulant erworbene Pneumonie (PNEU)   | 137      |                         | 100,73                  |   |
| Nieren- und Pankreas- (Nieren-)<br>transplantation (PNTX)                                       | 0        |                         |                         | In diesem<br>Leistungsbereich<br>wurde keine<br>dokumentationspflichtig<br>e Leistung erbracht. |

# C-1.2.[0] Ergebnisse der Qualitätssicherung

- I. Qualitätsindikatoren und Kennzahlen, deren Ergebnisse keiner Bewertung durch den Strukturierten Dialog bedürfen oder für die eine Bewertung durch den Strukturierten Dialog bereits vorliegt
- I.A Qualitätsindikatoren und Kennzahlen, die vom G-BA als uneingeschränkt zur Veröffentlichung geeignet bewertet wurden



| Leistungsbereich              | Herzschrittmacher-Implantation   |
|-------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich       | 09/1   |
| Bezeichnung des Ergebnisses   | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an prozedurassoziierten Problemen (Sondenbzw. Taschenproblemen) als Indikation zum Folgeeingriff innerhalb eines Jahres  |
| Ergebnis ID                   | 2194   |
| Art des Wertes                | QI   |
| Bezug zum Verfahren           | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG      | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikator nurter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. Dieser Qualitätsindikkator stells sowohl Ereignisse dar, die vor der Entlassung aus einem Krankenhaus auftreten |
| Einheit                       |  |
| Bundesergebnis                | 1,02   |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation   |  |  |
|---|----------------------------------|--|--|
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 0,98 - 1,05                      |  |  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 0                                |  |  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,00 - 5,93                      |  |  |
| Grundgesamtheit   | 14                               |  |  |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0                                |  |  |
| Erwartete Ereignisse                                    | 0,62                             |  |  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |  |  |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |  |  |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |  |  |
| Referenzbereich   | <= 2,67 (95. Perzentil)          |  |  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |  |  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |  |  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |  |  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |  |  |



| Leistungsbereich              | Herzschrittmacher-Implantation  |
|-------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich       | 09/1  |
| Bezeichnung des Ergebnisses   | Verhältnis der beobachteten zu erwarteten Rate (O/E) an Infektionen oder Aggregatperforationen als Indikation zum Folgeeingriff innerhalb eines Jahres  |
| Ergebnis ID                   | 2195  |
| Art des Wertes                | QI  |
| Bezug zum Verfahren           | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen | Ja  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG      | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikators unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. Dieser Qualitätsindikkator seiln swohl Ereignisse dar, die vor der Entlassung aus einem Krankenhaus auftreten, |
| Einheit                       |   |
| Bundesergebnis                | 1,06  |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation   |  |  |
|---|----------------------------------|--|--|
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 0,93 - 1,19                      |  |  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 0                                |  |  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,00 - 66,14                     |  |  |
| Grundgesamtheit   | 14                               |  |  |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0                                |  |  |
| Erwartete Ereignisse                                    | 0,06                             |  |  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |  |  |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |  |  |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |  |  |
| Referenzbereich   | <= 5,88 (95. Perzentil)          |  |  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |  |  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |  |  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |  |  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |  |  |



| Leistungsbereich                | Herzschrittmacher-Implantation  |
|---------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich         | 09/1  |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Todesfällen  |
| Ergebnis ID                     | 51191   |
| Art des Wertes                  | QI  |
| Bezug zum Verfahren             | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                         |   |
| Bundesergebnis                  | 1,1   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 1,04 - 1,17   |
| Rechnerisches Ergebnis          | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,00 - 31,12  |
|                                 |   |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation   |
|---|----------------------------------|
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0                                |
| Erwartete Ereignisse                                    | 0,09                             |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |
| Referenzbereich   | <= 4,02 (95. Perzentil)          |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation   |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | 09/1   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Eingriffsdauer bei Implantationen und Aggregatwechseln   |
| Ergebnis ID   | 52139  |
| Art des Wertes  | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis  | 89,25  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 89,04 - 89,45  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 83,33  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 52,22 - 98,31  |
| Grundgesamtheit   | 12   |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 10   |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                      |  |
| Referenzbereich   | >= 60,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Bezeichnung des Ergebnisses   Qualitätsindex zu akzeptablen Reizschwellen und Signalamplituden bei Intraoperativen Messungen   | Leistungsbereich                | Herzschrittmacher-Implantation  |
|--|---------------------------------|---|
| Ergebnis ID  52305  Art des Wertes  QI  Bezug zum Verfahren  QSKH  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Fachlicher Hinweis IQTIG  Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflüsst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einflüss auf das Ergebnis haben. Bei dem vorliegenden Indikator handelt es sich um einen sogenannten Qualitätsindex. Dies bedeutet hier, dass pro Behandlungsfall mehrere Messungen bewertet werden und zudern nicht nur Fälle mit einer Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Revision, einem Systemwechsel oder einer Explantation des Herzschrittmachers betrachtet werden. Ziel ist es, dadurch eine erhöhte Anzahl an Messungen zu betrachten und somit das Fallzahl-Präwalenz-Problem (Heller 2010) zu reduzieren. Bei geringen Fallzahlen auf Standorfebene besteht das Risiko, dass rechnerische Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Fegebnis außerhalb des Referenzbereichs sitz zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein indikatoregebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnen Qualität der Einrichtung mit einem Guotilität sapsekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzeffalle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Heller, Güotling kann und Weiterentwicklung Asplatel 14. In: Klauber J.; Geraedts, M.; Friedrich, J.; Krankenhaus-Report 2010! Schwerpunkt: Krankenhaus-versorgung in der Krise? Stuttgart: Schattauer, 239-254. ISBN: 978-3794527267.  | Kürzel Leistungsbereich         | 09/1  |
| Art des Wertes  Bezug zum Verfahren  Cyskh  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Rachlicher Hinweis IQTIG  Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Bei dem vorliegenden Indikator handelt es sich um einen sogenannten Qualitätsindex. Dies bedeutet hier, dass pro Behandlungstall mehrere Messungen bewertet werden und zudem nicht nur Fälle mit einer Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Revision, einem Systemwechsel oder einer Explantation des Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Revision, einem Systemwechsel oder einer Explantation des Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Revision, einem Systemwechsel oder einer Explantation des Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Ergebnishalten auf Standortebene besteht das Risiko, dass rechnerische Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs sich zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätasspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualitätssicherung mit Routlinedaten – Aktueller Stand und Weiterentwicklung. Kapitel 14. In: Klauber. J. Geraedts, M. Friedrich, J. Krankenhaus-Report 2010: Schwerpunkt: Krankenhausversorgung in der Krise? Stuttgart: Schattauer, 239-254. ISBN: 978-3794527267.  | Bezeichnung des Ergebnisses     |   |
| Bezug zum Verfahren  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Nein  Fachlicher Hinweis IQTIG  Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Bei dem vorliegenden Indikator handlelt es sich um einen sogenannten Qualitätsindex. Dies bedeutet hier, dass pro Behandlungsfall mehrere Messungen bewertet werden und zudem nicht nur Fälle mit einer Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Revision, einem Systemwechsel oder einer Explantation des Herzschrittmachers betrachtet werden. Ziel ist es, dadurch eine erhöhte Anzahl an Messungen zu betrachten und somit das Fallzahl-Prävalenz-Problem (Heller 2010) zu reduch eine der her verden. Ziel ist es, dadurch eine erhöhte Anzahl an Messungen zu betrachten und somit das Fallzahl-Prävalenz-Problem (Heller 2010) zu reduch eine Ernberten besteht das Risiko, dass rechnerische Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich sich zu das Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich sich zu das Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich sich zu das Auffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs sich zu den den der Paufähren der Vertrauen vertrauen der Vertrauen vertra | Ergebnis ID                     | 52305   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Pachlicher Hinweis IQTIG  Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Bei dem vorliegenden Indikator handelt es sich um einen sogenannten Qualitätsindex. Dies bedeutet hier, dass pro Behandlungsfall mehrere Messungen bewertet werden und zudem nicht nur Fälle mit einer Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Revision, einem Systemwechsel oder einer Explantation des Herzschrittmachers betrachtet werden. Ziel ist es, dadurch eine erhöhte Anzahl an Messungen zu betrachten und somit das Fallzahl-Prävalenz-Problem (Heller 2010) zu reduzieren. Bei geringen Fallzahlen auf Standortebene besteht das Risiko, dass rechnerische Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs incht gleichbedeutend ist mit einer Manyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualität der Einrichtung der Qualität der Einrichtung der Qualität saspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität vir Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Heller, G (2010): Qualitätssicherung mit Routineadaten – Aktueller Stand und Weiterentwicklung. Kapitel 14. In: Klauber, J; Geraedts, M; Friedrich, J; Krankenhaus-Report 2010; Schwerpunkt: Krankenhausversorgung in der Krise? Stuttgart: Schattauer, 239-254. ISBN: 978-3794527267.   | Art des Wertes                  | QI  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG  Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Bei dem vorliegenden Indikator handelt es sich um einen sogenannten Qualitätsindex. Dies bedeutet hier, dass pro Behandlungsfall mehrere Messungen bewertet werden und zudem nicht nur Fälle mit einer Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Herzschrittmachers betrachtet werden. Ziel ist es, dadurch eine erhöhte Anzahl an Messungen zu betrachten und somit das Fällzahl-Prävalenz-Problem (Heiler 2010) zu reduzieren. Bei geringen Fallzahlen auf Standorfebene besteht das Risiko, dass rechnerische Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs sicht gleichbedeutend ist mit einer Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualität der Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität sicherung mit Routinedaten – Aktueller Stand und Weiterentwicklung. Kapitel 14. In: Klauber, J; Geraedts, M; Friedrich, J; Krankenhaus-Report 2010; Schwerpunkt: Krankenhaus-versorgung in der Krise? Stuttgart: Schattauer, 239-254. ISBN: 978-3794527267.  Einheit  Bundesergebnis  95,74  Vertrauensbereich (bundesweit)  95,66 - 95,81   | Bezug zum Verfahren             | QSKH  |
| unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Bei dem vorliegenden Indikator handelt es sich um einen sogenannten Qualitätsindex. Dies bedeutet hier, dass pro Behandlungsfall mehrere Messungen bewertet werden und zudem nicht nur Fälle mit einer Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Revision, einem Systemwechsel oder einer Explantation des Herzschrittmachers betrachtet werden. Ziel ist es, dadurch eine erhöhte Anzahl an Messungen zu betrachten und somit das Fallzahl- Prävalenz-Problem (Heller 2010) zureduzieren. Bei geringen Fallzahlen auf Standortebene besteht das Risiko, dass rechnerische Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualitäts ur unter den gene der Geraedts, M. Friedrich, J. Krankenhaus-Report 2010: Schwerpunkt: Krankenhaus-versorgung in der Krise? Stuttgart: Schattauer, 239-254. ISBN: 978-3794527267.  | Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein  |
| Bundesergebnis 95,74  Vertrauensbereich (bundesweit) 95,66 - 95,81  Rechnerisches Ergebnis 97,73   | Fachlicher Hinweis IQTIG        | unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Bei dem vorliegenden Indikator handelt es sich um einen sogenannten Qualitätsindex. Dies bedeutet hier, dass pro Behandlungsfall mehrere Messungen bewertet werden und zudem nicht nur Fälle mit einer Herzschrittmacher-Implantation, sondern auch Fälle mit einer Revision, einem Systemwechsel oder einer Explantation des Herzschrittmachers betrachtet werden. Ziel ist es, dadurch eine erhöhte Anzahl an Messungen zu betrachten und somit das Fallzahl-Prävalenz-Problem (Heller 2010) zu reduzieren. Bei geringen Fallzahlen auf Standortebene besteht das Risiko, dass rechnerische Auffälligkeiten unsystematisch (zufällig) durch wenige Einzelfälle entstehen. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Heller, G (2010): Qualitätssicherung mit Routinedaten – Aktueller Stand und Weiterentwicklung. Kapitel 14. In: Klauber, J; Geraedts, M; Friedrich, J: Krankenhaus-Report 2010: Schwerpunkt: Krankenhausversorgung in der Krise? |
| Vertrauensbereich (bundesweit) 95,66 - 95,81 Rechnerisches Ergebnis 97,73  | Einheit                         | %   |
| Rechnerisches Ergebnis 97,73   | Bundesergebnis                  | 95,74   |
| -  | Vertrauensbereich (bundesweit)  | 95,66 - 95,81   |
| Northern and areigh (Krankanhaua)  | Rechnerisches Ergebnis          | 97,73   |
| vertrauerispereich (Krankennaus) 87,86 - 100,00  | Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 87,86 - 100,00  |
| Grundgesamtheit 44   | Grundgesamtheit                 | 44  |
| Beobachtete Ereignisse 43  | Beobachtete Ereignisse          | 43  |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation |
|---|--------------------------------|
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                           |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                |
| Referenzbereich   | >= 90,00 %                     |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert                    |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                            |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                    |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation   |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | 09/1   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Sondendislokation oder -dysfunktion  |
| Ergebnis ID   | 52311  |
| Art des Wertes  | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis  | 1,44   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 1,36 - 1,53  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 0  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,00 - 26,46   |
| Grundgesamtheit   | 12   |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0  |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                      |  |
| Referenzbereich   | <= 3,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert  |



| Leistungsbereich             | Herzschrittmacher-Implantation |
|------------------------------|--------------------------------|
| Kommentar Beauftragte Stelle | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich                                    | Herzschrittmacher-Implantation   |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                             | 09/1   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Leitlinienkonforme Systemwahl  |
| Ergebnis ID   | 54140  |
| Art des Wertes                                      | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Systemwahl bei Herzschrittmacher-Implantationen wird anhand der aktuellen Leitlinien zur Herzschrittmacher- und kardialen Resynchronisationstherapie der Europäischen Gesellschaft für Kardiologie bewertet (Brignole et al. 2013). In Einzelfällen kann es zu begründeten Abweichungen von den Leitlinien kommen. Brignole, M; Auricchio, A; Baron-Esquivias, G; Bordachar, P; Boriani, G; Breithardt, O-A; et al. (2013): 2013 ESC Guidelines on cardiac pacing and cardiac resynchronization therapy. European Heart Journal 34(29): 2281-2329. DOI: 10.1093/eurhearti/eht150. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis                                      | 98,55  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 98,46 - 98,64  |
| Rechnerisches Ergebnis                              | 100  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | 73,54 - 100,00   |
| Grundgesamtheit                                     | 12   |
| Beobachtete Ereignisse                              | 12   |
| Erwartete Ereignisse                                | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                  |  |
| Referenzbereich                                     | >= 90,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | unverändert  |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation |
|---|--------------------------------|
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                            |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                    |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich                        | Herzschrittmacher-Implantation  |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | 09/1  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Systeme 1. Wahl   |
| Ergebnis ID                             | 54141   |
| Art des Wertes                          | Tkez  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Dies ist eine Transparenzkennzahl.  Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf wesentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Transparenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept können dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb-R_Freigabe-IQTIG-Bericht_Kennzahlen_inkl-Anlagen.pdf. Die Systemwahl bei Herzschrittmacher-Implantationen wird anhand der aktuellen Leitlinien zur Herzschrittmacher- und kardialen Resynchronisationstherapie der Europäischen Gesellschaft für Kardiologie bewertet (Brignole et al. 2013). Systeme 1. Wahl werden als solche bezeichnet, da sie in der Mehrzahl der Fälle die korrekte Systemwahl darstellen. Werden Systeme 1. Wahl nicht in der Mehrzahl der Fälle implantiert, kann dies auf Probleme bei der Auswahl des adäquaten Systems hinweisen. Brignole, M; Auricchio, A; Baron-Esquivias, G; Bordachar, P; Boriani, G; Breithardt, O-A; et al. (2013): 2013 ESC Guidelines on cardiac pacing and cardiac resynchronization therapy. European Heart Journal 34(29): 2281-2329. DOI: 10.1093/eurheartj/eht150. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 96,85   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 96,72 - 96,98   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 100   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 73,54 - 100,00  |
| Grundgesamtheit                         | 12  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 12  |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation   |
|---|----------------------------------|
| Referenzbereich   | Nicht definiert                  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | N02                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Herzschrittmacher-Implantation  |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | 09/1  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Systeme 2. Wahl   |
| Ergebnis ID                             | 54142   |
| Art des Wertes                          | TKez  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Dies ist eine Transparenzkennzahl.  Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf wesentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Transparenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept können dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb-R_Freigabe-IQTIG-Bericht_Kennzahlen_inkl-Anlagen.pdf. Die Systemwahl bei Herzschrittmacher-Implantationen wird anhand der aktuellen Leitlinien zur Herzschrittmacher- und kardialen Resynchronisationstherapie der Europäischen Gesellschaft für Kardiologie bewertet (Brignole et al. 2013). Systeme 2. Wahl werden als solche bezeichnet, da sie in der Mehrzahl der Fälle nicht die korrekte Systemwahl darstellen. Werden Systeme 2. Wahl in der Mehrzahl der Fälle implantiert, kann dies auf Probleme bei der Auswahl des adäquaten Systems hinweisen. Brignole, M; Auricchio, A; Baron-Esquivias, G; Bordachar, P; Boriani, G; Breithardt, O-A; et al. (2013): 2013 ESC Guidelines on cardiac pacing and cardiac resynchronization therapy. European Heart Journal 34(29): 2281-2329. DOI: 10.1093/eurheartj/eht150. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 0,13  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,11 - 0,16   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 26,46  |
| Grundgesamtheit                         | 12  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation   |
|---|----------------------------------|
| Referenzbereich   | Nicht definiert                  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | N02                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Herzschrittmacher-Implantation  |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | 09/1  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Systeme 3. Wahl   |
| Ergebnis ID                             | 54143   |
| Art des Wertes                          | QI  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Systemwahl bei Herzschrittmacher-Implantationen wird anhand der aktuellen Leitlinien zur Herzschrittmacher- und kardialen Resynchronisationstherapie der Europäischen Gesellschaft für Kardiologie bewertet (Brignole et al. 2013). Systeme 3. Wahl werden als solche bezeichnet, da sie nur in Einzelfällen die korrekte Systemwahl darstellen. Werden Systeme 3. Wahl jedoch sehr häufig implantiert, kann dies auf Probleme bei der Auswahl des adäquaten Systems hinweisen. Brignole, M; Auricchio, A; Baron-Esquivias, G; Bordachar, P; Boriani, G; Breithardt, O-A; et al. (2013): 2013 ESC Guidelines on cardiac pacing and cardiac resynchronization therapy. European Heart Journal 34(29): 2281-2329. DOI: 10.1093/eurheartj/eht150. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 1,57  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 1,48 - 1,66   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 26,46  |
| Grundgesamtheit                         | 12  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |
| Referenzbereich                         | <= 10,00 %  |



| Leistungsbereich  | Herzschrittmacher-Implantation |
|---|--------------------------------|
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert                    |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                            |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                    |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich                                    | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                             | 17/1   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Spezifische Komplikationen bei osteosynthetischer Versorgung einer hüftgelenknahen Femurfraktur  |
| Ergebnis ID   | 54029  |
| Art des Wertes                                      | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis                                      | 1,27   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 1,18 - 1,36  |
| Rechnerisches Ergebnis                              | 0  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | 0,00 - 18,53   |
| Grundgesamtheit                                     | 18   |
| Beobachtete Ereignisse                              | 0  |
| Erwartete Ereignisse                                | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                  |  |
| Referenzbereich                                     | <= 4,50 % (95. Perzentil)  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | unverändert  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | R10  |



| Leistungsbereich   | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung |
|--|---|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | unverändert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |



| Leistungsbereich                                    | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                             | 17/1   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Präoperative Verweildauer bei osteosynthetischer Versorgung einer hüftgelenknahen Femurfraktur   |
| Ergebnis ID   | 54030  |
| Art des Wertes                                      | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qsverfahren/. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis                                      | 14,12  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 13,85 - 14,4   |
| Rechnerisches Ergebnis                              | 22,22  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | 6,25 - 47,31   |
| Grundgesamtheit                                     | 18   |
| Beobachtete Ereignisse                              | 4  |
| Erwartete Ereignisse                                | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                  |  |
| Referenzbereich                                     | <= 15,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | U33  |



| Leistungsbereich   | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung |
|--|---|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | unverändert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |



| Leistungsbereich               | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung   |
|--------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich        | 17/1  |
| Bezeichnung des Ergebnisses    | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Patientinnen und Patienten mit Gehunfähigkeit bei Entlassung   |
| Ergebnis ID                    | 54033   |
| Art des Wertes                 | QI  |
| Bezug zum Verfahren            | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG       | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                        |   |
| Bundesergebnis                 | 1,03  |
| Vertrauensbereich (bundesweit) | 1,01 - 1,05   |
| Rechnerisches Ergebnis         | 0   |



| Leistungsbereich  | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung |
|---|---|
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,00 - 1,79   |
| Grundgesamtheit   | 9   |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                                    | 1,50  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                                      |   |
| Referenzbereich   | <= 2,24 (95. Perzentil)                                       |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar                              |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |



| Later and and the              | High and a land and a factor of the control of the |
|--------------------------------|---|
| Leistungsbereich               | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung   |
| Kürzel Leistungsbereich        | 17/1  |
| Bezeichnung des Ergebnisses    | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Wundhämatomen/Nachblutungen bei osteosynthetischer Versorgung einer hüftgelenknahen Femurfraktur   |
| Ergebnis ID                    | 54040   |
| Art des Wertes                 | QI  |
| Bezug zum Verfahren            | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG       | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.   |
| Einheit                        |   |
| Bundesergebnis                 | 0,91  |
| Vertrauensbereich (bundesweit) | 0,83 - 0,99   |
| Rechnerisches Ergebnis         | 0   |



| Leistungsbereich  | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung |
|---|---|
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,00 - 24,93  |
| Grundgesamtheit   | 18  |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                                    | 0,13  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                                      |   |
| Referenzbereich   | <= 4,28 (95. Perzentil)                                       |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar                              |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |



| Leistungsbereich                | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung  |
|---------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich         | 17/1   |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an allgemeinen Komplikationen bei osteosynthetischer Versorgung einer hüftgelenknahen Femurfraktur   |
| Ergebnis ID                     | 54042  |
| Art des Wertes                  | QI   |
| Bezug zum Verfahren             | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit                         |  |
| Bundesergebnis                  | 0,98   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 0,96 - 1,01  |
| Rechnerisches Ergebnis          | 0,52   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,09 - 2,39  |
| Grundgesamtheit                 | (Datenschutz)  |
| Beobachtete Ereignisse          | (Datenschutz)  |



| Leistungsbereich  | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung |
|---|---|
| Erwartete Ereignisse                                    | (Datenschutz)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                                      |   |
| Referenzbereich   | <= 2,17 (95. Perzentil)                                       |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |



| Leistungsbereich                | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung   |
|---------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich         | 17/1  |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Todesfällen  |
| Ergebnis ID                     | 54046   |
| Art des Wertes                  | QI  |
| Bezug zum Verfahren             | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                         |   |
| Bundesergebnis                  | 1,03  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 1 - 1,07  |
| Rechnerisches Ergebnis          | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,00 - 2,26   |



| Leistungsbereich  | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung |
|---|---|
| Grundgesamtheit   | 18  |
| Beobachtete Ereignisse  | 0   |
| Erwartete Ereignisse  | 1,40  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                           | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |
| Ergebnis Mehrfach   | Nein  |
| Ergebnis Bewertung  |   |
|   |   |
| Referenzbereich   | <= 2,07 (90. Perzentil)                                       |
|   | <= 2,07 (90. Perzentil) eingeschränkt/nicht vergleichbar      |
| Referenzbereich  Entwicklung Ergebnis zum vorherigen              |   |
| Referenzbereich  Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                              |



| Leistungsbereich                                    | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit  |
|---|--|
|   | osteosynthetischer Versorgung  |
| Kürzel Leistungsbereich                             | 17/1   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Sturzprophylaxe  |
| Ergebnis ID   | 54050  |
| Art des Wertes                                      | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qsverfahren/. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis                                      | 95,34  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 95,16 - 95,52  |
| Rechnerisches Ergebnis                              | 100  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | 79,41 - 100,00   |
| Grundgesamtheit                                     | 16   |
| Beobachtete Ereignisse                              | 16   |
| Erwartete Ereignisse                                | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                  |  |
| Referenzbereich                                     | >= 85,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | R10  |



| Leistungsbereich   | Hüftgelenknahe Femurfraktur mit osteosynthetischer Versorgung |
|--|---|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | unverändert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)                                  |



| Leistungsbereich               | Pflege: Dekubitusprophylaxe   |
|--------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich        | DEK   |
| Bezeichnung des Ergebnisses    | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Patientinnen und Patienten mit mindestens einem stationär erworbenen Dekubitalulcus (ohne Dekubitalulcera Grad/Kategorie 1)  |
| Ergebnis ID                    | 52009   |
| Art des Wertes                 | QI  |
| Bezug zum Verfahren            | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG       | diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen des QS-Filters nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                        |   |
| Bundesergebnis                 | 1,06  |
| Vertrauensbereich (bundesweit) | 1,05 - 1,07   |
| Rechnerisches Ergebnis         | 0,68  |



| Leistungsbereich  | Pflege: Dekubitusprophylaxe      |
|---|----------------------------------|
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,41 - 1,14                      |
| Grundgesamtheit   | 4520                             |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 14                               |
| Erwartete Ereignisse                                    | 20,53                            |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |
| Referenzbereich   | <= 2,31 (95. Perzentil)          |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                                    | Pflege: Dekubitusprophylaxe  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                             | DEK  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Alle Patientinnen und Patienten mit mindestens<br>einem stationär erworbenen Dekubitalulcus<br>Grad/Kategorie 4  |
| Ergebnis ID   | 52010  |
| Art des Wertes                                      | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis                                      | 0,01   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 0,01 - 0,01  |
| Rechnerisches Ergebnis                              | 0  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | 0,00 - 0,08  |
| Grundgesamtheit                                     | 4520   |
| Beobachtete Ereignisse                              | 0  |
| Erwartete Ereignisse                                | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                  |  |
| Referenzbereich                                     | Sentinel-Event   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | R10  |



| Leistungsbereich   | Pflege: Dekubitusprophylaxe  |
|--|------------------------------|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | unverändert                  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich              | Hüftendoprothesenversorgung  |
|-------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich       | HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses   | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Hüftendoprothesen-Wechsel bzw Komponentenwechsel im Verlauf   |
| Ergebnis ID                   | 10271  |
| Art des Wertes                | QI   |
| Bezug zum Verfahren           | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG      | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. Dieser Qualitätsindikator stellt sowohl Ereignisse wie z. B. Komplikationen dar, die vor der Entlassung aus einem Krankenhaus auftreten, als auch Ereignisse, die nach der Entlassung auftreten, aber noch in einen Zusamm |
| Einheit                       |  |
| Bundesergebnis                | 1,1  |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 1,06 - 1,14                      |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 0                                |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,00 - 2,45                      |
| Grundgesamtheit   | 99                               |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0                                |
| Erwartete Ereignisse                                    | 1,51                             |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |
| Referenzbereich   | <= 3,12 (95. Perzentil)          |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                                    | Hüftendoprothesenversorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                             | HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Indikation zur elektiven Hüftendoprothesen-<br>Erstimplantation  |
| Ergebnis ID   | 54001  |
| Art des Wertes                                      | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qsverfahren/. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis                                      | 97,13  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 97,05 - 97,2   |
| Rechnerisches Ergebnis                              | 100  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | 95,49 - 100,00   |
| Grundgesamtheit                                     | 80   |
| Beobachtete Ereignisse                              | 80   |
| Erwartete Ereignisse                                | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                  |  |
| Referenzbereich                                     | >= 90,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | R10  |



| Leistungsbereich   | Hüftendoprothesenversorgung  |
|--|------------------------------|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | unverändert                  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich                                    | Hüftendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                             | HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Indikation zum Hüftendoprothesen-Wechsel bzw<br>Komponentenwechsel  |
| Ergebnis ID   | 54002   |
| Art des Wertes                                      | QI  |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen des QS-Filters nicht mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit   | %   |
| Bundesergebnis                                      | 92,36   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 91,99 - 92,72   |
| Rechnerisches Ergebnis                              | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Grundgesamtheit                                     | (Datenschutz)   |
| Beobachtete Ereignisse                              | (Datenschutz)   |
| Erwartete Ereignisse                                | (Datenschutz)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                                  |   |
| Referenzbereich                                     | >= 86,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | R10   |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                                    | Hüftendoprothesenversorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                             | HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Präoperative Verweildauer bei endoprothetischer Versorgung einer hüftgelenknahen Femurfraktur  |
| Ergebnis ID   | 54003  |
| Art des Wertes                                      | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qsverfahren/. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis                                      | 13,75  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 13,48 - 14,03  |
| Rechnerisches Ergebnis                              | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Grundgesamtheit                                     | (Datenschutz)  |
| Beobachtete Ereignisse                              | (Datenschutz)  |
| Erwartete Ereignisse                                | (Datenschutz)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                  |  |
| Referenzbereich                                     | <= 15,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | R10  |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung  |
|---|------------------------------|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich                                    | Hüftendoprothesenversorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                             | HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Sturzprophylaxe  |
| Ergebnis ID   | 54004  |
| Art des Wertes                                      | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qsverfahren/. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis                                      | 95,81  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 95,72 - 95,9   |
| Rechnerisches Ergebnis                              | 100  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | 95,01 - 100,00   |
| Grundgesamtheit                                     | 72   |
| Beobachtete Ereignisse                              | 72   |
| Erwartete Ereignisse                                | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                  |  |
| Referenzbereich                                     | >= 85,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | R10  |



| Leistungsbereich   | Hüftendoprothesenversorgung  |
|--|------------------------------|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | unverändert                  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Kürzel Leistungsbereich   Here   | Leistungsbereich                        | Lüftendenrethecenvergergung   |
|--|---|---|
| Bezeichnung des Ergebnisses   Beweglichkeit bei Entlassung   |   |   |
| Ergebnis ID  Art des Wertes  Bezug zum Verfahren  GSKH  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Fachlicher Hinweis IQTIG  Dies ist eine Transparenzkennzahl. Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Trans-parenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept kön-nen dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g- ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb- R. Freigabe-IQTIG-Bericht, Kennzahlen jnikl. Anlagen.pdf. zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflüsst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Die Ergebnisse dieser Transparenzkennzahl nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Bescheriebung der jeweiligen Transparenzkennzahl unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  98.1  Vertrauensbereich (bundesweit)  80.3 - 98,16  Rechnerisches Ergebnis  98,75  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  Grundgesamtheit  80  Beobachtete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  Ergebnis Bewertung  |   |   |
| Art des Wertes Bezug zum Verfahren GSKH Ergebnis-Bezug zu Infektionen Pachlicher Hinweis IQTIG Dies ist eine Transparenzkennzahl. Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätslndikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Trans-parenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept kön-nen dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-05-21 Quba R. Freigabe-IQTIG-Bericht, Kennzahlen jinkl-Anlagen pdf. Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Die Ergebnisse dieser Transparenzkennzahl sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel der Transparenzkennzahl nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der jeweiligen Transparenzkennzahl unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  ### Bundesergebnis  ### Vertrauensbereich (bundesweit)  ### Sechneibung der jeweiligen Transparenzkennzahl unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  ### Bundesergebnis  ### Vertrauensbereich (Krankenhaus)  ### 39.1  **Vertrauensbereich (Krankenhaus)  ### 39.1  **Vertrauensbereich (Krankenhaus)  ### 39.75  **Vertrauensbereich (Krankenhause)  ### 39.75  **Vertrauensbereich (Krankenhauses)  ### 39.75  **Vertrauensbereich (Kr |   |   |
| Bezug zum Verfahren QSKH  Ergebnis-Bezug zu Infektionen Nein  Fachlicher Hinweis IQTIG  Dies ist eine Transparenzkennzahl. Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsinspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Trans-parenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept kön-nen dem folgenden Link enthommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb-R_Freigabe-QTIG-Bericht Kennzahlen inkl-Anlagen.pdf. Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungen der Patientlinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Die Ergebnisse dieser Transparenzkennzahl sind aufgrund von Anpassungen der Patientlinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Die Ergebnisse dieser Transparenzkennzahl nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Fransparenzkennzahl unter folgendem Link entnommen werden: https:///irqig.org/qs-verfahren/.  Einheit  Bundesergebnis  Vertrauensbereich (bundesweit)  98,1  Vertrauensbereich (krankenhaus)  93,12 - 100,00  Grundgesamtheit  80  Beobachtete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  Frgebnis Mehrfach  Ergebnis Bewertung  |   |   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Pachlicher Hinweis IQTIG  Dies ist eine Transparenzkennzahl. Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsingkator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsingkators verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsingkators verbunden. Transparenzkennzahlen den Informationen zum Kennzahlen sind den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlen sind versorgenden Link enthommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb-R_Freigabe-QTIG-Bericht, Kennzahlen jnikl-Anlagen pdf. Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Elinrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungen der Patientlinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Die Ergebnisse dieser Transparenzkennzahl nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen der Reschernegel der Transparenzkennzahl nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der jeweiligen Transparenzkennzahl unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  Wettrauensbereich (bundesweit)  98,1  Vertrauensbereich (krankenhaus)  98,1  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  93,12 - 100,00  Grundgesamtheit  80  Beobachtete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse Applichten verschaften zu felle 2)  — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Fregebnis Mehrfach  Ergebnis Mehrfach   |   |   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG  Dies ist eine Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturerten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Trans-parenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept kön-nen dem folgenden Link entnommen werden: hitps://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21 Qb-R. Freigabe-107IG-Bericht. Kennzahlen inkl-Anlagen.pdf. Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Die Ergebnisse dieser Transparenzkennzahl sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel der Transparenzkennzahl nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der jeweiligen Transparenzkennzahl unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  98,1  Vertrauensbereich (bundesweit)  98,03 - 98,16  Rechnerisches Ergebnis  98,75  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  93,12 - 100,00  Grundgesamtheit  80  Beobachtete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  Ergebnis Mehrfach  Nein  | -                                       |   |
| Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsingekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Trans-parenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept kön-nen dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21 Qb-R. Freigabe-1071G-Bericht, Kennzahlen inkl-Anlagen.pdf. Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Die Ergebnisses dieser Transparenzkennzahl sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel der Transparenzkennzahl nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der jeweiligen Transparenzkennzahl unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis 98,1  Vertrauensbereich (bundesweit) 98,03 - 98,16  Rechnerisches Ergebnis 98,75  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 93,12 - 100,00  Grundgesamtheit 80  Beobachtete Ereignisse — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Ergebnis Mehrfach Nein   | Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Bundesergebnis 98,1  Vertrauensbereich (bundesweit) 98,03 - 98,16  Rechnerisches Ergebnis 98,75  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 93,12 - 100,00  Grundgesamtheit 80  Beobachtete Ereignisse 79  Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Ergebnis Mehrfach Nein  | Fachlicher Hinweis IQTIG                | Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Trans-parenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept kön-nen dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb-R_Freigabe-IQTIG-Bericht_Kennzahlen_inkl-Anlagen.pdf. Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Die Ergebnisse dieser Transparenzkennzahl sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel der Transparenzkennzahl nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der jeweiligen Transparenzkennzahl unter folgendem Link entnommen werden: |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  Rechnerisches Ergebnis  98,75  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  93,12 - 100,00  Grundgesamtheit  80  Beobachtete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Ergebnis Mehrfach  Nein  Ergebnis Bewertung   | Einheit                                 | %   |
| Rechnerisches Ergebnis 98,75  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 93,12 - 100,00  Grundgesamtheit 80  Beobachtete Ereignisse 79  Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Ergebnis Mehrfach Nein   | Bundesergebnis                          | 98,1  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)  Grundgesamtheit  80  Beobachtete Ereignisse  79  Erwartete Ereignisse  — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Ergebnis Mehrfach  Nein  Ergebnis Bewertung  | Vertrauensbereich (bundesweit)          | 98,03 - 98,16   |
| Grundgesamtheit 80  Beobachtete Ereignisse 79  Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Ergebnis Mehrfach Nein  Ergebnis Bewertung   | Rechnerisches Ergebnis                  | 98,75   |
| Beobachtete Ereignisse 79  Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Ergebnis Mehrfach Nein  Ergebnis Bewertung   | Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 93,12 - 100,00  |
| Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  Ergebnis Mehrfach Nein  Ergebnis Bewertung  | Grundgesamtheit                         | 80  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis auf Seite 2) Ergebnis Mehrfach Nein  Ergebnis Bewertung  | Beobachtete Ereignisse                  | 79  |
| Ergebnis Mehrfach Nein  Ergebnis Bewertung   | Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Bewertung   | Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
|  | Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Referenzbereich Nicht definiert  | Ergebnis Bewertung                      |   |
|  | Referenzbereich                         | Nicht definiert   |



| Leistungsbereich   | Hüftendoprothesenversorgung      |
|--|----------------------------------|
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | N02                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                | Hüftendoprothesenversorgung   |
|---------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich         | HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Patientinnen und Patienten mit Gehunfähigkeit bei Entlassung   |
| Ergebnis ID                     | 54012   |
| Art des Wertes                  | QI  |
| Bezug zum Verfahren             | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs sit zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                         |   |
| Bundesergebnis                  | 1   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 0,98 - 1,02   |
| Rechnerisches Ergebnis          | 2,57  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 1,11 - 5,71   |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Grundgesamtheit   | 90                               |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 5                                |
| Erwartete Ereignisse                                    | 1,95                             |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |
| Referenzbereich   | <= 2,40 (95. Perzentil)          |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | D50                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | verschlechtert                   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                | Hüftendoprothesenversorgung   |
|---------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich         | HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Todesfälle während des akut-stationären<br>Aufenthaltes bei geringer Sterbewahrscheinlichkeit   |
| Ergebnis ID                     | 54013   |
| Art des Wertes                  | QI  |
| Bezug zum Verfahren             | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Aus den Bundesdaten konnten Risikofaktoren von Patienten ermittelt werden, die ihr Risiko, während des stationären Aufenthalts zu versterben, maßgeblich beeinflussen. Darauf konnten dann in einem zweiten Schritt die 10 % der Patientinnen und Patienten ermittelt werden, bei denen dieses Risiko besonders gering ist. Diese bilden die Grundgesamtheit für diesen Qualitätsindikator als die 10 % Patientinnen und Patienten mit "geringer Sterbewahrscheinlichkeit". Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                         | %   |
| Bundesergebnis                  | 0,21  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 0,19 - 0,23   |
| Rechnerisches Ergebnis          | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,00 - 4,11   |
| Grundgesamtheit                 | 88  |
| Beobachtete Ereignisse          | 0   |
| Erwartete Ereignisse            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |
| Referenzbereich   | Sentinel-Event                   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Hüftendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Allgemeine Komplikationen bei elektiver<br>Hüftendoprothesen-Erstimplantation   |
| Ergebnis ID                             | 54016   |
| Art des Wertes                          | QI  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 1,51  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 1,46 - 1,57   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 4,51   |
| Grundgesamtheit                         | 80  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |
| Referenzbereich                         | <= 5,72 % (95. Perzentil)   |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Hüftendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Allgemeine Komplikationen bei<br>Hüftendoprothesen-Wechsel bzw<br>Komponentenwechsel  |
| Ergebnis ID                             | 54017   |
| Art des Wertes                          | QI  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen des QS-Filters nicht mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 6,18  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 5,84 - 6,54   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Grundgesamtheit                         | (Datenschutz)   |
| Beobachtete Ereignisse                  | (Datenschutz)   |
| Erwartete Ereignisse                    | (Datenschutz)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Referenzbereich   | <= 15,15 % (95. Perzentil)       |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Hüftendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Spezifische Komplikationen bei endoprothetischer Versorgung einer hüftgelenknahen Femurfraktur  |
| Ergebnis ID                             | 54018   |
| Art des Wertes                          | QI  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 4,62  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 4,45 - 4,79   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 20,59  |
| Grundgesamtheit                         | 16  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |
|   | <= 11,41 % (95. Perzentil)  |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Hüftendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Spezifische Komplikationen bei elektiver<br>Hüftendoprothesen-Erstimplantation  |
| Ergebnis ID                             | 54019   |
| Art des Wertes                          | QI  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 2,35  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 2,28 - 2,42   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 4,51   |
| Grundgesamtheit                         | 80  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |
| Referenzbereich                         | <= 7,50 % (95. Perzentil)   |



| Leistungsbereich  | Hüftendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Knieendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Allgemeine Komplikationen bei<br>Knieendoprothesen-Wechsel bzw<br>Komponentenwechsel  |
| Ergebnis ID                             | 50481   |
| Art des Wertes                          | QI  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen des QS-Filters nicht mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 3,24  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 2,95 - 3,55   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 60,24  |
| Grundgesamtheit                         | 4   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Referenzbereich   | <= 10,37 % (95. Perzentil)       |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich   | Knieendoprothesenversorgung  |
|--|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                    | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                                | Indikation zur elektiven Knieendoprothesen-<br>Erstimplantation  |
| Ergebnis ID  | 54020  |
| Art des Wertes   | QI   |
| Bezug zum Verfahren  | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                              | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                   | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit  | %  |
| Bundesergebnis   | 97,82  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                             | 97,75 - 97,9   |
| Rechnerisches Ergebnis                                     | 98,48  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | 91,73 - 100,00   |
| Grundgesamtheit  | 66   |
| Beobachtete Ereignisse                                     | 65   |
| Erwartete Ereignisse                                       | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein   |
| Ergebnis Bewertung   |  |
| Referenzbereich  | >= 90,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr        | unverändert  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | unverändert  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Indikation zur unikondylären Schlittenprothese   |
| Ergebnis ID   | 54021  |
| Art des Wertes  | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis  | 96,43  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 96,17 - 96,68  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Fallzahl  | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                      |  |
| Referenzbereich   | >= 90,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | N01  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | Qualitätsindikator ohne Ergebnis, da entsprechende Fälle nicht aufgetreten sind.   |



| Leistungsbereich                                    | Knieendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                             | KEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                         | Indikation zum Knieendoprothesen-Wechsel bzw<br>Komponentenwechsel  |
| Ergebnis ID   | 54022   |
| Art des Wertes                                      | QI  |
| Bezug zum Verfahren                                 | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                       | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                            | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen des QS-Filters nicht mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit   | %   |
| Bundesergebnis                                      | 93,31   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                      | 92,87 - 93,72   |
| Rechnerisches Ergebnis                              | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                     | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Grundgesamtheit                                     | (Datenschutz)   |
| Beobachtete Ereignisse                              | (Datenschutz)   |
| Erwartete Ereignisse                                | (Datenschutz)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses             | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                                   | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                                  |   |
| Referenzbereich                                     | >= 86,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                  | D50   |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung  |
|---|------------------------------|
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | verschlechtert               |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | KEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Beweglichkeit bei Entlassung  |
| Ergebnis ID   | 54026   |
| Art des Wertes  | TKez  |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Dies ist eine Transparenzkennzahl. Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf we-sentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Trans-parenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept kön-nen dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb-R_Freigabe-IQTIG-Bericht_Kennzahlen_inkl-Anlagen.pdf. Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. |
| Einheit   | %   |
| Bundesergebnis  | 92,92   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 92,79 - 93,04   |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 98,48   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 91,73 - 100,00  |
| Grundgesamtheit   | 66  |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 65  |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                                      |   |
| Referenzbereich   | Nicht definiert   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | N02   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar  |



| Leistungsbereich             | Knieendoprothesenversorgung  |
|------------------------------|------------------------------|
| Kommentar Beauftragte Stelle | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich                | Knieendoprothesenversorgung   |
|---------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich         | KEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Patientinnen und Patienten mit Gehunfähigkeit bei Entlassung   |
| Ergebnis ID                     | 54028   |
| Art des Wertes                  | QI  |
| Bezug zum Verfahren             | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                         |   |
| Bundesergebnis                  | 0,89  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 0,83 - 0,95   |
| Rechnerisches Ergebnis          | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,00 - 8,14   |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Grundgesamtheit   | 65                               |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0                                |
| Erwartete Ereignisse                                    | 0,45                             |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |
| Referenzbereich   | <= 3,79 (95. Perzentil)          |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Allgemeine Komplikationen bei elektiver<br>Knieendoprothesen-Erstimplantation  |
| Ergebnis ID   | 54123  |
| Art des Wertes  | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis  | 1,4  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 1,35 - 1,46  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 0  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,00 - 5,44  |
| Grundgesamtheit   | 66   |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0  |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                      |  |
| Referenzbereich   | <= 5,00 % (95. Perzentil)  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert  |



| Leistungsbereich             | Knieendoprothesenversorgung  |
|------------------------------|------------------------------|
| Kommentar Beauftragte Stelle | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Spezifische Komplikationen bei elektiver<br>Knieendoprothesen-Erstimplantation   |
| Ergebnis ID   | 54124  |
| Art des Wertes  | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis  | 1,05   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 1 - 1,1  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 0  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 0,00 - 5,44  |
| Grundgesamtheit   | 66   |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 0  |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                      |  |
| Referenzbereich   | <= 3,89 % (95. Perzentil)  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert  |



| Leistungsbereich             | Knieendoprothesenversorgung  |
|------------------------------|------------------------------|
| Kommentar Beauftragte Stelle | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich                        | Knieendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Spezifische Komplikationen bei<br>Knieendoprothesen-Wechsel bzw<br>Komponentenwechsel   |
| Ergebnis ID                             | 54125   |
| Art des Wertes                          | QI  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen des QS-Filters nicht mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 4,59  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 4,25 - 4,96   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 60,24  |
| Grundgesamtheit                         | 4   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Referenzbereich   | <= 13,33 % (95. Perzentil)       |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Knieendoprothesenversorgung   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Todesfälle während des akut-stationären<br>Aufenthaltes bei geringer Sterbewahrscheinlichkeit   |
| Ergebnis ID                             | 54127   |
| Art des Wertes                          | QI  |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 0,04  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,03 - 0,05   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 6,49   |
| Grundgesamtheit                         | 55  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                      |   |
| Referenzbereich                         | Sentinel-Event  |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung      |
|---|----------------------------------|
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |



| Leistungsbereich                        | Knieendoprothesenversorgung  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Knieendoprothesen-Erstimplantation ohne<br>Wechsel bzw. Komponentenwechsel im Verlauf  |
| Ergebnis ID                             | 54128  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Zu beachten ist, dass dieses rechnerische Ergebnis unter Umständen nicht ausschließlich durch die jeweilige Einrichtung beeinflusst wird. So können z. B. die Erkrankungsschwere oder Begleiterkrankungen der Patientinnen und Patienten einen Einfluss auf das Ergebnis haben. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Dieser Qualitätsindikator stellt sowohl Ereignisse wie z. B. Komplikationen dar, die vor der Entlassung aus einem Krankenhaus auftreten, als auch Ereignisse, die nach der Entlassung auftreten, aber noch in einen Zusammenhang mit der Implantation gebracht werden können. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 99,79  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 99,76 - 99,81  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 100  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 95,05 - 100,00   |
| Grundgesamtheit                         | 59   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 59   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                      |  |
| Referenzbereich                         | >= 98,54 % (5. Perzentil)  |



| Leistungsbereich  | Knieendoprothesenversorgung  |
|---|------------------------------|
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert                  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                          |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert                  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich   | Ambulant erworbene Pneumonie   |
|--|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                    | PNEU   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                                | Erste Blutgasanalyse oder Pulsoxymetrie innerhalb von 8 Stunden nach Aufnahme  |
| Ergebnis ID  | 2005   |
| Art des Wertes   | QI   |
| Bezug zum Verfahren  | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                              | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                   | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit  | %  |
| Bundesergebnis   | 98,49  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                             | 98,45 - 98,54  |
| Rechnerisches Ergebnis                                     | 99,28  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | 95,95 - 100,00   |
| Grundgesamtheit  | 138  |
| Beobachtete Ereignisse                                     | 137  |
| Erwartete Ereignisse                                       | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein   |
| Ergebnis Bewertung   |  |
| Referenzbereich  | >= 95,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr        | verbessert   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | verbessert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich   | Ambulant erworbene Pneumonie   |
|--|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                    | PNEU   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                                | Erste Blutgasanalyse oder Pulsoxymetrie innerhalb<br>von 8 Stunden nach Aufnahme (nicht aus anderem<br>Krankenhaus)  |
| Ergebnis ID  | 2006   |
| Art des Wertes   | TKez   |
| Bezug zum Verfahren  | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                              | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                   | Dies ist eine Transparenzkennzahl. Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf wesentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Transparenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept können dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb-R_Freigabe-IQTIG-Bericht_Kennzahlen_inkl-Anlagen.pdf. |
| Einheit  | %  |
| Bundesergebnis   | 98,54  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                             | 98,49 - 98,58  |
| Rechnerisches Ergebnis                                     | 99,27  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | 95,92 - 100,00   |
| Grundgesamtheit  | 137  |
| Beobachtete Ereignisse                                     | 136  |
| Erwartete Ereignisse                                       | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein   |
| Ergebnis Bewertung   |  |
| Referenzbereich  | Nicht definiert  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr        | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | N02  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich   | Ambulant erworbene Pneumonie   |
|--|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                    | PNEU   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                                | Erste Blutgasanalyse oder Pulsoxymetrie innerhalb von 8 Stunden nach Aufnahme (aus anderem Krankenhaus)  |
| Ergebnis ID  | 2007   |
| Art des Wertes   | TKez   |
| Bezug zum Verfahren  | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                              | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                   | Dies ist eine Transparenzkennzahl. Transparenzkennzahlen erfüllen nicht die formalen Kriterien eines Qualitätsindikators, denn sie haben keinen Referenzbereich und lösen daher auch keinen Strukturierten Dialog aus. Die Ergebnisse sind eigenständig und nicht direkt mit einem Qualitätsindikator verbunden. Transparenzkennzahlen weisen jedoch auf wesentliche Qualitätsaspekte des Versorgungsgeschehens hin und erhöhen somit die Transparenz und den Informationsgehalt. Nähere Informationen zum Kennzahlenkonzept können dem folgenden Link entnommen werden: https://www.g-ba.de/downloads/39-261-3380/2018-06-21_Qb-R_Freigabe-IQTIG-Bericht_Kennzahlen_inkl-Anlagen.pdf. |
| Einheit  | %  |
| Bundesergebnis   | 97,25  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                             | 96,91 - 97,56  |
| Rechnerisches Ergebnis                                     | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Grundgesamtheit  | (Datenschutz)  |
| Beobachtete Ereignisse                                     | (Datenschutz)  |
| Erwartete Ereignisse                                       | (Datenschutz)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein   |
| Ergebnis Bewertung   |  |
| Referenzbereich  | Nicht definiert  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr        | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | N02  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich  | Ambulant erworbene Pneumonie  |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | PNEU  |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Antimikrobielle Therapie innerhalb von 8 Stunden nach Aufnahme (nicht aus anderem Krankenhaus)  |
| Ergebnis ID   | 2009  |
| Art des Wertes  | QI  |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. In Lungenfachkliniken kann die ambulant begonnene antimikrobielle Therapie regelmäßig bei Aufnahme zur Erregerbestimmung abgesetzt werden. Dies kann zu rechnerischen Auffälligkeiten führen, muss jedoch nicht Ausdruck eines Qualitätsproblems sein. |
| Einheit   | %   |
| Bundesergebnis  | 95,1  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 95,01 - 95,18   |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 98,39   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 94,23 - 99,85   |
| Grundgesamtheit   | 124   |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 122   |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)  |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein  |
| Ergebnis Bewertung                                      |   |
| Referenzbereich   | >= 90,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert   |



| Leistungsbereich             | Ambulant erworbene Pneumonie |
|------------------------------|------------------------------|
| Kommentar Beauftragte Stelle | — (vgl. Hinweis auf Seite 2) |



| Leistungsbereich  | Ambulant erworbene Pneumonie   |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | PNEU   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Frühmobilisation innerhalb von 24 Stunden nach<br>Aufnahme bei Risikoklasse 2 (CRB-65-Index = 1<br>oder 2)   |
| Ergebnis ID   | 2013   |
| Art des Wertes  | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis  | 93,87  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 93,74 - 93,99  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 96,05  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 88,85 - 99,25  |
| Grundgesamtheit   | 76   |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 73   |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                      |  |
| Referenzbereich   | >= 90,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | unverändert  |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich  | Ambulant erworbene Pneumonie   |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | PNEU   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Vollständige Bestimmung klinischer<br>Stabilitätskriterien bis zur Entlassung  |
| Ergebnis ID   | 2028   |
| Art des Wertes  | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis  | 95,56  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 95,47 - 95,66  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 100  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 96,41 - 100,00   |
| Grundgesamtheit   | 101  |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 101  |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                      |  |
| Referenzbereich   | >= 95,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | verbessert   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | verbessert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich  | Ambulant erworbene Pneumonie   |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                                 | PNEU   |
| Bezeichnung des Ergebnisses                             | Bestimmung der Atemfrequenz bei Aufnahme   |
| Ergebnis ID   | 50722  |
| Art des Wertes  | QI   |
| Bezug zum Verfahren                                     | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen                           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                                | Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. |
| Einheit   | %  |
| Bundesergebnis  | 96,49  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                          | 96,42 - 96,55  |
| Rechnerisches Ergebnis                                  | 98,55  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                         | 94,81 - 99,87  |
| Grundgesamtheit   | 138  |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 136  |
| Erwartete Ereignisse                                    | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein   |
| Ergebnis Bewertung                                      |  |
| Referenzbereich   | >= 95,00 %   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | unverändert  |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | verbessert   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)   |



| Leistungsbereich                | Ambulant erworbene Pneumonie   |
|---------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich         | PNEU   |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Verhältnis der beobachteten zur erwarteten Rate (O/E) an Todesfällen   |
| Ergebnis ID                     | 50778  |
| Art des Wertes                  | QI   |
| Bezug zum Verfahren             | QSKH   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Bei diesem Indikator handelt es sich um einen risikoadjustierten Indikator. Eine Risikoadjustierung gleicht die unterschiedliche Zusammensetzung der Patientenkollektive verschiedener Einrichtungen aus. Dies führt zu einem faireren Vergleich, da es patientenbezogene Risikofaktoren gibt (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Indikatorergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Beispielsweise kann so das Indikatorergebnis einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Ergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Die Risikofaktoren werden aus Patienteneigenschaften zusammengestellt, die im Rahmen der Qualitätsindikatorenentwicklung als risikorelevant eingestuft wurden und die praktikabel dokumentiert werden können. Der Referenzbereich gibt an, in welchem Bereich die Ergebnisse eines Indikators als unauffällig bewertet werden. Eine Einrichtung mit einem Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs ist zunächst rechnerisch auffällig, dies zieht üblicherweise eine Analyse im Strukturierten Dialog nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Indikatorergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann auch z. B. auf eine fehlerhafte Dokumentation oder auf Einzelfälle zurückführbar sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des Strukturierten Dialogs mit den Einrichtungen vorgenommen. Die Ergebnisse dieses Qualitätsindikators sind aufgrund von Anpassungen der Rechenregel des Indikators nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qsverfahren/. |
| Einheit                         |  |
| Bundesergebnis                  | 1,06   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 1,05 - 1,07  |
| Rechnerisches Ergebnis          | 1,09   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,67 - 1,72  |



| Leistungsbereich  | Ambulant erworbene Pneumonie     |
|---|----------------------------------|
| Grundgesamtheit   | 138                              |
| Beobachtete Ereignisse                                  | 15                               |
| Erwartete Ereignisse                                    | 13,75                            |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                 | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |
| Ergebnis Mehrfach                                       | Nein                             |
| Ergebnis Bewertung                                      |                                  |
| Referenzbereich   | <= 1,58 (95. Perzentil)          |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen<br>Berichtsjahr     | eingeschränkt/nicht vergleichbar |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                      | R10                              |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges Berichtsjahr | verbessert                       |
| Kommentar Beauftragte Stelle                            | — (vgl. Hinweis auf Seite 2)     |

### C-2 Externe Qualitätssicherung nach Landesrecht gemäß § 112 SGB V

Über § 136a SGB V hinaus ist auf Landesebene nach § 112 SGB V keine verpflichtende Qualitätssicherung vereinbart.

## C-3 Qualitätssicherung bei Teilnahme an Disease-Management-Programmen (DMP) nach § 137f SGB V

| Bezeichnung             | Kommentar              |
|-------------------------|------------------------|
| Diabetes mellitus Typ 1 | Für den Standort Heide |
| Diabetes mellitus Typ 2 | Für den Standort Heide |
| Brustkrebs              | Für den Standort Heide |

# C-4 Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden Qualitätssicherung

Keine Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden Qualitätssicherung

## C-5 Umsetzung der Mindestmengenregelungen nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nr 2 SGB V

### C-5.1 Umsetzung der Mindestmengenregelungen im Berichtsjahr



| Kniegelenk-Totalendoprothesen |                |  |
|-------------------------------|----------------|--|
| Erbrachte Menge:              | 67             |  |
| Ausnahme:                     | keine Ausnahme |  |

### C-5.2 Leistungsberechtigung für das Prognosejahr

| Kniegelenk-Totalendoprothesen   |      |
|---|------|
| Der Standort ist im Prognosejahr zur<br>Leistungserbringung berechtigt  | ja   |
| Prognoseermittlung: Im Berichtsjahr erreichte Leistungsmenge  | 67   |
| Prognoseermittlung: Die in den letzten<br>zwei Quartalen des Berichtsjahres und<br>den ersten zwei Quartalen des auf das<br>Berichtsjahr folgenden Jahres erreichte<br>Leistungsmenge | 80   |
| Prüfung durch die Landesverbände der Krankenkassen und Ersatzkassen   | nein |
| Ausnahmetatbestand (§ 7 Mm-R)   | nein |
| Die Landesbehörden haben eine<br>Sondergenehmigung zur Sicherstellung<br>einer flächendeckenden Versorgung (§<br>136b Abs. 5 SGB V) erteilt   | nein |
| Der Krankenhausträger ist aufgrund der<br>Übergangsregelung nach § 8 der<br>Mindestmengenregelungen zur<br>Leistungserbringung berechtigt   | nein |

# C-6 Umsetzung von Beschlüssen zur Qualitätssicherung nach § 136 Absatz 1 Satz 1 Nr 2 SGB V

#### Strukturqualitätsvereinbarungen

- (vgl. Hinweis auf Seite 2)

### Angaben über die Erfüllung der Personalvorgaben

Perinatalzentren Level 1 und Level 2 haben jeweils für die Berichtsjahre 2017, 2018 und 2019 Angaben über die Selbsteinschätzung zur Erfüllung der Personalvorgaben nach Nummer I.2.2. bzw. II.2.2. Anlage 2 der QFR-RL sowie zur Teilnahme am klärenden Dialog gemäß § 8 QFR-RL zu machen.

- Das Zentrum hat dem G-BA die Nichterfüllung der Anforderungen an die pflegerische Versorgung gemäß I.2.2 bzw. II.2.2 Anlage 2 QFR-RL mitgeteilt
- Es wurde am klärenden Dialog gemäß § 8 der QFR-Richtlinie teilgenommen.
- Der klärende Dialog gemäß § 8 der QFR-Richtline wurde abgeschlossen.



# C-7 Umsetzung der Regelungen zur Fortbildung im Krankenhaus nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nr 1 SGB V

| Nr.   | Fortbildungsverpflichteter Personenkreis  | Anzahl (Personen) |
|-------|---|-------------------|
| 1     | Anzahl Fachärzte, psychologische Psychotherapeuten, Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten, die der Fortbildungspflicht nach "Umsetzung der Regelungen des Gemeinsamen Bundesausschusses zur Fortbildung im Krankenhaus (FKH-R) nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 SGB V" unterliegen. | 19                |
| 1.1   | Anzahl derjenigen Fachärztinnen und Fachärzte aus Nr. 1, die einen Fünfjahreszeitraum der Fortbildung abgeschlossen haben und damit der Nachweispflicht unterliegen [Teilmenge von Nr. 1, Nenner von Nr. 3]   | 19                |
| 1.1.1 | Anzahl derjenigen Personen aus Nr. 2, die den Fortbildungsnachweis gemäß § 3 der G-BA-Regelungen erbracht haben [Zähler von Nr. 2]  | 12                |

## - Diagnosen zu B-1.6

| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| A02.0      | (Datenschutz) | Salmonellenenteritis  |
| A04.5      | 6             | Enteritis durch Campylobacter   |
| A04.70     | 10            | Enterokolitis durch Clostridium difficile ohne Megakolon, ohne sonstige Organkomplikationen         |
| A04.79     | (Datenschutz) | Enterokolitis durch Clostridium difficile, nicht näher bezeichnet                                   |
| A05.9      | (Datenschutz) | Bakteriell bedingte Lebensmittelvergiftung, nicht näher bezeichnet                                  |
| A06.0      | (Datenschutz) | Akute Amöbenruhr  |
| A08.1      | 7             | Akute Gastroenteritis durch Norovirus   |
| A09.0      | 12            | Sonstige und nicht näher bezeichnete Gastroenteritis und Kolitis infektiösen Ursprungs              |
| A09.9      | 51            | Sonstige und nicht näher bezeichnete Gastroenteritis und Kolitis nicht näher bezeichneten Ursprungs |
| A19.2      | (Datenschutz) | Akute Miliartuberkulose, nicht näher bezeichnet   |
| A40.3      | (Datenschutz) | Sepsis durch Streptococcus pneumoniae   |
| A41.0      | (Datenschutz) | Sepsis durch Staphylococcus aureus  |
| A41.51     | 9             | Sepsis: Escherichia coli [E. coli]  |
| A41.58     | (Datenschutz) | Sepsis: Sonstige gramnegative Erreger   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| A46        | 20            | Erysipel [Wundrose]  |
| A49.1      | (Datenschutz) | Streptokokken- und Enterokokkeninfektion nicht näher bezeichneter Lokalisation |
| A49.9      | (Datenschutz) | Bakterielle Infektion, nicht näher bezeichnet                                  |
| A69.1      | (Datenschutz) | Sonstige Fusospirochätosen   |
| B00.2      | (Datenschutz) | Gingivostomatitis herpetica und Pharyngotonsillitis herpetica                  |
| B02.2      | (Datenschutz) | Zoster mit Beteiligung anderer Abschnitte des Nervensystems                    |
| B02.3      | (Datenschutz) | Zoster ophthalmicus  |
| B02.9      | (Datenschutz) | Zoster ohne Komplikation   |
| B17.2      | (Datenschutz) | Akute Virushepatitis E   |
| B27.9      | 5             | Infektiöse Mononukleose, nicht näher bezeichnet                                |
| B37.1      | (Datenschutz) | Kandidose der Lunge  |
| B37.81     | (Datenschutz) | Candida-Ösophagitis  |
| B99        | 14            | Sonstige und nicht näher bezeichnete Infektionskrankheiten                     |
| C07        | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung der Parotis   |
| C08.0      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Glandula submandibularis                                 |
| C10.9      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Oropharynx, nicht näher bezeichnet                       |
| C15.4      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Ösophagus, mittleres Drittel                             |
| C15.5      | 5             | Bösartige Neubildung: Ösophagus, unteres Drittel                               |
| C16.2      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Corpus ventriculi  |
| C16.3      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Antrum pyloricum   |
| C17.0      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Duodenum   |
| C18.2      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Colon ascendens  |
| C18.4      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Colon transversum  |
| C18.6      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Colon descendens   |
| C18.7      | 4             | Bösartige Neubildung: Colon sigmoideum   |
| C18.8      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Kolon, mehrere Teilbereiche überlappend                  |
| C19        | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung am Rektosigmoid, Übergang                                 |
| C20        | 5             | Bösartige Neubildung des Rektums   |
| C21.1      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Analkanal  |
| C22.3      | (Datenschutz) | Angiosarkom der Leber  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| C23        | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung der Gallenblase  |
| C24.1      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Ampulla hepatopancreatica [Ampulla Vateri]              |
| C25.0      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Pankreaskopf  |
| C34.0      | 11            | Bösartige Neubildung: Hauptbronchus   |
| C34.1      | 13            | Bösartige Neubildung: Oberlappen (-Bronchus)                                  |
| C34.2      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Mittellappen (-Bronchus)                                |
| C34.3      | 6             | Bösartige Neubildung: Unterlappen (-Bronchus)                                 |
| C34.8      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Bronchus und Lunge, mehrere Teilbereiche überlappend    |
| C34.9      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Bronchus oder Lunge, nicht näher bezeichnet             |
| C50.5      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Unterer äußerer Quadrant der Brustdrüse                 |
| C50.8      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Brustdrüse, mehrere Teilbereiche überlappend            |
| C50.9      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Brustdrüse, nicht näher bezeichnet                      |
| C56        | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung des Ovars  |
| C61        | 7             | Bösartige Neubildung der Prostata   |
| C64        | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung der Niere, ausgenommen Nierenbecken                      |
| C67.6      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Ostium ureteris   |
| C67.8      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Harnblase, mehrere Teilbereiche überlappend             |
| C71.1      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Frontallappen   |
| C71.8      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Gehirn, mehrere Teilbereiche überlappend                |
| C78.6      | (Datenschutz) | Sekundäre bösartige Neubildung des Retroperitoneums und des Peritoneums       |
| C78.7      | (Datenschutz) | Sekundäre bösartige Neubildung der Leber und der intrahepatischen Gallengänge |
| C80.0      | 4             | Bösartige Neubildung, primäre Lokalisation unbekannt, so bezeichnet           |
| C81.1      | (Datenschutz) | Nodulär-sklerosierendes (klassisches) Hodgkin-Lymphom                         |
| C82.0      | (Datenschutz) | Follikuläres Lymphom Grad I   |
| C83.0      | (Datenschutz) | Kleinzelliges B-Zell-Lymphom  |
| C83.3      | (Datenschutz) | Diffuses großzelliges B-Zell-Lymphom  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| C92.00     | (Datenschutz) | Akute myeloblastische Leukämie [AML]: Ohne Angabe einer kompletten Remission  |
| C92.80     | (Datenschutz) | Akute myeloische Leukämie mit multilineärer Dysplasie: Ohne Angabe einer kompletten Remission                                     |
| C95.00     | (Datenschutz) | Akute Leukämie nicht näher bezeichneten Zelltyps: Ohne Angabe einer kompletten Remission  |
| D12.2      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung: Colon ascendens   |
| D12.3      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung: Colon transversum   |
| D12.5      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung: Colon sigmoideum  |
| D12.8      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung: Rektum  |
| D25.0      | (Datenschutz) | Submuköses Leiomyom des Uterus  |
| D35.0      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung: Nebenniere  |
| D37.0      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Lippe,<br>Mundhöhle und Pharynx  |
| D37.4      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Kolon  |
| D37.70     | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Pankreas   |
| D38.1      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Trachea,<br>Bronchus und Lunge   |
| D40.0      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Prostata   |
| D41.0      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Niere  |
| D41.4      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Harnblase  |
| D43.1      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Gehirn, infratentoriell  |
| D46.7      | (Datenschutz) | Sonstige myelodysplastische Syndrome  |
| D46.9      | (Datenschutz) | Myelodysplastisches Syndrom, nicht näher bezeichnet   |
| D47.9      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens des lymphatischen, blutbildenden und verwandten Gewebes, nicht näher bezeichnet |
| D48.3      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens:<br>Retroperitoneum   |
| D48.7      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Sonstige näher bezeichnete Lokalisationen                                      |
| D50.0      | 13            | Eisenmangelanämie nach Blutverlust (chronisch)  |
| D50.8      | 14            | Sonstige Eisenmangelanämien   |
| D50.9      | (Datenschutz) | Eisenmangelanämie, nicht näher bezeichnet   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| D51.8      | (Datenschutz) | Sonstige Vitamin-B12-Mangelanämien   |
| D52.9      | (Datenschutz) | Folsäure-Mangelanämie, nicht näher bezeichnet  |
| D59.1      | (Datenschutz) | Sonstige autoimmunhämolytische Anämien   |
| D62        | 7             | Akute Blutungsanämie   |
| D64.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Anämien   |
| D64.9      | (Datenschutz) | Anämie, nicht näher bezeichnet   |
| D65.1      | (Datenschutz) | Disseminierte intravasale Gerinnung [DIG, DIC]   |
| D68.33     | (Datenschutz) | Hämorrhagische Diathese durch Cumarine (Vitamin-K-Antagonisten)  |
| D68.4      | (Datenschutz) | Erworbener Mangel an Gerinnungsfaktoren  |
| D68.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Koagulopathien  |
| D69.2      | (Datenschutz) | Sonstige nichtthrombozytopenische Purpura  |
| D69.61     | (Datenschutz) | Thrombozytopenie, nicht näher bezeichnet: Nicht als transfusionsrefraktär bezeichnet                                     |
| D70.14     | (Datenschutz) | Arzneimittelinduzierte Agranulozytose und Neutropenie: Kritische Phase 7 Tage bis unter 10 Tage                          |
| D70.18     | (Datenschutz) | Sonstige Verlaufsformen der arzneimittelinduzierten Agranulozytose und Neutropenie                                       |
| D70.19     | (Datenschutz) | Arzneimittelinduzierte Agranulozytose und Neutropenie, nicht näher bezeichnet  |
| D75.1      | (Datenschutz) | Sekundäre Polyglobulie [Polyzythämie]  |
| E03.9      | (Datenschutz) | Hypothyreose, nicht näher bezeichnet   |
| E05.8      | (Datenschutz) | Sonstige Hyperthyreose   |
| E06.1      | (Datenschutz) | Subakute Thyreoiditis  |
| E10.11     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 1: Mit Ketoazidose: Als entgleist bezeichnet  |
| E10.91     | 9             | Diabetes mellitus, Typ 1: Ohne Komplikationen: Als entgleist bezeichnet  |
| E11.21     | 4             | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit Nierenkomplikationen: Als entgleist bezeichnet   |
| E11.61     | 4             | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit sonstigen näher bezeichneten Komplikationen: Als entgleist bezeichnet                      |
| E11.73     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit sonstigen multiplen Komplikationen, als entgleist bezeichnet |
| E11.74     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, nicht als entgleist bezeichnet      |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| E11.75     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, als entgleist bezeichnet  |
| E11.91     | 19            | Diabetes mellitus, Typ 2: Ohne Komplikationen: Als entgleist bezeichnet  |
| E13.91     | (Datenschutz) | Sonstiger näher bezeichneter Diabetes mellitus: Ohne Komplikationen: Als entgleist bezeichnet  |
| E16.2      | (Datenschutz) | Hypoglykämie, nicht näher bezeichnet   |
| E21.0      | (Datenschutz) | Primärer Hyperparathyreoidismus  |
| E51.2      | (Datenschutz) | Wernicke-Enzephalopathie   |
| E83.1      | (Datenschutz) | Störungen des Eisenstoffwechsels   |
| E83.58     | (Datenschutz) | Sonstige Störungen des Kalziumstoffwechsels  |
| E86        | 65            | Volumenmangel  |
| E87.1      | 10            | Hypoosmolalität und Hyponatriämie  |
| E87.5      | (Datenschutz) | Hyperkaliämie  |
| F01.9      | (Datenschutz) | Vaskuläre Demenz, nicht näher bezeichnet   |
| F03        | (Datenschutz) | Nicht näher bezeichnete Demenz   |
| F04        | (Datenschutz) | Organisches amnestisches Syndrom, nicht durch Alkohol oder andere psychotrope Substanzen bedingt   |
| F05.0      | (Datenschutz) | Delir ohne Demenz  |
| F05.1      | 4             | Delir bei Demenz   |
| F10.0      | 34            | Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol: Akute Intoxikation [akuter Rausch]   |
| F10.1      | (Datenschutz) | Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol: Schädlicher Gebrauch   |
| F10.2      | (Datenschutz) | Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol: Abhängigkeitssyndrom   |
| F10.3      | 5             | Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol:<br>Entzugssyndrom  |
| F11.0      | (Datenschutz) | Psychische und Verhaltensstörungen durch Opioide: Akute Intoxikation [akuter Rausch]   |
| F14.0      | (Datenschutz) | Psychische und Verhaltensstörungen durch Kokain: Akute Intoxikation [akuter Rausch]  |
| F19.0      | (Datenschutz) | Psychische und Verhaltensstörungen durch multiplen<br>Substanzgebrauch und Konsum anderer psychotroper<br>Substanzen: Akute Intoxikation [akuter Rausch] |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| F19.2      | (Datenschutz) | Psychische und Verhaltensstörungen durch multiplen<br>Substanzgebrauch und Konsum anderer psychotroper<br>Substanzen: Abhängigkeitssyndrom |
| F22.0      | (Datenschutz) | Wahnhafte Störung  |
| F33.2      | (Datenschutz) | Rezidivierende depressive Störung, gegenwärtig schwere Episode ohne psychotische Symptome  |
| F33.9      | (Datenschutz) | Rezidivierende depressive Störung, nicht näher bezeichnet  |
| F41.0      | 6             | Panikstörung [episodisch paroxysmale Angst]  |
| F41.1      | (Datenschutz) | Generalisierte Angststörung  |
| F41.2      | (Datenschutz) | Angst und depressive Störung, gemischt   |
| F43.0      | (Datenschutz) | Akute Belastungsreaktion   |
| F43.1      | (Datenschutz) | Posttraumatische Belastungsstörung   |
| F43.2      | (Datenschutz) | Anpassungsstörungen  |
| F44.4      | (Datenschutz) | Dissoziative Bewegungsstörungen  |
| F45.0      | (Datenschutz) | Somatisierungsstörung  |
| F45.8      | (Datenschutz) | Sonstige somatoforme Störungen   |
| F45.9      | (Datenschutz) | Somatoforme Störung, nicht näher bezeichnet  |
| F95.8      | (Datenschutz) | Sonstige Ticstörungen  |
| G03.9      | (Datenschutz) | Meningitis, nicht näher bezeichnet   |
| G11.1      | (Datenschutz) | Früh beginnende zerebellare Ataxie   |
| G20.00     | (Datenschutz) | Primäres Parkinson-Syndrom mit fehlender oder geringer<br>Beeinträchtigung: Ohne Wirkungsfluktuation                                       |
| G20.10     | (Datenschutz) | Primäres Parkinson-Syndrom mit mäßiger bis schwerer Beeinträchtigung: Ohne Wirkungsfluktuation   |
| G20.11     | 4             | Primäres Parkinson-Syndrom mit mäßiger bis schwerer<br>Beeinträchtigung: Mit Wirkungsfluktuation   |
| G20.21     | (Datenschutz) | Primäres Parkinson-Syndrom mit schwerster Beeinträchtigung:<br>Mit Wirkungsfluktuation   |
| G24.8      | (Datenschutz) | Sonstige Dystonie  |
| G25.3      | (Datenschutz) | Myoklonus  |
| G31.0      | (Datenschutz) | Umschriebene Hirnatrophie  |
| G35.10     | (Datenschutz) | Multiple Sklerose mit vorherrschend schubförmigem Verlauf:<br>Ohne Angabe einer akuten Exazerbation oder Progression                       |
| G35.11     | (Datenschutz) | Multiple Sklerose mit vorherrschend schubförmigem Verlauf: Mit Angabe einer akuten Exazerbation oder Progression                           |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| G35.31     | (Datenschutz) | Multiple Sklerose mit sekundär-chronischem Verlauf: Mit Angabe einer akuten Exazerbation oder Progression                          |
| G40.2      | (Datenschutz) | Lokalisationsbezogene (fokale) (partielle) symptomatische<br>Epilepsie und epileptische Syndrome mit komplexen fokalen<br>Anfällen |
| G40.3      | (Datenschutz) | Generalisierte idiopathische Epilepsie und epileptische Syndrome   |
| G40.4      | 6             | Sonstige generalisierte Epilepsie und epileptische Syndrome  |
| G40.5      | 5             | Spezielle epileptische Syndrome  |
| G40.6      | (Datenschutz) | Grand-Mal-Anfälle, nicht näher bezeichnet (mit oder ohne Petit-Mal)  |
| G40.8      | 5             | Sonstige Epilepsien  |
| G40.9      | 5             | Epilepsie, nicht näher bezeichnet  |
| G41.8      | (Datenschutz) | Sonstiger Status epilepticus   |
| G43.0      | (Datenschutz) | Migräne ohne Aura [Gewöhnliche Migräne]  |
| G43.1      | 8             | Migräne mit Aura [Klassische Migräne]  |
| G43.8      | (Datenschutz) | Sonstige Migräne   |
| G43.9      | (Datenschutz) | Migräne, nicht näher bezeichnet  |
| G44.2      | 4             | Spannungskopfschmerz   |
| G45.02     | 8             | Arteria-vertebralis-Syndrom mit Basilaris-Symptomatik: Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden                        |
| G45.82     | (Datenschutz) | Sonstige zerebrale transitorische Ischämie und verwandte Syndrome: Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden            |
| G45.92     | 21            | Zerebrale transitorische Ischämie, nicht näher bezeichnet:<br>Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden                 |
| G45.93     | (Datenschutz) | Zerebrale transitorische Ischämie, nicht näher bezeichnet:<br>Komplette Rückbildung innerhalb von weniger als 1 Stunde             |
| G50.0      | (Datenschutz) | Trigeminusneuralgie  |
| G51.0      | (Datenschutz) | Fazialisparese   |
| G58.0      | (Datenschutz) | Interkostalneuropathie   |
| G62.9      | (Datenschutz) | Polyneuropathie, nicht näher bezeichnet  |
| G90.00     | (Datenschutz) | Karotissinus-Syndrom (Synkope)   |
| G91.29     | (Datenschutz) | Normaldruckhydrozephalus, nicht näher bezeichnet   |
| G91.8      | (Datenschutz) | Sonstiger Hydrozephalus  |
| H10.3      | (Datenschutz) | Akute Konjunktivitis, nicht näher bezeichnet   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| H34.8      | (Datenschutz) | Sonstiger Netzhautgefäßverschluss  |
| H60.5      | (Datenschutz) | Akute Otitis externa, nichtinfektiös   |
| H60.9      | (Datenschutz) | Otitis externa, nicht näher bezeichnet   |
| H61.0      | (Datenschutz) | Perichondritis des äußeren Ohres   |
| H65.3      | (Datenschutz) | Chronische muköse Otitis media   |
| H66.0      | 4             | Akute eitrige Otitis media   |
| H70.0      | (Datenschutz) | Akute Mastoiditis  |
| H73.0      | (Datenschutz) | Akute Myringitis   |
| H81.0      | (Datenschutz) | Ménière-Krankheit  |
| H81.1      | 32            | Benigner paroxysmaler Schwindel  |
| H81.2      | 8             | Neuropathia vestibularis   |
| H81.3      | (Datenschutz) | Sonstiger peripherer Schwindel   |
| H81.4      | (Datenschutz) | Schwindel zentralen Ursprungs  |
| H81.9      | (Datenschutz) | Störung der Vestibularfunktion, nicht näher bezeichnet   |
| H91.2      | (Datenschutz) | Idiopathischer Hörsturz  |
| 110.00     | (Datenschutz) | Benigne essentielle Hypertonie: Ohne Angabe einer hypertensiven Krise                                  |
| 110.01     | 177           | Benigne essentielle Hypertonie: Mit Angabe einer hypertensiven Krise                                   |
| I11.01     | (Datenschutz) | Hypertensive Herzkrankheit mit (kongestiver) Herzinsuffizienz:<br>Mit Angabe einer hypertensiven Krise |
| I11.91     | (Datenschutz) | Hypertensive Herzkrankheit ohne (kongestive) Herzinsuffizienz:<br>Mit Angabe einer hypertensiven Krise |
| 120.0      | 6             | Instabile Angina pectoris  |
| 120.8      | 7             | Sonstige Formen der Angina pectoris  |
| 120.9      | (Datenschutz) | Angina pectoris, nicht näher bezeichnet  |
| 121.0      | 4             | Akuter transmuraler Myokardinfarkt der Vorderwand  |
| I21.1      | (Datenschutz) | Akuter transmuraler Myokardinfarkt der Hinterwand  |
| I21.4      | 30            | Akuter subendokardialer Myokardinfarkt   |
| I21.9      | (Datenschutz) | Akuter Myokardinfarkt, nicht näher bezeichnet  |
| 125.11     | (Datenschutz) | Atherosklerotische Herzkrankheit: Ein-Gefäß-Erkrankung   |
| 125.12     | (Datenschutz) | Atherosklerotische Herzkrankheit: Zwei-Gefäß-Erkrankung  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 125.13     | (Datenschutz) | Atherosklerotische Herzkrankheit: Drei-Gefäß-Erkrankung                                   |
| 125.5      | (Datenschutz) | Ischämische Kardiomyopathie   |
| 126.0      | 4             | Lungenembolie mit Angabe eines akuten Cor pulmonale                                       |
| 126.9      | 18            | Lungenembolie ohne Angabe eines akuten Cor pulmonale                                      |
| I31.9      | (Datenschutz) | Krankheit des Perikards, nicht näher bezeichnet   |
| 135.8      | (Datenschutz) | Sonstige Aortenklappenkrankheiten   |
| 144.1      | (Datenschutz) | Atrioventrikulärer Block 2. Grades  |
| 144.2      | (Datenschutz) | Atrioventrikulärer Block 3. Grades  |
| 145.6      | (Datenschutz) | Präexzitations-Syndrom  |
| 147.1      | 8             | Supraventrikuläre Tachykardie   |
| 148.0      | 31            | Vorhofflimmern, paroxysmal  |
| 148.1      | 7             | Vorhofflimmern, persistierend   |
| 148.2      | (Datenschutz) | Vorhofflimmern, permanent   |
| 149.5      | 4             | Sick-Sinus-Syndrom  |
| 149.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete kardiale Arrhythmien   |
| 149.9      | (Datenschutz) | Kardiale Arrhythmie, nicht näher bezeichnet   |
| 150.00     | 5             | Primäre Rechtsherzinsuffizienz  |
| 150.01     | 16            | Sekundäre Rechtsherzinsuffizienz  |
| 150.12     | 4             | Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden bei stärkerer Belastung                            |
| 150.13     | 91            | Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden bei leichterer Belastung                           |
| 150.14     | 46            | Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden in Ruhe  |
| 150.9      | (Datenschutz) | Herzinsuffizienz, nicht näher bezeichnet  |
| 151.3      | (Datenschutz) | Intrakardiale Thrombose, anderenorts nicht klassifiziert                                  |
| 161.3      | (Datenschutz) | Intrazerebrale Blutung in den Hirnstamm   |
| 163.1      | (Datenschutz) | Hirninfarkt durch Embolie präzerebraler Arterien  |
| 163.3      | 4             | Hirninfarkt durch Thrombose zerebraler Arterien   |
| 163.5      | 6             | Hirninfarkt durch nicht näher bezeichneten Verschluss oder<br>Stenose zerebraler Arterien |
| 163.8      | 9             | Sonstiger Hirninfarkt   |
| 163.9      | (Datenschutz) | Hirninfarkt, nicht näher bezeichnet   |
| 165.0      | (Datenschutz) | Verschluss und Stenose der A. vertebralis   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 165.2      | (Datenschutz) | Verschluss und Stenose der A. carotis  |
| 167.3      | (Datenschutz) | Progressive subkortikale vaskuläre Enzephalopathie   |
| 167.4      | (Datenschutz) | Hypertensive Enzephalopathie   |
| 170.25     | (Datenschutz) | Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit Gangrän                        |
| 171.3      | (Datenschutz) | Aneurysma der Aorta abdominalis, rupturiert  |
| 171.4      | (Datenschutz) | Aneurysma der Aorta abdominalis, ohne Angabe einer Ruptur                                    |
| 172.4      | (Datenschutz) | Aneurysma und Dissektion einer Arterie der unteren Extremität                                |
| 177.6      | (Datenschutz) | Arteriitis, nicht näher bezeichnet   |
| 178.0      | 5             | Hereditäre hämorrhagische Teleangiektasie  |
| 180.0      | (Datenschutz) | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis oberflächlicher<br>Gefäße der unteren Extremitäten |
| 180.28     | 8             | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis sonstiger tiefer Gefäße der unteren Extremitäten   |
| 180.3      | (Datenschutz) | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis der unteren Extremitäten, nicht näher bezeichnet   |
| 180.80     | (Datenschutz) | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis oberflächlicher<br>Gefäße der oberen Extremitäten  |
| 180.81     | (Datenschutz) | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis tiefer Gefäße der oberen Extremitäten              |
| 180.9      | (Datenschutz) | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis nicht näher bezeichneter Lokalisation              |
| 182.9      | (Datenschutz) | Embolie und Thrombose nicht näher bezeichneter Vene  |
| 183.2      | (Datenschutz) | Varizen der unteren Extremitäten mit Ulzeration und Entzündung                               |
| 189.1      | (Datenschutz) | Lymphangitis   |
| 189.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete nichtinfektiöse Krankheiten der Lymphgefäße und Lymphknoten       |
| 195.0      | (Datenschutz) | Idiopathische Hypotonie  |
| 195.1      | 34            | Orthostatische Hypotonie   |
| 195.2      | (Datenschutz) | Hypotonie durch Arzneimittel   |
| 195.8      | (Datenschutz) | Sonstige Hypotonie   |
| 197.9      | (Datenschutz) | Kreislaufkomplikation nach medizinischer Maßnahme, nicht näher bezeichnet                    |
| 199        | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Krankheiten des Kreislaufsystems                        |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| J01.0      | (Datenschutz) | Akute Sinusitis maxillaris   |
| J01.4      | 4             | Akute Pansinusitis   |
| J02.9      | (Datenschutz) | Akute Pharyngitis, nicht näher bezeichnet  |
| J03.8      | 4             | Akute Tonsillitis durch sonstige näher bezeichnete Erreger                                   |
| J03.9      | 4             | Akute Tonsillitis, nicht näher bezeichnet  |
| J05.1      | (Datenschutz) | Akute Epiglottitis   |
| J06.8      | (Datenschutz) | Sonstige akute Infektionen an mehreren Lokalisationen der oberen Atemwege                    |
| J06.9      | 4             | Akute Infektion der oberen Atemwege, nicht näher bezeichnet                                  |
| J10.0      | (Datenschutz) | Grippe mit Pneumonie, saisonale Influenzaviren nachgewiesen                                  |
| J10.1      | (Datenschutz) | Grippe mit sonstigen Manifestationen an den Atemwegen, saisonale Influenzaviren nachgewiesen |
| J10.8      | (Datenschutz) | Grippe mit sonstigen Manifestationen, saisonale Influenzaviren nachgewiesen                  |
| J11.0      | (Datenschutz) | Grippe mit Pneumonie, Viren nicht nachgewiesen   |
| J11.1      | (Datenschutz) | Grippe mit sonstigen Manifestationen an den Atemwegen, Viren nicht nachgewiesen              |
| J13        | (Datenschutz) | Pneumonie durch Streptococcus pneumoniae   |
| J14        | (Datenschutz) | Pneumonie durch Haemophilus influenzae   |
| J15.0      | (Datenschutz) | Pneumonie durch Klebsiella pneumoniae  |
| J15.2      | 6             | Pneumonie durch Staphylokokken   |
| J15.3      | (Datenschutz) | Pneumonie durch Streptokokken der Gruppe B   |
| J15.5      | (Datenschutz) | Pneumonie durch Escherichia coli   |
| J18.0      | (Datenschutz) | Bronchopneumonie, nicht näher bezeichnet   |
| J18.1      | 62            | Lobärpneumonie, nicht näher bezeichnet   |
| J18.2      | 8             | Hypostatische Pneumonie, nicht näher bezeichnet  |
| J18.8      | 18            | Sonstige Pneumonie, Erreger nicht näher bezeichnet   |
| J18.9      | 27            | Pneumonie, nicht näher bezeichnet  |
| J20.1      | (Datenschutz) | Akute Bronchitis durch Haemophilus influenzae  |
| J20.2      | (Datenschutz) | Akute Bronchitis durch Streptokokken   |
| J20.8      | 5             | Akute Bronchitis durch sonstige näher bezeichnete Erreger                                    |
| J20.9      | 18            | Akute Bronchitis, nicht näher bezeichnet   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| J21.9      | (Datenschutz) | Akute Bronchiolitis, nicht näher bezeichnet  |
| J22        | 31            | Akute Infektion der unteren Atemwege, nicht näher bezeichnet   |
| J34.2      | (Datenschutz) | Nasenseptumdeviation   |
| J36        | (Datenschutz) | Peritonsillarabszess   |
| J39.0      | (Datenschutz) | Retropharyngealabszess und Parapharyngealabszess   |
| J40        | 10            | Bronchitis, nicht als akut oder chronisch bezeichnet   |
| J41.0      | (Datenschutz) | Einfache chronische Bronchitis   |
| J42        | (Datenschutz) | Nicht näher bezeichnete chronische Bronchitis  |
| J43.2      | (Datenschutz) | Zentrilobuläres Emphysem   |
| J43.9      | (Datenschutz) | Emphysem, nicht näher bezeichnet   |
| J44.00     | 12            | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 <35 % des Sollwertes                  |
| J44.01     | 6             | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 >=35 % und <50 % des Sollwertes       |
| J44.02     | 6             | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 >=50 % und <70 % des Sollwertes       |
| J44.09     | 29            | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 nicht näher bezeichnet                |
| J44.10     | 12            | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 <35 % des Sollwertes            |
| J44.11     | 8             | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 >=35 % und <50 % des Sollwertes |
| J44.12     | 10            | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 >=50 % und <70 % des Sollwertes |
| J44.19     | 21            | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 nicht näher bezeichnet          |
| J44.81     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete chronische obstruktive<br>Lungenkrankheit: FEV1 >=35 % und <50 % des Sollwertes                   |
| J44.82     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete chronische obstruktive<br>Lungenkrankheit: FEV1 >=50 % und <70 % des Sollwertes                   |
| J44.89     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete chronische obstruktive<br>Lungenkrankheit: FEV1 nicht näher bezeichnet                            |
| J44.92     | (Datenschutz) | Chronische obstruktive Lungenkrankheit, nicht näher bezeichnet: FEV1 >=50 % und <70 % des Sollwertes                         |
| J44.93     | (Datenschutz) | Chronische obstruktive Lungenkrankheit, nicht näher bezeichnet: FEV1 >=70 % des Sollwertes                                   |



| J44.99 (Datenschutz) Chronische obstruktive Lungenkrankheit, nicht näher bezeichnet: FEV1 nicht näher bezeichnet J45.0 4 Vorwiegend allergisches Asthma bronchiale J45.8 (Datenschutz) Mischformen des Asthma bronchiale J45.9 (Datenschutz) Asthma bronchiale, nicht näher bezeichnet J69.0 8 Pneumonie durch Nahrung oder Erbrochenes J69.8 (Datenschutz) Pneumonie durch sonstige feste und flüssige Substanzen J84.1 (Datenschutz) Sonstige interstitielle Lungenkrankheiten mit Fibrose J90 4 Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert J93.1 (Datenschutz) Sonstiger Spontanpneumothorax J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege K04.0 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer K11.2 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer K11.2 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge K20 (Datenschutz) Osophagitis K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis K22.1 (Datenschutz) Osophagusulkus K22.2 4 Osophagusverschluss K22.2 4 Osophagusverschluss K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom K22.7 6 Barrett-Ösophagus K25.0 (Datenschutz) Uicus ventriculi: Akut, mit Blutung K25.3 (Datenschutz) Uicus ventriculi: Akut, mit Blutung | ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|--|------------|---------------|--|
| J45.8 (Datenschutz) Mischformen des Asthma bronchiale  J45.9 (Datenschutz) Asthma bronchiale, nicht näher bezeichnet  J69.0 8 Pneumonie durch Nahrung oder Erbrochenes  J69.8 (Datenschutz) Pneumonie durch sonstige feste und flüssige Substanzen  J84.1 (Datenschutz) Sonstige interstitielle Lungenkrankheiten mit Fibrose  J90 4 Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert  J93.1 (Datenschutz) Sonstiger Spontanpneumothorax  J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas  J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege  K04.0 (Datenschutz) Pulpitis  K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer  K11.2 (Datenschutz) Sialadenitis  K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes  K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen  K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | J44.99     | (Datenschutz) |  |
| J45.9 (Datenschutz) Asthma bronchiale, nicht näher bezeichnet  J69.0 8 Pneumonie durch Nahrung oder Erbrochenes  J69.8 (Datenschutz) Pneumonie durch sonstige feste und flüssige Substanzen  J84.1 (Datenschutz) Sonstige interstitielle Lungenkrankheiten mit Fibrose  J90 4 Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert  J93.1 (Datenschutz) Sonstiger Spontanpneumothorax  J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas  J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege  K04.0 (Datenschutz) Pulpitis  K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer  K11.2 (Datenschutz) Sialadenitis  K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes  K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen  K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung oder Perforation  | J45.0      | 4             | Vorwiegend allergisches Asthma bronchiale              |
| J69.0 8 Pneumonie durch Nahrung oder Erbrochenes J69.8 (Datenschutz) Pneumonie durch sonstige feste und flüssige Substanzen J84.1 (Datenschutz) Sonstige interstitielle Lungenkrankheiten mit Fibrose J90 4 Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert J93.1 (Datenschutz) Sonstiger Spontanpneumothorax J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege K04.0 (Datenschutz) Pulpitis K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer K11.2 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge K20 (Datenschutz) Ösophagitis K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus K22.2 4 Ösophagusverschluss K22.2 4 Ösophagusverschluss K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom K22.7 6 Barrett-Ösophagus K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | J45.8      | (Datenschutz) | Mischformen des Asthma bronchiale                      |
| J69.8 (Datenschutz) Pneumonie durch sonstige feste und flüssige Substanzen  J84.1 (Datenschutz) Sonstige interstitielle Lungenkrankheiten mit Fibrose  J90 4 Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert  J93.1 (Datenschutz) Sonstiger Spontanpneumothorax  J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas  J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege  K04.0 (Datenschutz) Pulpitis  K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer  K11.2 (Datenschutz) Sialadenitis  K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes  K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen  K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Osophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | J45.9      | (Datenschutz) | Asthma bronchiale, nicht näher bezeichnet              |
| J84.1 (Datenschutz) Sonstige interstitielle Lungenkrankheiten mit Fibrose  J90 4 Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert  J93.1 (Datenschutz) Sonstiger Spontanpneumothorax  J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas  J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege  K04.0 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer  K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer  K11.2 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes  K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen  K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K22.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | J69.0      | 8             | Pneumonie durch Nahrung oder Erbrochenes               |
| J90 4 Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert  J93.1 (Datenschutz) Sonstiger Spontanpneumothorax  J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas  J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege  K04.0 (Datenschutz) Pulpitis  K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer  K11.2 (Datenschutz) Sialadenitis  K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes  K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen  K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | J69.8      | (Datenschutz) | Pneumonie durch sonstige feste und flüssige Substanzen |
| J93.1 (Datenschutz) Sonstiger Spontanpneumothorax  J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas  J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege  K04.0 (Datenschutz) Pulpitis  K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer  K11.2 (Datenschutz) Sialadenitis  K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes  K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen  K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | J84.1      | (Datenschutz) | Sonstige interstitielle Lungenkrankheiten mit Fibrose  |
| J95.0 (Datenschutz) Funktionsstörung eines Tracheostomas J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege K04.0 (Datenschutz) Pulpitis K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer K11.2 (Datenschutz) Sialadenitis K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge K20 (Datenschutz) Ösophagitis K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus K22.2 4 Ösophagusverschluss K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom K22.7 6 Barrett-Ösophagus K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | J90        | 4             | Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert          |
| J98.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege K04.0 (Datenschutz) Pulpitis K10.8 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer K11.2 (Datenschutz) Sialadenitis K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge K20 (Datenschutz) Ösophagitis K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus K22.2 4 Ösophagusverschluss K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom K22.7 6 Barrett-Ösophagus K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | J93.1      | (Datenschutz) | Sonstiger Spontanpneumothorax                          |
| K04.0(Datenschutz)PulpitisK10.8(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der KieferK11.2(Datenschutz)SialadenitisK12.28(Datenschutz)Sonstige Phlegmone und Abszess des MundesK13.0(Datenschutz)Krankheiten der LippenK13.7(Datenschutz)Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der MundschleimhautK14.8(Datenschutz)Sonstige Krankheiten der ZungeK20(Datenschutz)ÖsophagitisK21.019Gastroösophageale Refluxkrankheit mit ÖsophagitisK22.1(Datenschutz)ÖsophagusulkusK22.24ÖsophagusverschlussK22.5(Datenschutz)Divertikel des Ösophagus, erworbenK22.6(Datenschutz)Mallory-Weiss-SyndromK22.76Barrett-ÖsophagusK22.88(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des ÖsophagusK25.0(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, mit BlutungK25.3(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | J95.0      | (Datenschutz) | Funktionsstörung eines Tracheostomas                   |
| K10.8(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der KieferK11.2(Datenschutz)SialadenitisK12.28(Datenschutz)Sonstige Phlegmone und Abszess des MundesK13.0(Datenschutz)Krankheiten der LippenK13.7(Datenschutz)Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der MundschleimhautK14.8(Datenschutz)Sonstige Krankheiten der ZungeK20(Datenschutz)ÖsophagitisK21.019Gastroösophageale Refluxkrankheit mit ÖsophagitisK22.1(Datenschutz)ÖsophagusulkusK22.24ÖsophagusverschlussK22.5(Datenschutz)Divertikel des Ösophagus, erworbenK22.6(Datenschutz)Mallory-Weiss-SyndromK22.76Barrett-ÖsophagusK22.88(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des ÖsophagusK25.0(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, mit BlutungK25.3(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | J98.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Atemwege    |
| K11.2 (Datenschutz) Sialadenitis  K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes  K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen  K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | K04.0      | (Datenschutz) | Pulpitis   |
| K12.28 (Datenschutz) Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge K20 (Datenschutz) Ösophagitis K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus K22.2 4 Ösophagusverschluss K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom K22.7 6 Barrett-Ösophagus K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K10.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Kiefer      |
| K13.0 (Datenschutz) Krankheiten der Lippen  K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K11.2      | (Datenschutz) | Sialadenitis   |
| K13.7 (Datenschutz) Sonstige und nicht näher bezeichnete Läsionen der Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K12.28     | (Datenschutz) | Sonstige Phlegmone und Abszess des Mundes              |
| Mundschleimhaut  K14.8 (Datenschutz) Sonstige Krankheiten der Zunge  K20 (Datenschutz) Ösophagitis  K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | K13.0      | (Datenschutz) | Krankheiten der Lippen                                 |
| K20(Datenschutz)ÖsophagitisK21.019Gastroösophageale Refluxkrankheit mit ÖsophagitisK22.1(Datenschutz)ÖsophagusulkusK22.24ÖsophagusverschlussK22.5(Datenschutz)Divertikel des Ösophagus, erworbenK22.6(Datenschutz)Mallory-Weiss-SyndromK22.76Barrett-ÖsophagusK22.88(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des ÖsophagusK25.0(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, mit BlutungK25.3(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K13.7      | (Datenschutz) |  |
| K21.0 19 Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  K22.1 (Datenschutz) Ösophagusulkus  K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | K14.8      | (Datenschutz) | Sonstige Krankheiten der Zunge                         |
| K22.1(Datenschutz)ÖsophagusulkusK22.24ÖsophagusverschlussK22.5(Datenschutz)Divertikel des Ösophagus, erworbenK22.6(Datenschutz)Mallory-Weiss-SyndromK22.76Barrett-ÖsophagusK22.88(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des ÖsophagusK25.0(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, mit BlutungK25.3(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | K20        | (Datenschutz) | Ösophagitis  |
| K22.2 4 Ösophagusverschluss  K22.5 (Datenschutz) Divertikel des Ösophagus, erworben  K22.6 (Datenschutz) Mallory-Weiss-Syndrom  K22.7 6 Barrett-Ösophagus  K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus  K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | K21.0      | 19            | Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis      |
| K22.5(Datenschutz)Divertikel des Ösophagus, erworbenK22.6(Datenschutz)Mallory-Weiss-SyndromK22.76Barrett-ÖsophagusK22.88(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des ÖsophagusK25.0(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, mit BlutungK25.3(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K22.1      | (Datenschutz) | Ösophagusulkus   |
| K22.6(Datenschutz)Mallory-Weiss-SyndromK22.76Barrett-ÖsophagusK22.88(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des ÖsophagusK25.0(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, mit BlutungK25.3(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K22.2      | 4             | Ösophagusverschluss                                    |
| K22.76Barrett-ÖsophagusK22.88(Datenschutz)Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des ÖsophagusK25.0(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, mit BlutungK25.3(Datenschutz)Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation   | K22.5      | (Datenschutz) | Divertikel des Ösophagus, erworben                     |
| K22.88 (Datenschutz) Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K22.6      | (Datenschutz) | Mallory-Weiss-Syndrom                                  |
| K25.0 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K22.7      | 6             | Barrett-Ösophagus                                      |
| K25.3 (Datenschutz) Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  | K22.88     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Ösophagus   |
|  | K25.0      | (Datenschutz) | Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung                    |
| K26.0 (Datenschutz) Ulcus duodeni: Akut, mit Blutung   | K25.3      | (Datenschutz) | Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  |
|  | K26.0      | (Datenschutz) | Ulcus duodeni: Akut, mit Blutung                       |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| K26.3      | 6             | Ulcus duodeni: Akut, ohne Blutung oder Perforation   |
| K28.0      | (Datenschutz) | Ulcus pepticum jejuni: Akut, mit Blutung   |
| K29.0      | 5             | Akute hämorrhagische Gastritis   |
| K29.1      | 45            | Sonstige akute Gastritis   |
| K29.3      | 16            | Chronische Oberflächengastritis  |
| K29.4      | (Datenschutz) | Chronische atrophische Gastritis   |
| K29.5      | (Datenschutz) | Chronische Gastritis, nicht näher bezeichnet   |
| K29.6      | 27            | Sonstige Gastritis   |
| K29.7      | 10            | Gastritis, nicht näher bezeichnet  |
| K29.8      | (Datenschutz) | Duodenitis   |
| K31.2      | (Datenschutz) | Sanduhrförmige Striktur und Stenose des Magens   |
| K31.5      | (Datenschutz) | Duodenalverschluss   |
| K31.7      | (Datenschutz) | Polyp des Magens und des Duodenums   |
| K31.88     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Magens und des Duodenums  |
| K35.8      | (Datenschutz) | Akute Appendizitis, nicht näher bezeichnet   |
| K36        | (Datenschutz) | Sonstige Appendizitis  |
| K40.90     | (Datenschutz) | Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, ohne Einklemmung und ohne Gangrän: Nicht als Rezidivhernie bezeichnet |
| K43.2      | (Datenschutz) | Narbenhernie ohne Einklemmung und ohne Gangrän   |
| K44.9      | 4             | Hernia diaphragmatica ohne Einklemmung und ohne Gangrän  |
| K50.0      | (Datenschutz) | Crohn-Krankheit des Dünndarmes   |
| K51.0      | (Datenschutz) | Ulzeröse (chronische) Pankolitis   |
| K51.3      | (Datenschutz) | Ulzeröse (chronische) Rektosigmoiditis   |
| K51.8      | (Datenschutz) | Sonstige Colitis ulcerosa  |
| K51.9      | (Datenschutz) | Colitis ulcerosa, nicht näher bezeichnet   |
| K52.2      | (Datenschutz) | Allergische und alimentäre Gastroenteritis und Kolitis   |
| K52.8      | 11            | Sonstige näher bezeichnete nichtinfektiöse Gastroenteritis und Kolitis   |
| K52.9      | 6             | Nichtinfektiöse Gastroenteritis und Kolitis, nicht näher bezeichnet  |
| K55.1      | (Datenschutz) | Chronische Gefäßkrankheiten des Darmes   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| K55.21     | (Datenschutz) | Angiodysplasie des Kolons: Ohne Angabe einer Blutung  |
| K55.22     | (Datenschutz) | Angiodysplasie des Kolons: Mit Blutung  |
| K56.4      | 10            | Sonstige Obturation des Darmes  |
| K56.5      | (Datenschutz) | Intestinale Adhäsionen [Briden] mit Obstruktion   |
| K56.6      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete intestinale Obstruktion  |
| K57.11     | (Datenschutz) | Divertikulose des Dünndarmes ohne Perforation und Abszess, mit Blutung  |
| K57.22     | (Datenschutz) | Divertikulitis des Dickdarmes mit Perforation und Abszess, ohne Angabe einer Blutung                            |
| K57.30     | 6             | Divertikulose des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder<br>Angabe einer Blutung                             |
| K57.31     | 6             | Divertikulose des Dickdarmes ohne Perforation oder Abszess, mit Blutung   |
| K57.32     | 13            | Divertikulitis des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder<br>Angabe einer Blutung                            |
| K57.50     | (Datenschutz) | Divertikulose sowohl des Dünndarmes als auch des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder Angabe einer Blutung |
| K58.9      | (Datenschutz) | Reizdarmsyndrom ohne Diarrhoe   |
| K59.0      | 31            | Obstipation   |
| K59.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete funktionelle Darmstörungen   |
| K62.5      | (Datenschutz) | Hämorrhagie des Anus und des Rektums  |
| K63.5      | 8             | Polyp des Kolons  |
| K64.0      | (Datenschutz) | Hämorrhoiden 1. Grades  |
| K65.9      | (Datenschutz) | Peritonitis, nicht näher bezeichnet   |
| K70.3      | 11            | Alkoholische Leberzirrhose  |
| K71.6      | (Datenschutz) | Toxische Leberkrankheit mit Hepatitis, anderenorts nicht klassifiziert  |
| K72.0      | (Datenschutz) | Akutes und subakutes Leberversagen  |
| K74.6      | 7             | Sonstige und nicht näher bezeichnete Zirrhose der Leber   |
| K76.0      | (Datenschutz) | Fettleber [fettige Degeneration], anderenorts nicht klassifiziert   |
| K76.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Leber  |
| K76.9      | (Datenschutz) | Leberkrankheit, nicht näher bezeichnet  |
| K80.00     | 7             | Gallenblasenstein mit akuter Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion                             |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| K80.20     | 5             | Gallenblasenstein ohne Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion                            |
| K80.30     | (Datenschutz) | Gallengangsstein mit Cholangitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion                                |
| K80.31     | (Datenschutz) | Gallengangsstein mit Cholangitis: Mit Gallenwegsobstruktion  |
| K80.40     | (Datenschutz) | Gallengangsstein mit Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion                              |
| K80.50     | 10            | Gallengangsstein ohne Cholangitis oder Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion            |
| K80.51     | (Datenschutz) | Gallengangsstein ohne Cholangitis oder Cholezystitis: Mit Gallenwegsobstruktion                          |
| K81.0      | (Datenschutz) | Akute Cholezystitis  |
| K81.1      | (Datenschutz) | Chronische Cholezystitis   |
| K83.0      | (Datenschutz) | Cholangitis  |
| K83.1      | (Datenschutz) | Verschluss des Gallenganges  |
| K83.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Gallenwege  |
| K85.00     | 12            | Idiopathische akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation                                    |
| K85.10     | 6             | Biliäre akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation  |
| K85.11     | (Datenschutz) | Biliäre akute Pankreatitis: Mit Organkomplikation  |
| K85.20     | 5             | Alkoholinduzierte akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation                                |
| K85.90     | 4             | Akute Pankreatitis, nicht näher bezeichnet: Ohne Angabe einer Organkomplikation                          |
| K86.1      | (Datenschutz) | Sonstige chronische Pankreatitis   |
| K91.88     | (Datenschutz) | Sonstige Krankheiten des Verdauungssystems nach medizinischen Maßnahmen, anderenorts nicht klassifiziert |
| K92.0      | 4             | Hämatemesis  |
| K92.1      | 5             | Meläna   |
| K92.2      | (Datenschutz) | Gastrointestinale Blutung, nicht näher bezeichnet  |
| L02.2      | (Datenschutz) | Hautabszess, Furunkel und Karbunkel am Rumpf   |
| L02.4      | (Datenschutz) | Hautabszess, Furunkel und Karbunkel an Extremitäten  |
| L03.11     | 6             | Phlegmone an der unteren Extremität  |
| L03.2      | (Datenschutz) | Phlegmone im Gesicht   |
| L03.9      | (Datenschutz) | Phlegmone, nicht näher bezeichnet  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| L05.0      | (Datenschutz) | Pilonidalzyste mit Abszess   |
| L23.2      | (Datenschutz) | Allergische Kontaktdermatitis durch Kosmetika  |
| L23.8      | (Datenschutz) | Allergische Kontaktdermatitis durch sonstige Agenzien  |
| L23.9      | 7             | Allergische Kontaktdermatitis, nicht näher bezeichnete Ursache   |
| L27.0      | 7             | Generalisierte Hauteruption durch Drogen oder Arzneimittel   |
| L27.2      | (Datenschutz) | Dermatitis durch aufgenommene Nahrungsmittel   |
| L29.8      | (Datenschutz) | Sonstiger Pruritus   |
| L50.0      | (Datenschutz) | Allergische Urtikaria  |
| L50.9      | (Datenschutz) | Urtikaria, nicht näher bezeichnet  |
| L98.4      | (Datenschutz) | Chronisches Ulkus der Haut, anderenorts nicht klassifiziert  |
| M10.07     | (Datenschutz) | Idiopathische Gicht: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]                 |
| M16.0      | (Datenschutz) | Primäre Koxarthrose, beidseitig  |
| M16.7      | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Koxarthrose   |
| M17.1      | (Datenschutz) | Sonstige primäre Gonarthrose   |
| M17.5      | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Gonarthrose   |
| M19.91     | (Datenschutz) | Arthrose, nicht näher bezeichnet: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk] |
| M25.51     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]                    |
| M25.53     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]   |
| M25.56     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M35.3      | (Datenschutz) | Polymyalgia rheumatica   |
| M47.86     | (Datenschutz) | Sonstige Spondylose: Lumbalbereich   |
| M48.00     | (Datenschutz) | Spinal(kanal)stenose: Mehrere Lokalisationen der Wirbelsäule   |
| M54.12     | (Datenschutz) | Radikulopathie: Zervikalbereich  |
| M54.16     | 4             | Radikulopathie: Lumbalbereich  |
| M54.2      | (Datenschutz) | Zervikalneuralgie  |
| M54.3      | (Datenschutz) | Ischialgie   |
| M54.4      | (Datenschutz) | Lumboischialgie  |
| M54.5      | (Datenschutz) | Kreuzschmerz   |
| M71.2      | (Datenschutz) | Synovialzyste im Bereich der Kniekehle [Baker-Zyste]   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| M75.3      | (Datenschutz) | Tendinitis calcarea im Schulterbereich   |
| M75.4      | (Datenschutz) | Impingement-Syndrom der Schulter   |
| M79.00     | (Datenschutz) | Rheumatismus, nicht näher bezeichnet: Mehrere Lokalisationen   |
| M79.10     | (Datenschutz) | Myalgie: Mehrere Lokalisationen  |
| M79.18     | (Datenschutz) | Myalgie: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]  |
| M79.60     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Mehrere Lokalisationen  |
| M79.65     | 4             | Schmerzen in den Extremitäten: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]     |
| M79.66     | 5             | Schmerzen in den Extremitäten: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M79.69     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Nicht näher bezeichnete Lokalisation  |
| M79.86     | 6             | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Weichteilgewebes:<br>Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]                    |
| M80.48     | (Datenschutz) | Arzneimittelinduzierte Osteoporose mit pathologischer Fraktur:<br>Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule] |
| M86.30     | (Datenschutz) | Chronische multifokale Osteomyelitis: Mehrere Lokalisationen   |
| N00.8      | (Datenschutz) | Akutes nephritisches Syndrom: Sonstige morphologische Veränderungen  |
| N10        | (Datenschutz) | Akute tubulointerstitielle Nephritis   |
| N13.0      | (Datenschutz) | Hydronephrose bei ureteropelviner Obstruktion  |
| N13.2      | 8             | Hydronephrose bei Obstruktion durch Nieren- und Ureterstein  |
| N13.3      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Hydronephrose   |
| N13.6      | (Datenschutz) | Pyonephrose  |
| N17.81     | (Datenschutz) | Sonstiges akutes Nierenversagen: Stadium 1   |
| N17.82     | 4             | Sonstiges akutes Nierenversagen: Stadium 2   |
| N17.83     | 10            | Sonstiges akutes Nierenversagen: Stadium 3   |
| N17.89     | (Datenschutz) | Sonstiges akutes Nierenversagen: Stadium nicht näher bezeichnet  |
| N17.91     | (Datenschutz) | Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 1   |
| N17.92     | (Datenschutz) | Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 2   |
| N17.93     | 7             | Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 3   |
| N17.99     | (Datenschutz) | Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium nicht näher bezeichnet  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| N18.4      | 5             | Chronische Nierenkrankheit, Stadium 4   |
| N18.5      | 5             | Chronische Nierenkrankheit, Stadium 5   |
| N20.0      | 20            | Nierenstein   |
| N20.1      | 5             | Ureterstein   |
| N30.0      | 7             | Akute Zystitis  |
| N32.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Harnblase                                    |
| N39.0      | 63            | Harnwegsinfektion, Lokalisation nicht näher bezeichnet                                  |
| N43.2      | (Datenschutz) | Sonstige Hydrozele  |
| N44.0      | (Datenschutz) | Hodentorsion  |
| N45.0      | (Datenschutz) | Orchitis, Epididymitis und Epididymoorchitis mit Abszess                                |
| N45.9      | (Datenschutz) | Orchitis, Epididymitis und Epididymoorchitis ohne Abszess                               |
| N83.2      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Ovarialzysten                                      |
| N94.4      | (Datenschutz) | Primäre Dysmenorrhoe  |
| O99.5      | (Datenschutz) | Krankheiten des Atmungssystems, die Schwangerschaft, Geburt und Wochenbett komplizieren |
| R00.0      | 5             | Tachykardie, nicht näher bezeichnet   |
| R00.1      | (Datenschutz) | Bradykardie, nicht näher bezeichnet   |
| R00.2      | 13            | Palpitationen   |
| R04.0      | 9             | Epistaxis   |
| R04.2      | (Datenschutz) | Hämoptoe  |
| R05        | (Datenschutz) | Husten  |
| R06.0      | 22            | Dyspnoe   |
| R06.4      | 4             | Hyperventilation  |
| R06.6      | (Datenschutz) | Singultus   |
| R07.2      | 80            | Präkordiale Schmerzen   |
| R07.3      | 25            | Sonstige Brustschmerzen   |
| R07.4      | 16            | Brustschmerzen, nicht näher bezeichnet  |
| R09.1      | (Datenschutz) | Pleuritis   |
| R10.0      | 5             | Akutes Abdomen  |
| R10.1      | 41            | Schmerzen im Bereich des Oberbauches  |
| R10.2      | (Datenschutz) | Schmerzen im Becken und am Damm   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| R10.3      | 17            | Schmerzen mit Lokalisation in anderen Teilen des Unterbauches  |
| R10.4      | 24            | Sonstige und nicht näher bezeichnete Bauchschmerzen  |
| R11        | 22            | Übelkeit und Erbrechen   |
| R12        | (Datenschutz) | Sodbrennen   |
| R13.0      | (Datenschutz) | Dysphagie mit Beaufsichtigungspflicht während der<br>Nahrungsaufnahme  |
| R13.9      | 7             | Sonstige und nicht näher bezeichnete Dysphagie   |
| R14        | (Datenschutz) | Flatulenz und verwandte Zustände   |
| R16.1      | (Datenschutz) | Splenomegalie, anderenorts nicht klassifiziert   |
| R17        | (Datenschutz) | Gelbsucht, nicht näher bezeichnet  |
| R18        | (Datenschutz) | Aszites  |
| R19.5      | (Datenschutz) | Sonstige Stuhlveränderungen  |
| R20.2      | 5             | Parästhesie der Haut   |
| R22.1      | (Datenschutz) | Lokalisierte Schwellung, Raumforderung und Knoten der Haut und der Unterhaut am Hals                           |
| R22.4      | 6             | Lokalisierte Schwellung, Raumforderung und Knoten der Haut<br>und der Unterhaut an den unteren Extremitäten    |
| R22.9      | (Datenschutz) | Lokalisierte Schwellung, Raumforderung und Knoten der Haut und der Unterhaut, nicht näher bezeichnet           |
| R23.0      | (Datenschutz) | Zyanose  |
| R26.8      | 4             | Sonstige und nicht näher bezeichnete Störungen des Ganges und der Mobilität                                    |
| R29.6      | (Datenschutz) | Sturzneigung, anderenorts nicht klassifiziert  |
| R29.8      | 8             | Sonstige und nicht näher bezeichnete Symptome, die das<br>Nervensystem und das Muskel-Skelett-System betreffen |
| R31        | (Datenschutz) | Nicht näher bezeichnete Hämaturie  |
| R33        | 4             | Harnverhaltung   |
| R40.0      | 6             | Somnolenz  |
| R41.8      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Symptome, die das Erkennungsvermögen und das Bewusstsein betreffen        |
| R42        | 117           | Schwindel und Taumel   |
| R45.1      | (Datenschutz) | Ruhelosigkeit und Erregung   |
| R47.8      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Sprech- und Sprachstörungen   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| R51        | 8             | Kopfschmerz   |
| R52.1      | (Datenschutz) | Chronischer unbeeinflussbarer Schmerz   |
| R53        | 6             | Unwohlsein und Ermüdung   |
| R55        | 78            | Synkope und Kollaps   |
| R59.0      | (Datenschutz) | Lymphknotenvergrößerung, umschrieben  |
| R60.0      | (Datenschutz) | Umschriebenes Ödem  |
| R63.0      | (Datenschutz) | Anorexie  |
| R63.1      | (Datenschutz) | Polydipsie  |
| R63.4      | (Datenschutz) | Abnorme Gewichtsabnahme   |
| R63.6      | (Datenschutz) | Ungenügende Aufnahme von Nahrung und Flüssigkeit                              |
| R72        | (Datenschutz) | Veränderung der Leukozyten, anderenorts nicht klassifiziert                   |
| R74.0      | (Datenschutz) | Erhöhung der Transaminasenwerte und des Laktat-<br>Dehydrogenase-Wertes [LDH] |
| R94.2      | (Datenschutz) | Abnorme Ergebnisse von Lungenfunktionsprüfungen                               |
| S00.05     | (Datenschutz) | Oberflächliche Verletzung der behaarten Kopfhaut: Prellung                    |
| S00.85     | (Datenschutz) | Oberflächliche Verletzung sonstiger Teile des Kopfes: Prellung                |
| S01.0      | (Datenschutz) | Offene Wunde der behaarten Kopfhaut   |
| S01.80     | (Datenschutz) | Nicht näher bezeichnete offene Wunde sonstiger Teile des Kopfes               |
| S06.0      | 4             | Gehirnerschütterung   |
| S06.6      | (Datenschutz) | Traumatische subarachnoidale Blutung  |
| S20.2      | (Datenschutz) | Prellung des Thorax   |
| S22.02     | (Datenschutz) | Fraktur eines Brustwirbels: T3 und T4   |
| S22.43     | (Datenschutz) | Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von drei Rippen                          |
| S30.0      | (Datenschutz) | Prellung der Lumbosakralgegend und des Beckens                                |
| S32.5      | (Datenschutz) | Fraktur des Os pubis  |
| S43.00     | (Datenschutz) | Luxation des Schultergelenkes [Glenohumeralgelenk], nicht näher bezeichnet    |
| S70.0      | (Datenschutz) | Prellung der Hüfte  |
| S72.2      | (Datenschutz) | Subtrochantäre Fraktur  |
| S80.1      | (Datenschutz) | Prellung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Unterschenkels      |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| S92.3      | (Datenschutz) | Fraktur der Mittelfußknochen   |
| T17.4      | (Datenschutz) | Fremdkörper in der Trachea   |
| T18.1      | 4             | Fremdkörper im Ösophagus   |
| T39.1      | (Datenschutz) | Vergiftung: 4-Aminophenol-Derivate   |
| T39.3      | (Datenschutz) | Vergiftung: Sonstige nichtsteroidale Antiphlogistika [NSAID]                                 |
| T40.0      | (Datenschutz) | Vergiftung: Opium  |
| T45.5      | (Datenschutz) | Vergiftung: Antikoagulanzien   |
| T58        | (Datenschutz) | Toxische Wirkung von Kohlenmonoxid   |
| T63.4      | 28            | Toxische Wirkung: Gift sonstiger Arthropoden   |
| T68        | (Datenschutz) | Hypothermie  |
| T75.4      | (Datenschutz) | Schäden durch elektrischen Strom   |
| T78.0      | (Datenschutz) | Anaphylaktischer Schock durch Nahrungsmittelunverträglichkeit                                |
| T78.1      | (Datenschutz) | Sonstige Nahrungsmittelunverträglichkeit, anderenorts nicht klassifiziert                    |
| T78.3      | (Datenschutz) | Angioneurotisches Ödem   |
| T79.4      | (Datenschutz) | Traumatischer Schock   |
| T82.4      | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch Gefäßkatheter bei Dialyse                                     |
| T84.04     | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese:<br>Hüftgelenk                        |
| T85.5      | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch gastrointestinale Prothesen,<br>Implantate oder Transplantate |
| T88.7      | (Datenschutz) | Nicht näher bezeichnete unerwünschte Nebenwirkung eines Arzneimittels oder einer Droge       |
| Z03.6      | (Datenschutz) | Beobachtung bei Verdacht auf toxische Wirkung von aufgenommenen Substanzen                   |



## Prozeduren zu B-1.7

## Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 1-204.2    | 18            | Untersuchung des Liquorsystems: Lumbale Liquorpunktion zur Liquorentnahme   |
| 1-205      | 7             | Elektromyographie (EMG)   |
| 1-206      | 5             | Neurographie  |
| 1-207.0    | 94            | Elektroenzephalographie (EEG): Routine-EEG (10/20 Elektroden)   |
| 1-266.0    | 12            | Elektrophysiologische Untersuchung des Herzens, nicht kathetergestützt: Bei implantiertem Schrittmacher                           |
| 1-266.2    | (Datenschutz) | Elektrophysiologische Untersuchung des Herzens, nicht kathetergestützt: Kipptisch-Untersuchung zur Abklärung von Synkopen         |
| 1-273.1    | 4             | Rechtsherz-Katheteruntersuchung: Oxymetrie  |
| 1-275.0    | 21            | Transarterielle Linksherz-Katheteruntersuchung:<br>Koronarangiographie ohne weitere Maßnahmen                                     |
| 1-275.2    | 33            | Transarterielle Linksherz-Katheteruntersuchung:<br>Koronarangiographie, Druckmessung und Ventrikulographie im<br>linken Ventrikel |
| 1-275.5    | 5             | Transarterielle Linksherz-Katheteruntersuchung:<br>Koronarangiographie von Bypassgefäßen  |
| 1-279.a    | 6             | Andere diagnostische Katheteruntersuchung an Herz und Gefäßen: Koronarangiographie mit intrakoronarer Druckmessung                |
| 1-408.x    | (Datenschutz) | Endosonographische Biopsie an endokrinen Organen: Sonstige  |
| 1-424      | 7             | Biopsie ohne Inzision am Knochenmark  |
| 1-430.0    | 8             | Endoskopische Biopsie an respiratorischen Organen: Trachea  |
| 1-430.1    | (Datenschutz) | Endoskopische Biopsie an respiratorischen Organen: Bronchus   |
| 1-430.2    | (Datenschutz) | Endoskopische Biopsie an respiratorischen Organen: Lunge  |
| 1-440.6    | (Datenschutz) | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt,<br>Gallengängen und Pankreas: Gallengänge  |
| 1-440.9    | 109           | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt,<br>Gallengängen und Pankreas: Stufenbiopsie am oberen<br>Verdauungstrakt         |
| 1-440.a    | 363           | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt,<br>Gallengängen und Pankreas: 1 bis 5 Biopsien am oberen<br>Verdauungstrakt      |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 1-442.0    | (Datenschutz) | Perkutane Biopsie an hepatobiliärem System und Pankreas mit<br>Steuerung durch bildgebende Verfahren: Leber |
| 1-444.6    | 7             | Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt:<br>Stufenbiopsie  |
| 1-444.7    | 111           | Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt: 1 bis 5<br>Biopsien                                       |
| 1-445      | (Datenschutz) | Endosonographische Feinnadelpunktion am oberen Verdauungstrakt  |
| 1-447      | (Datenschutz) | Endosonographische Feinnadelpunktion am Pankreas  |
| 1-502.5    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision:<br>Oberschenkel  |
| 1-551.1    | (Datenschutz) | Biopsie an der Leber durch Inzision: Nadelbiopsie   |
| 1-586.0    | (Datenschutz) | Biopsie an Lymphknoten durch Inzision: Zervikal   |
| 1-610.0    | (Datenschutz) | Diagnostische Laryngoskopie: Direkt   |
| 1-620.00   | 26            | Diagnostische Tracheobronchoskopie: Mit flexiblem Instrument: Ohne weitere Maßnahmen                        |
| 1-620.01   | 19            | Diagnostische Tracheobronchoskopie: Mit flexiblem Instrument: Mit bronchoalveolärer Lavage                  |
| 1-620.0x   | (Datenschutz) | Diagnostische Tracheobronchoskopie: Mit flexiblem Instrument: Sonstige                                      |
| 1-620.10   | (Datenschutz) | Diagnostische Tracheobronchoskopie: Mit starrem Instrument: Ohne weitere Maßnahmen                          |
| 1-631.0    | 7             | Diagnostische Ösophagogastroskopie: Bei normalem Situs  |
| 1-631.1    | (Datenschutz) | Diagnostische Ösophagogastroskopie: Bei Anastomosen an Ösophagus und/oder Magen                             |
| 1-632.0    | 520           | Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei normalem Situs   |
| 1-632.1    | 9             | Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei<br>Anastomosen an Ösophagus, Magen und/oder Duodenum         |
| 1-632.x    | (Datenschutz) | Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Sonstige   |
| 1-635.0    | (Datenschutz) | Diagnostische Jejunoskopie: Bei normalem Situs  |
| 1-635.1    | (Datenschutz) | Diagnostische Jejunoskopie: Bei Anastomosen an Ösophagus,<br>Magen und/oder Dünndarm                        |
| 1-636.1    | (Datenschutz) | Diagnostische Intestinoskopie (Endoskopie des tiefen Jejunums und Ileums): Durch Push-and-pull-back-Technik |
| 1-63a      | (Datenschutz) | Kapselendoskopie des Dünndarms  |
| 1-640      | 8             | Diagnostische retrograde Darstellung der Gallenwege   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 1-641      | (Datenschutz) | Diagnostische retrograde Darstellung der Pankreaswege   |
| 1-642      | 5             | Diagnostische retrograde Darstellung der Gallen- und Pankreaswege                               |
| 1-650.0    | 29            | Diagnostische Koloskopie: Partiell  |
| 1-650.1    | 60            | Diagnostische Koloskopie: Total, bis Zäkum  |
| 1-650.2    | 140           | Diagnostische Koloskopie: Total, mit Ileoskopie   |
| 1-651      | (Datenschutz) | Diagnostische Sigmoideoskopie   |
| 1-652.1    | (Datenschutz) | Diagnostische Endoskopie des Darmes über ein Stoma:<br>Koloskopie                               |
| 1-653      | 63            | Diagnostische Proktoskopie  |
| 1-654.1    | 18            | Diagnostische Rektoskopie: Mit starrem Instrument   |
| 1-656      | (Datenschutz) | Kapselendoskopie des Kolons   |
| 1-661      | (Datenschutz) | Diagnostische Urethrozystoskopie  |
| 1-694      | 4             | Diagnostische Laparoskopie (Peritoneoskopie)  |
| 1-710      | 26            | Ganzkörperplethysmographie  |
| 1-760      | 9             | Belastungstest mit Substanzen zum Nachweis einer Stoffwechselstörung                            |
| 1-771      | (Datenschutz) | Standardisiertes geriatrisches Basisassessment (GBA)  |
| 1-844      | 35            | Diagnostische perkutane Punktion der Pleurahöhle  |
| 1-845      | 17            | Diagnostische perkutane Punktion und Aspiration der Leber                                       |
| 1-853.2    | 8             | Diagnostische (perkutane) Punktion und Aspiration der Bauchhöhle: Aszitespunktion               |
| 1-854.6    | (Datenschutz) | Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder Schleimbeutels: Hüftgelenk                 |
| 1-854.7    | (Datenschutz) | Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder<br>Schleimbeutels: Kniegelenk              |
| 3-030      | 32            | Komplexe differenzialdiagnostische Sonographie mit Kontrastmittel                               |
| 3-035      | 14            | Komplexe differenzialdiagnostische Sonographie des<br>Gefäßsystems mit quantitativer Auswertung |
| 3-051      | (Datenschutz) | Endosonographie des Ösophagus   |
| 3-052      | 20            | Transösophageale Echokardiographie [TEE]  |
| 3-053      | 4             | Endosonographie des Magens  |
| 3-054      | (Datenschutz) | Endosonographie des Duodenums   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 3-055      | 29            | Endosonographie der Gallenwege  |
| 3-056      | 27            | Endosonographie des Pankreas  |
| 3-058      | (Datenschutz) | Endosonographie des Rektums   |
| 3-05a      | 26            | Endosonographie des Retroperitonealraumes   |
| 3-05g.0    | (Datenschutz) | Endosonographie des Herzens: Intravaskulärer Ultraschall der Koronargefäße [IVUS] |
| 3-13d.5    | 6             | Urographie: Retrograd   |
| 3-200      | 747           | Native Computertomographie des Schädels   |
| 3-201      | 5             | Native Computertomographie des Halses   |
| 3-202      | 17            | Native Computertomographie des Thorax   |
| 3-203      | 65            | Native Computertomographie von Wirbelsäule und Rückenmark                         |
| 3-205      | 7             | Native Computertomographie des Muskel-Skelett-Systems                             |
| 3-206      | 6             | Native Computertomographie des Beckens  |
| 3-207      | 52            | Native Computertomographie des Abdomens   |
| 3-208      | (Datenschutz) | Native Computertomographie der peripheren Gefäße                                  |
| 3-220      | 31            | Computertomographie des Schädels mit Kontrastmittel                               |
| 3-221      | 21            | Computertomographie des Halses mit Kontrastmittel                                 |
| 3-222      | 302           | Computertomographie des Thorax mit Kontrastmittel                                 |
| 3-225      | 302           | Computertomographie des Abdomens mit Kontrastmittel                               |
| 3-226      | 8             | Computertomographie des Beckens mit Kontrastmittel                                |
| 3-227      | (Datenschutz) | Computertomographie des Muskel-Skelett-Systems mit Kontrastmittel                 |
| 3-228      | (Datenschutz) | Computertomographie der peripheren Gefäße mit Kontrastmittel                      |
| 3-22x      | 29            | Andere Computertomographie mit Kontrastmittel                                     |
| 3-701      | (Datenschutz) | Szintigraphie der Schilddrüse   |
| 3-800      | 31            | Native Magnetresonanztomographie des Schädels                                     |
| 3-802      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark                   |
| 3-80x      | 6             | Andere native Magnetresonanztomographie   |
| 3-820      | 22            | Magnetresonanztomographie des Schädels mit Kontrastmittel                         |
| 3-821      | (Datenschutz) | Magnetresonanztomographie des Halses mit Kontrastmittel                           |



| 3-823 (Datenschutz) Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rücke mit Kontrastmittel  3-825 7 Magnetresonanztomographie des Abdomens mit Kontrast 3-826 (Datenschutz) Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-System Kontrastmittel  3-828 (Datenschutz) Magnetresonanztomographie der peripheren Gefäße mit Kontrastmittel  3-82a (Datenschutz) Magnetresonanztomographie des Beckens mit Kontrastm | nmark    |
|---|----------|
| 3-826 (Datenschutz) Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-System Kontrastmittel  3-828 (Datenschutz) Magnetresonanztomographie der peripheren Gefäße mit Kontrastmittel  |          |
| Xontrastmittel  3-828 (Datenschutz) Magnetresonanztomographie der peripheren Gefäße mit Kontrastmittel  | tmittel  |
| Kontrastmittel  | s mit    |
| 3-82a (Datenschutz) Magnetresonanztomographie des Beckens mit Kontrastm   |          |
|   | ittel    |
| 3-82x 8 Andere Magnetresonanztomographie mit Kontrastmittel   |          |
| 3-990 4 Computergestützte Bilddatenanalyse mit 3D-Auswertung  |          |
| 3-992 6 Intraoperative Anwendung der Verfahren  |          |
| 3-993 (Datenschutz) Quantitative Bestimmung von Parametern  |          |
| 5-210.1 4 Operative Behandlung einer Nasenblutung: Elektrokoagul  | lation   |
| 5-320.0 (Datenschutz) Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe eines Bronchus: Durch Bronchoskopie  |          |
| 5-339.2x (Datenschutz) Andere Operationen an Lunge und Bronchien: Destruktion erkranktem Lungengewebe: Sonstige   | n von    |
| 5-345.6 (Datenschutz) Pleurodese [Verödung des Pleuraspaltes]: Durch Instillation   | on       |
| 5-377.1 (Datenschutz) Implantation eines Herzschrittmachers, Defibrillators und Ereignis-Rekorders: Schrittmacher, Einkammersystem  |          |
| 5-377.30 Implantation eines Herzschrittmachers, Defibrillators und Ereignis-Rekorders: Schrittmacher, Zweikammersystem, i Schrittmachersonden: Ohne antitachykarde Stimulation  | mit zwei |
| 5-399.5  Andere Operationen an Blutgefäßen: Implantation oder W von venösen Katheterverweilsystemen (z.B. zur Chemoth oder zur Schmerztherapie)   |          |
| 5-399.6 (Datenschutz) Andere Operationen an Blutgefäßen: Revision von venöse Katheterverweilsystemen (z.B. zur Chemotherapie oder zu Schmerztherapie)   |          |
| 5-399.7 (Datenschutz) Andere Operationen an Blutgefäßen: Entfernung von verd Katheterverweilsystemen (z.B. zur Chemotherapie oder zu Schmerztherapie)   |          |
| 5-399.x 6 Andere Operationen an Blutgefäßen: Sonstige   |          |
| 5-422.21 (Datenschutz) Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe Ösophagus: Exzision, endoskopisch: Polypektomie von 1-Polypen mit Schlinge   |          |
| 5-422.52 4 Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe Ösophagus: Destruktion, endoskopisch: Thermokoagulati  |          |
| 5-429.8 4 Andere Operationen am Ösophagus: Bougierung   |          |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-429.a    | (Datenschutz) | Andere Operationen am Ösophagus: (Endoskopische) Ligatur (Banding) von Ösophagusvarizen   |
| 5-429.e    | (Datenschutz) | Andere Operationen am Ösophagus: Endoskopische Injektion  |
| 5-429.j1   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Ösophagus: Maßnahmen bei selbstexpandierender Prothese: Einlegen oder Wechsel, endoskopisch, eine Prothese ohne Antirefluxventil                |
| 5-431.20   | 4             | Gastrostomie: Perkutan-endoskopisch (PEG): Durch Fadendurchzugsmethode  |
| 5-431.2x   | (Datenschutz) | Gastrostomie: Perkutan-endoskopisch (PEG): Sonstige   |
| 5-433.21   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Magens: Exzision, endoskopisch: Polypektomie von 1-2 Polypen<br>mit Schlinge                             |
| 5-433.22   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Magens: Exzision, endoskopisch: Polypektomie von mehr als 2<br>Polypen mit Schlinge                      |
| 5-433.2x   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Magens: Exzision, endoskopisch: Sonstige  |
| 5-433.50   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Magens: Destruktion, endoskopisch: Elektrokoagulation   |
| 5-433.52   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Magens: Destruktion, endoskopisch: Thermokoagulation  |
| 5-449.73   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Magen: Dilatation: Endoskopisch   |
| 5-449.d3   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Magen: Clippen: Endoskopisch  |
| 5-449.e3   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Magen: Injektion: Endoskopisch  |
| 5-450.0    | (Datenschutz) | Inzision des Darmes: Duodenum   |
| 5-451.1    | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dünndarmes: Sonstige Exzision, offen chirurgisch  |
| 5-451.71   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dünndarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Polypektomie von 1-2 Polypen mit Schlinge |
| 5-451.7x   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dünndarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Sonstige                                  |
| 5-451.92   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dünndarmes: Destruktion, endoskopisch, einfach (Push-<br>Technik): Thermokoagulation                     |
| 5-452.60   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Exzision ohne weitere Maßnahmen           |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-452.61   | 35            | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Polypektomie von 1-2 Polypen mit Schlinge      |
| 5-452.62   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik): Polypektomie von mehr als 2 Polypen mit Schlinge     |
| 5-452.63   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Endoskopische Mukosaresektion                  |
| 5-452.6x   | 6             | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Sonstige                                       |
| 5-452.71   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, Push-and-pull-back-<br>Technik: Polypektomie von 1-2 Polypen mit Schlinge |
| 5-452.7x   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Exzision, endoskopisch, Push-and-pull-back-<br>Technik: Sonstige                                  |
| 5-452.81   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Destruktion, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Laserkoagulation                            |
| 5-452.82   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Destruktion, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Thermokoagulation                           |
| 5-452.8x   | 4             | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Destruktion, endoskopisch, einfach (Push-Technik):<br>Sonstige                                    |
| 5-452.92   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des<br>Dickdarmes: Destruktion, endoskopisch, Push-and-pull-back-<br>Technik: Thermokoagulation                      |
| 5-452.x2   | (Datenschutz) | Lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Dickdarmes: Sonstige: Thermokoagulation  |
| 5-454.12   | (Datenschutz) | Resektion des Dünndarmes: Segmentresektion des Jejunums: Umsteigen laparoskopisch - offen chirurgisch  |
| 5-454.40   | (Datenschutz) | Resektion des Dünndarmes: (Teil-)Resektion des Duodenums: Offen chirurgisch  |
| 5-454.60   | (Datenschutz) | Resektion des Dünndarmes: (Teil-)Resektion des Ileums: Offen chirurgisch   |
| 5-459.0    | (Datenschutz) | Bypass-Anastomose des Darmes: Dünndarm zu Dünndarm   |
| 5-469.21   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Darm: Adhäsiolyse: Laparoskopisch  |
| 5-469.70   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Darm: Übernähung eines Ulkus: Offen chirurgisch  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-469.80   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Darm: Umstechung eines Ulkus: Offen chirurgisch   |
| 5-469.83   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Darm: Umstechung eines Ulkus: Endoskopisch  |
| 5-469.b3   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Darm: Bougierung: Endoskopisch  |
| 5-469.d3   | 18            | Andere Operationen am Darm: Clippen: Endoskopisch   |
| 5-469.e3   | 40            | Andere Operationen am Darm: Injektion: Endoskopisch   |
| 5-469.j3   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Darm: Dilatation des Dickdarmes: Endoskopisch   |
| 5-482.01   | 46            | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rektums: Schlingenresektion: Endoskopisch                                  |
| 5-482.11   | 12            | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem<br>Gewebe des Rektums: Submuköse Exzision: Endoskopisch                               |
| 5-489.d    | (Datenschutz) | Andere Operation am Rektum: Endoskopisches Clippen  |
| 5-489.e    | 6             | Andere Operation am Rektum: Endoskopische Injektion   |
| 5-493.0    | 7             | Operative Behandlung von Hämorrhoiden: Ligatur  |
| 5-493.1    | 16            | Operative Behandlung von Hämorrhoiden: Sklerosierung  |
| 5-511.01   | (Datenschutz) | Cholezystektomie: Einfach, offen chirurgisch: Ohne operative Revision der Gallengänge   |
| 5-511.11   | 7             | Cholezystektomie: Einfach, laparoskopisch: Ohne laparoskopische Revision der Gallengänge  |
| 5-513.1    | 31            | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Inzision der Papille (Papillotomie)  |
| 5-513.20   | 22            | Endoskopische Operationen an den Gallengängen:<br>Steinentfernung: Mit Körbchen   |
| 5-513.21   | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen:<br>Steinentfernung: Mit Ballonkatheter   |
| 5-513.22   | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen:<br>Steinentfernung: Mit mechanischer Lithotripsie  |
| 5-513.a    | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Dilatation   |
| 5-513.f0   | 13            | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Einlegen von nicht selbstexpandierenden Prothesen: Eine Prothese                               |
| 5-513.h0   | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Wechsel von nicht selbstexpandierenden Prothesen: Eine Prothese                                |
| 5-513.n0   | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen an den Gallengängen: Einlegen oder Wechsel von selbstexpandierenden gecoverten Stent-Prothesen: Eine Stent-Prothese |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-526.1    | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen am Pankreasgang: Inzision der Papille (Papillotomie)   |
| 5-526.e1   | (Datenschutz) | Endoskopische Operationen am Pankreasgang: Einlegen einer Prothese: Nicht selbstexpandierend   |
| 5-530.03   | (Datenschutz) | Verschluss einer Hernia inguinalis: Offen chirurgisch, ohne plastischen Bruchpfortenverschluss: Ohne weitere Maßnahmen                               |
| 5-541.0    | (Datenschutz) | Laparotomie und Eröffnung des Retroperitoneums: Explorative Laparotomie  |
| 5-549.5    | (Datenschutz) | Andere Bauchoperationen: Laparoskopie mit Drainage   |
| 5-562.3    | (Datenschutz) | Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale<br>Steinbehandlung: Einlegen einer Verweilschlinge   |
| 5-570.4    | (Datenschutz) | Endoskopische Entfernung von Steinen, Fremdkörpern und<br>Tamponaden der Harnblase: Operative Ausräumung einer<br>Harnblasentamponade, transurethral |
| 5-824.01   | (Datenschutz) | Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität: Teilprothese im Bereich des proximalen Humerus: Humeruskopfprothese               |
| 5-892.0d   | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Gesäß   |
| 5-892.xa   | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Sonstige: Brustwand und Rücken  |
| 5-892.xf   | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Sonstige: Unterschenkel   |
| 5-896.1d   | (Datenschutz) | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Gesäß                           |
| 5-896.1f   | (Datenschutz) | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Unterschenkel                   |
| 5-896.1g   | (Datenschutz) | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Fuß                             |
| 5-897.0    | (Datenschutz) | Exzision und Rekonstruktion eines Sinus pilonidalis: Exzision  |
| 5-898.4    | (Datenschutz) | Operationen am Nagelorgan: Exzision des Nagels, partiell   |
| 5-900.00   | (Datenschutz) | Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Lippe   |
| 5-900.04   | 5             | Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und Unterhaut: Primärnaht: Sonstige Teile Kopf   |
| 5-916.a0   | (Datenschutz) | Temporäre Weichteildeckung: Anlage oder Wechsel eines<br>Systems zur Vakuumtherapie: An Haut und Unterhaut   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-98c.0    | (Datenschutz) | Anwendung eines Klammernahtgerätes: Lineares Klammernahtgerät, offen chirurgisch, für die intrathorakale oder intraabdominale Anwendung |
| 5-995      | (Datenschutz) | Vorzeitiger Abbruch einer Operation (Eingriff nicht komplett durchgeführt)  |
| 6-006.22   | (Datenschutz) | Applikation von Medikamenten, Liste 6: Abirateronacetat, oral: 9.000 mg bis unter 12.000 mg   |
| 8-020.5    | (Datenschutz) | Therapeutische Injektion: Gelenk oder Schleimbeutel   |
| 8-020.8    | 6             | Therapeutische Injektion: Systemische Thrombolyse   |
| 8-020.c    | (Datenschutz) | Therapeutische Injektion: Thrombininjektion nach Anwendung eines Katheters in einer Arterie   |
| 8-020.x    | (Datenschutz) | Therapeutische Injektion: Sonstige  |
| 8-100.6    | (Datenschutz) | Fremdkörperentfernung durch Endoskopie: Durch Ösophagoskopie mit flexiblem Instrument   |
| 8-123.0    | 4             | Wechsel und Entfernung eines Gastrostomiekatheters: Wechsel   |
| 8-123.1    | (Datenschutz) | Wechsel und Entfernung eines Gastrostomiekatheters:<br>Entfernung   |
| 8-128      | (Datenschutz) | Anwendung eines Stuhldrainagesystems  |
| 8-132.1    | (Datenschutz) | Manipulationen an der Harnblase: Spülung, einmalig  |
| 8-132.2    | (Datenschutz) | Manipulationen an der Harnblase: Spülung, intermittierend   |
| 8-132.3    | (Datenschutz) | Manipulationen an der Harnblase: Spülung, kontinuierlich  |
| 8-133.x    | (Datenschutz) | Wechsel und Entfernung eines suprapubischen Katheters:<br>Sonstige  |
| 8-137.00   | 5             | Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Einlegen: Transurethral  |
| 8-144.0    | 4             | Therapeutische Drainage der Pleurahöhle: Großlumig  |
| 8-144.1    | (Datenschutz) | Therapeutische Drainage der Pleurahöhle: Kleinlumig, dauerhaftes Verweilsystem  |
| 8-144.2    | (Datenschutz) | Therapeutische Drainage der Pleurahöhle: Kleinlumig, sonstiger Katheter   |
| 8-148.0    | (Datenschutz) | Therapeutische Drainage von anderen Organen und Geweben:<br>Peritonealraum  |
| 8-152.1    | 43            | Therapeutische perkutane Punktion von Organen des Thorax: Pleurahöhle   |
| 8-152.2    | (Datenschutz) | Therapeutische perkutane Punktion von Organen des Thorax:<br>Lunge  |
| 8-153      | 10            | Therapeutische perkutane Punktion der Bauchhöhle  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-154.x    | (Datenschutz) | Therapeutische perkutane Punktion von Organen des Bauchraumes: Sonstige  |
| 8-190.20   | (Datenschutz) | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: Bis 7 Tage   |
| 8-190.30   | (Datenschutz) | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit sonstigen Systemen bei einer Vakuumtherapie: Bis 7 Tage   |
| 8-190.31   | (Datenschutz) | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit sonstigen Systemen bei einer Vakuumtherapie: 8 bis 14 Tage  |
| 8-191.00   | (Datenschutz) | Verband bei großflächigen und schwerwiegenden<br>Hauterkrankungen: Feuchtverband mit antiseptischer Lösung:<br>Ohne Debridement-Bad                                |
| 8-191.01   | (Datenschutz) | Verband bei großflächigen und schwerwiegenden<br>Hauterkrankungen: Feuchtverband mit antiseptischer Lösung: Mit<br>Debridement-Bad                                 |
| 8-191.5    | 22            | Verband bei großflächigen und schwerwiegenden Hauterkrankungen: Hydrokolloidverband  |
| 8-192.1b   | (Datenschutz) | Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne<br>Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen<br>einer Wunde: Großflächig: Bauchregion |
| 8-192.1g   | (Datenschutz) | Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne<br>Anästhesie (im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen<br>einer Wunde: Großflächig: Fuß         |
| 8-201.0    | (Datenschutz) | Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese: Humeroglenoidalgelenk   |
| 8-390.x    | 47            | Lagerungsbehandlung: Sonstige  |
| 8-500      | 5             | Tamponade einer Nasenblutung   |
| 8-502      | (Datenschutz) | Tamponade einer Rektumblutung  |
| 8-522.91   | 13            | Hochvoltstrahlentherapie: Linearbeschleuniger, intensitätsmodulierte Radiotherapie: Mit bildgestützter Einstellung   |
| 8-527.1    | (Datenschutz) | Konstruktion und Anpassung von Fixations- und<br>Behandlungshilfen bei Strahlentherapie: Fixationsvorrichtung,<br>mittlerer Schwierigkeitsgrad                     |
| 8-527.8    | 15            | Konstruktion und Anpassung von Fixations- und<br>Behandlungshilfen bei Strahlentherapie: Individuelle Blöcke oder<br>Viellamellenkollimator (MLC)                  |
| 8-528.6    | (Datenschutz) | Bestrahlungssimulation für externe Bestrahlung und<br>Brachytherapie: CT-gesteuerte Simulation für die externe<br>Bestrahlung                                      |
| 8-529.8    | (Datenschutz) | Bestrahlungsplanung für perkutane Bestrahlung und Brachytherapie: Bestrahlungsplanung für perkutane Bestrahlung, mit individueller Dosisplanung                    |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-543.11   | (Datenschutz) | Mittelgradig komplexe und intensive Blockchemotherapie: 1 Tag: 1 Medikament  |
| 8-543.12   | 6             | Mittelgradig komplexe und intensive Blockchemotherapie: 1 Tag: 2 Medikamente   |
| 8-543.13   | (Datenschutz) | Mittelgradig komplexe und intensive Blockchemotherapie: 1 Tag: 3 Medikamente   |
| 8-543.32   | (Datenschutz) | Mittelgradig komplexe und intensive Blockchemotherapie: 3 Tage: 2 Medikamente  |
| 8-640.0    | 4             | Externe elektrische Defibrillation (Kardioversion) des Herzrhythmus: Synchronisiert (Kardioversion)  |
| 8-701      | 18            | Einfache endotracheale Intubation  |
| 8-706      | 12            | Anlegen einer Maske zur maschinellen Beatmung  |
| 8-716.00   | 6             | Einstellung einer häuslichen maschinellen Beatmung:<br>Ersteinstellung: Nicht invasive häusliche Beatmung  |
| 8-716.02   | (Datenschutz) | Einstellung einer häuslichen maschinellen Beatmung:<br>Ersteinstellung: Invasive häusliche Beatmung als elektive<br>Maßnahme oder ohne Beatmungsentwöhnungsversuch |
| 8-771      | 8             | Kardiale oder kardiopulmonale Reanimation  |
| 8-800.c0   | 100           | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 1 TE bis unter 6 TE   |
| 8-800.c1   | 9             | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und<br>Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 6 TE bis unter<br>11 TE                                    |
| 8-800.c2   | (Datenschutz) | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 11 TE bis unter 16 TE   |
| 8-800.g0   | (Datenschutz) | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Thrombozytenkonzentrat: 1 Thrombozytenkonzentrat                                      |
| 8-800.g1   | (Datenschutz) | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und Thrombozytenkonzentrat: Thrombozytenkonzentrat: 2 Thrombozytenkonzentrate                                     |
| 8-812.51   | (Datenschutz) | Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 1.500 IE bis unter 2.500 IE             |
| 8-812.52   | (Datenschutz) | Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 2.500 IE bis unter 3.500 IE             |
| 8-812.53   | (Datenschutz) | Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 3.500 IE bis unter 4.500 IE             |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-812.60   | (Datenschutz) | Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Normales Plasma: 1 TE bis unter 6 TE                          |
| 8-831.0    | 27            | Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße:<br>Legen  |
| 8-831.5    | 11            | Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße:<br>Legen eines großlumigen Katheters zur extrakorporalen<br>Blutzirkulation                               |
| 8-837.00   | 5             | Perkutan-transluminale Gefäßintervention an Herz und Koronargefäßen: Angioplastie (Ballon): Eine Koronararterie  |
| 8-837.m0   | 4             | Perkutan-transluminale Gefäßintervention an Herz und<br>Koronargefäßen: Einlegen eines medikamentenfreisetzenden<br>Stents: Ein Stent in eine Koronararterie         |
| 8-837.m1   | (Datenschutz) | Perkutan-transluminale Gefäßintervention an Herz und Koronargefäßen: Einlegen eines medikamentenfreisetzenden Stents: 2 Stents in eine Koronararterie                |
| 8-83b.0c   | 4             | Zusatzinformationen zu Materialien: Art der medikamentenfreisetzenden Stents oder OPD-Systeme: Everolimus-freisetzende Stents oder OPD-Systeme mit sonstigem Polymer |
| 8-83b.c6   | 5             | Zusatzinformationen zu Materialien: Verwendung eines Gefäßverschlusssystems: Resorbierbare Plugs mit Anker   |
| 8-853.14   | (Datenschutz) | Hämofiltration: Kontinuierlich, arteriovenös (CAVH): Mehr als 24 bis 72 Stunden  |
| 8-854.2    | 272           | Hämodialyse: Intermittierend, Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation  |
| 8-854.3    | 29            | Hämodialyse: Intermittierend, Antikoagulation mit sonstigen<br>Substanzen  |
| 8-855.3    | 78            | Hämodiafiltration: Intermittierend, Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation  |
| 8-855.4    | 97            | Hämodiafiltration: Intermittierend, Antikoagulation mit sonstigen Substanzen   |
| 8-855.70   | (Datenschutz) | Hämodiafiltration: Kontinuierlich, venovenös, pumpengetrieben (CVVHDF), Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation: Bis 24 Stunden                        |
| 8-855.71   | (Datenschutz) | Hämodiafiltration: Kontinuierlich, venovenös, pumpengetrieben (CVVHDF), Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation: Mehr als 24 bis 72 Stunden            |
| 8-855.72   | (Datenschutz) | Hämodiafiltration: Kontinuierlich, venovenös, pumpengetrieben (CVVHDF), Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation: Mehr als 72 bis 144 Stunden           |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-855.73   | (Datenschutz) | Hämodiafiltration: Kontinuierlich, venovenös, pumpengetrieben (CVVHDF), Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation: Mehr als 144 bis 264 Stunden                        |
| 8-855.80   | (Datenschutz) | Hämodiafiltration: Kontinuierlich, venovenös, pumpengetrieben (CVVHDF), Antikoagulation mit sonstigen Substanzen: Bis 24 Stunden   |
| 8-855.81   | 5             | Hämodiafiltration: Kontinuierlich, venovenös, pumpengetrieben (CVVHDF), Antikoagulation mit sonstigen Substanzen: Mehr als 24 bis 72 Stunden                                       |
| 8-855.82   | (Datenschutz) | Hämodiafiltration: Kontinuierlich, venovenös, pumpengetrieben (CVVHDF), Antikoagulation mit sonstigen Substanzen: Mehr als 72 bis 144 Stunden                                      |
| 8-857.12   | (Datenschutz) | Peritonealdialyse: Kontinuierlich, nicht maschinell unterstützt (CAPD): Mehr als 72 bis 144 Stunden  |
| 8-900      | 14            | Intravenöse Anästhesie   |
| 8-930      | 191           | Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des<br>Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes   |
| 8-931.1    | (Datenschutz) | Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf mit Messung des zentralen Venendruckes: Mit kontinuierlicher reflektionsspektrometrischer Messung der zentralvenösen Sauerstoffsättigung |
| 8-932      | (Datenschutz) | Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf mit Messung des<br>Pulmonalarteriendruckes   |
| 8-933      | 19            | Funkgesteuerte kardiologische Telemetrie   |
| 8-981.0    | (Datenschutz) | Neurologische Komplexbehandlung des akuten Schlaganfalls:<br>Mindestens 24 bis höchstens 72 Stunden  |
| 8-981.1    | (Datenschutz) | Neurologische Komplexbehandlung des akuten Schlaganfalls:<br>Mehr als 72 Stunden   |
| 8-982.0    | 25            | Palliativmedizinische Komplexbehandlung: Bis zu 6<br>Behandlungstage   |
| 8-982.1    | 39            | Palliativmedizinische Komplexbehandlung: Mindestens 7 bis höchstens 13 Behandlungstage   |
| 8-982.2    | 40            | Palliativmedizinische Komplexbehandlung: Mindestens 14 bis höchstens 20 Behandlungstage  |
| 8-982.3    | 18            | Palliativmedizinische Komplexbehandlung: Mindestens 21<br>Behandlungstage  |
| 8-987.00   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung auf spezieller Isoliereinheit: Bis zu 6 Behandlungstage                    |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-987.01   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 7 bis höchstens 13 Behandlungstage                               |
| 8-987.10   | 8             | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Bis zu 6 Behandlungstage  |
| 8-987.11   | 11            | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 7 bis höchstens 13 Behandlungstage                         |
| 8-987.13   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 21 Behandlungstage   |
| 8-98b.01   | 54            | Andere neurologische Komplexbehandlung des akuten<br>Schlaganfalls: Mindestens 24 bis höchstens 72 Stunden: Mit<br>Anwendung eines Telekonsildienstes  |
| 8-98b.11   | 10            | Andere neurologische Komplexbehandlung des akuten<br>Schlaganfalls: Mehr als 72 Stunden: Mit Anwendung eines<br>Telekonsildienstes   |
| 8-98f.0    | 8             | Aufwendige intensivmedizinische Komplexbehandlung (Basisprozedur): 1 bis 184 Aufwandspunkte  |
| 8-98f.10   | (Datenschutz) | Aufwendige intensivmedizinische Komplexbehandlung (Basisprozedur): 185 bis 552 Aufwandspunkte: 185 bis 368 Aufwandspunkte  |
| 8-98f.11   | (Datenschutz) | Aufwendige intensivmedizinische Komplexbehandlung (Basisprozedur): 185 bis 552 Aufwandspunkte: 369 bis 552 Aufwandspunkte  |
| 8-98f.20   | (Datenschutz) | Aufwendige intensivmedizinische Komplexbehandlung (Basisprozedur): 553 bis 1104 Aufwandspunkte: 553 bis 828 Aufwandspunkte   |
| 8-98f.21   | (Datenschutz) | Aufwendige intensivmedizinische Komplexbehandlung (Basisprozedur): 553 bis 1104 Aufwandspunkte: 829 bis 1104 Aufwandspunkte  |
| 8-98f.40   | (Datenschutz) | Aufwendige intensivmedizinische Komplexbehandlung (Basisprozedur): 1657 bis 2208 Aufwandspunkte: 1657 bis 1932 Aufwandspunkte  |
| 8-98f.50   | (Datenschutz) | Aufwendige intensivmedizinische Komplexbehandlung (Basisprozedur): 2209 bis 2760 Aufwandspunkte: 2209 bis 2484 Aufwandspunkte  |
| 8-98g.01   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht<br>multiresistenten isolationspflichtigen Erregern:<br>Komplexbehandlung auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 5<br>bis höchstens 9 Behandlungstage |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-98g.10   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht<br>multiresistenten isolationspflichtigen Erregern:<br>Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Bis zu 4<br>Behandlungstage                       |
| 8-98g.12   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht<br>multiresistenten isolationspflichtigen Erregern:<br>Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit:<br>Mindestens 10 bis höchstens 14 Behandlungstage |
| 9-200.00   | 6             | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71<br>Aufwandspunkte: 37 bis 42 Aufwandspunkte   |
| 9-200.01   | 17            | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71<br>Aufwandspunkte: 43 bis 56 Aufwandspunkte   |
| 9-200.02   | 11            | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71<br>Aufwandspunkte: 57 bis 71 Aufwandspunkte   |
| 9-200.1    | 9             | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 72 bis 100<br>Aufwandspunkte  |
| 9-200.5    | 6             | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 101 bis 129<br>Aufwandspunkte   |
| 9-200.6    | (Datenschutz) | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 130 bis 158<br>Aufwandspunkte   |
| 9-984.6    | 54            | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 1   |
| 9-984.7    | 295           | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2   |
| 9-984.8    | 152           | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3   |
| 9-984.9    | 87            | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 4   |
| 9-984.a    | 35            | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 5   |
| 9-984.b    | 47            | Pflegebedürftigkeit: Erfolgter Antrag auf Einstufung in einen Pflegegrad   |

Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



## - Diagnosen zu B-2.6

| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| A09.9      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Gastroenteritis und Kolitis nicht näher bezeichneten Ursprungs                 |
| A41.51     | (Datenschutz) | Sepsis: Escherichia coli [E. coli]  |
| A41.58     | (Datenschutz) | Sepsis: Sonstige gramnegative Erreger   |
| A46        | 11            | Erysipel [Wundrose]   |
| B02.9      | (Datenschutz) | Zoster ohne Komplikation  |
| C17.1      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Jejunum   |
| C18.3      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Flexura coli dextra [hepatica]  |
| C18.4      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Colon transversum   |
| C21.8      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Rektum, Anus und Analkanal, mehrere Teilbereiche überlappend                                  |
| C25.0      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Pankreaskopf  |
| C44.3      | (Datenschutz) | Sonstige bösartige Neubildungen: Haut sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Gesichtes                    |
| D21.3      | (Datenschutz) | Sonstige gutartige Neubildungen: Bindegewebe und andere Weichteilgewebe des Thorax                                  |
| D27        | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung des Ovars  |
| D36.0      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung: Lymphknoten   |
| D37.5      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Rektum   |
| D48.5      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Haut   |
| D68.33     | (Datenschutz) | Hämorrhagische Diathese durch Cumarine (Vitamin-K-Antagonisten)   |
| E11.74     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, nicht als entgleist bezeichnet |
| E11.75     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, als entgleist bezeichnet       |
| E11.91     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Ohne Komplikationen: Als entgleist bezeichnet   |
| F05.9      | (Datenschutz) | Delir, nicht näher bezeichnet   |
| G56.0      | (Datenschutz) | Karpaltunnel-Syndrom  |
| G56.2      | (Datenschutz) | Läsion des N. ulnaris   |
| 121.4      | (Datenschutz) | Akuter subendokardialer Myokardinfarkt  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 170.24     | (Datenschutz) | Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit Ulzeration   |
| 170.25     | (Datenschutz) | Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit Gangrän  |
| 180.1      | (Datenschutz) | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis der V. femoralis   |
| 180.28     | 4             | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis sonstiger tiefer<br>Gefäße der unteren Extremitäten                              |
| 180.3      | (Datenschutz) | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis der unteren Extremitäten, nicht näher bezeichnet                                 |
| 183.0      | (Datenschutz) | Varizen der unteren Extremitäten mit Ulzeration  |
| J86.9      | (Datenschutz) | Pyothorax ohne Fistel  |
| J93.8      | (Datenschutz) | Sonstiger Pneumothorax   |
| K04.7      | (Datenschutz) | Periapikaler Abszess ohne Fistel   |
| K26.2      | (Datenschutz) | Ulcus duodeni: Akut, mit Blutung und Perforation   |
| K26.3      | (Datenschutz) | Ulcus duodeni: Akut, ohne Blutung oder Perforation   |
| K29.7      | (Datenschutz) | Gastritis, nicht näher bezeichnet  |
| K29.8      | (Datenschutz) | Duodenitis   |
| K35.8      | 11            | Akute Appendizitis, nicht näher bezeichnet   |
| K38.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Appendix  |
| K40.20     | 8             | Doppelseitige Hernia inguinalis, ohne Einklemmung und ohne Gangrän: Nicht als Rezidivhernie bezeichnet                     |
| K40.30     | (Datenschutz) | Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, mit<br>Einklemmung, ohne Gangrän: Nicht als Rezidivhernie bezeichnet  |
| K40.31     | (Datenschutz) | Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, mit Einklemmung, ohne Gangrän: Rezidivhernie                          |
| K40.90     | 37            | Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, ohne Einklemmung und ohne Gangrän: Nicht als Rezidivhernie bezeichnet |
| K40.91     | 7             | Hernia inguinalis, einseitig oder ohne Seitenangabe, ohne Einklemmung und ohne Gangrän: Rezidivhernie                      |
| K42.0      | (Datenschutz) | Hernia umbilicalis mit Einklemmung, ohne Gangrän   |
| K42.9      | (Datenschutz) | Hernia umbilicalis ohne Einklemmung und ohne Gangrän   |
| K43.0      | (Datenschutz) | Narbenhernie mit Einklemmung, ohne Gangrän   |
| K43.2      | 8             | Narbenhernie ohne Einklemmung und ohne Gangrän   |
| K43.90     | (Datenschutz) | Epigastrische Hernie ohne Einklemmung und ohne Gangrän   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| K43.98     | (Datenschutz) | Sonstige Hernia ventralis ohne Einklemmung und ohne Gangrän                          |
| K52.9      | (Datenschutz) | Nichtinfektiöse Gastroenteritis und Kolitis, nicht näher bezeichnet                  |
| K56.2      | (Datenschutz) | Volvulus   |
| K56.4      | 6             | Sonstige Obturation des Darmes   |
| K56.5      | (Datenschutz) | Intestinale Adhäsionen [Briden] mit Obstruktion                                      |
| K56.6      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete intestinale Obstruktion                         |
| K57.01     | (Datenschutz) | Divertikulose des Dünndarmes mit Perforation, Abszess und Blutung                    |
| K57.10     | (Datenschutz) | Divertikulose des Dünndarmes ohne Perforation, Abszess oder Angabe einer Blutung     |
| K57.22     | 7             | Divertikulitis des Dickdarmes mit Perforation und Abszess, ohne Angabe einer Blutung |
| K57.30     | (Datenschutz) | Divertikulose des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder<br>Angabe einer Blutung  |
| K57.32     | 15            | Divertikulitis des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder<br>Angabe einer Blutung |
| K59.0      | 5             | Obstipation  |
| K60.1      | (Datenschutz) | Chronische Analfissur  |
| K60.3      | 6             | Analfistel   |
| K61.0      | 4             | Analabszess  |
| K62.2      | (Datenschutz) | Analprolaps  |
| K62.5      | (Datenschutz) | Hämorrhagie des Anus und des Rektums   |
| K62.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Anus und des Rektums                      |
| K63.1      | (Datenschutz) | Perforation des Darmes (nichttraumatisch)  |
| K63.5      | (Datenschutz) | Polyp des Kolons   |
| K64.1      | (Datenschutz) | Hämorrhoiden 2. Grades   |
| K64.2      | 14            | Hämorrhoiden 3. Grades   |
| K66.0      | (Datenschutz) | Peritoneale Adhäsionen   |
| K66.1      | (Datenschutz) | Hämoperitoneum   |
| K70.3      | (Datenschutz) | Alkoholische Leberzirrhose   |
| K80.00     | 25            | Gallenblasenstein mit akuter Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| K80.01     | (Datenschutz) | Gallenblasenstein mit akuter Cholezystitis: Mit Gallenwegsobstruktion                  |
| K80.10     | 38            | Gallenblasenstein mit sonstiger Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion |
| K80.11     | (Datenschutz) | Gallenblasenstein mit sonstiger Cholezystitis: Mit Gallenwegsobstruktion               |
| K80.20     | 38            | Gallenblasenstein ohne Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion          |
| K80.21     | (Datenschutz) | Gallenblasenstein ohne Cholezystitis: Mit Gallenwegsobstruktion                        |
| K80.51     | (Datenschutz) | Gallengangsstein ohne Cholangitis oder Cholezystitis: Mit Gallenwegsobstruktion        |
| K81.0      | (Datenschutz) | Akute Cholezystitis  |
| K81.1      | 4             | Chronische Cholezystitis   |
| K85.10     | (Datenschutz) | Biliäre akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation                        |
| K91.4      | (Datenschutz) | Funktionsstörung nach Kolostomie oder Enterostomie                                     |
| K92.1      | (Datenschutz) | Meläna   |
| K92.2      | (Datenschutz) | Gastrointestinale Blutung, nicht näher bezeichnet                                      |
| L02.2      | 5             | Hautabszess, Furunkel und Karbunkel am Rumpf   |
| L02.3      | 4             | Hautabszess, Furunkel und Karbunkel am Gesäß   |
| L02.4      | (Datenschutz) | Hautabszess, Furunkel und Karbunkel an Extremitäten                                    |
| L03.01     | (Datenschutz) | Phlegmone an Fingern   |
| L03.02     | (Datenschutz) | Phlegmone an Zehen   |
| L03.10     | (Datenschutz) | Phlegmone an der oberen Extremität   |
| L03.11     | 17            | Phlegmone an der unteren Extremität  |
| L03.2      | (Datenschutz) | Phlegmone im Gesicht   |
| L03.3      | (Datenschutz) | Phlegmone am Rumpf   |
| L05.0      | (Datenschutz) | Pilonidalzyste mit Abszess   |
| L53.0      | (Datenschutz) | Erythema toxicum   |
| L59.9      | (Datenschutz) | Krankheit der Haut und der Unterhaut durch Strahleneinwirkung, nicht näher bezeichnet  |
| L60.0      | (Datenschutz) | Unguis incarnatus  |
| L72.1      | (Datenschutz) | Trichilemmalzyste  |
| L89.15     | (Datenschutz) | Dekubitus 2. Grades: Sitzbein  |



|        |               | Bezeichnung   |
|--------|---------------|---|
| L89.27 | (Datenschutz) | Dekubitus 3. Grades: Ferse  |
| M00.94 | (Datenschutz) | Eitrige Arthritis, nicht näher bezeichnet: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]                       |
| M00.97 | (Datenschutz) | Eitrige Arthritis, nicht näher bezeichnet: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]      |
| M10.06 | (Datenschutz) | Idiopathische Gicht: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M10.47 | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Gicht: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]                       |
| M10.94 | (Datenschutz) | Gicht, nicht näher bezeichnet: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]                                   |
| M13.16 | (Datenschutz) | Monarthritis, anderenorts nicht klassifiziert: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M13.17 | (Datenschutz) | Monarthritis, anderenorts nicht klassifiziert: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]  |
| M13.86 | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Arthritis: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M16.1  | 61            | Sonstige primäre Koxarthrose  |
| M16.3  | (Datenschutz) | Sonstige dysplastische Koxarthrose  |
| M16.7  | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Koxarthrose  |
| M17.1  | 58            | Sonstige primäre Gonarthrose  |
| M17.3  | (Datenschutz) | Sonstige posttraumatische Gonarthrose   |
| M17.5  | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Gonarthrose  |
| M18.1  | (Datenschutz) | Sonstige primäre Rhizarthrose   |
| M19.01 | 5             | Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]          |
| M19.07 | (Datenschutz) | Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]             |
| M19.11 | (Datenschutz) | Posttraumatische Arthrose sonstiger Gelenke: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk] |
| M19.24 | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Arthrose: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]                                     |
| M19.97 | (Datenschutz) | Arthrose, nicht näher bezeichnet: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]               |
| M20.1  | 12            | Hallux valgus (erworben)  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| M20.2      | 4             | Hallux rigidus   |
| M20.4      | 6             | Sonstige Hammerzehe(n) (erworben)  |
| M21.79     | (Datenschutz) | Unterschiedliche Extremitätenlänge (erworben): Nicht näher bezeichnete Lokalisation  |
| M22.0      | (Datenschutz) | Habituelle Luxation der Patella  |
| M22.2      | (Datenschutz) | Krankheiten im Patellofemoralbereich   |
| M22.4      | (Datenschutz) | Chondromalacia patellae  |
| M22.9      | (Datenschutz) | Krankheit der Patella, nicht näher bezeichnet  |
| M23.23     | (Datenschutz) | Meniskusschädigung durch alten Riss oder alte Verletzung:<br>Sonstiger und nicht näher bezeichneter Teil des Innenmeniskus                           |
| M23.36     | (Datenschutz) | Sonstige Meniskusschädigungen: Sonstiger und nicht näher bezeichneter Teil des Außenmeniskus   |
| M23.39     | (Datenschutz) | Sonstige Meniskusschädigungen: Nicht näher bezeichneter Meniskus   |
| M24.41     | (Datenschutz) | Habituelle Luxation und Subluxation eines Gelenkes:<br>Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-,<br>Sternoklavikulargelenk] |
| M25.46     | (Datenschutz) | Gelenkerguss: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M25.51     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]  |
| M25.55     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]   |
| M25.56     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M50.2      | (Datenschutz) | Sonstige zervikale Bandscheibenverlagerung   |
| M51.1      | (Datenschutz) | Lumbale und sonstige Bandscheibenschäden mit Radikulopathie  |
| M54.14     | (Datenschutz) | Radikulopathie: Thorakalbereich  |
| M54.16     | (Datenschutz) | Radikulopathie: Lumbalbereich  |
| M54.2      | (Datenschutz) | Zervikalneuralgie  |
| M54.4      | 13            | Lumboischialgie  |
| M54.5      | 17            | Kreuzschmerz   |
| M54.99     | (Datenschutz) | Rückenschmerzen, nicht näher bezeichnet: Nicht näher bezeichnete Lokalisation  |
| M65.83     | (Datenschutz) | Sonstige Synovitis und Tenosynovitis: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]  |
| M66.37     | (Datenschutz) | Spontanruptur von Beugesehnen: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]                               |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| M67.46     | (Datenschutz) | Ganglion: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M70.2      | (Datenschutz) | Bursitis olecrani   |
| M70.3      | (Datenschutz) | Sonstige Bursitis im Bereich des Ellenbogens  |
| M70.4      | (Datenschutz) | Bursitis praepatellaris   |
| M72.0      | (Datenschutz) | Fibromatose der Palmarfaszie [Dupuytren-Kontraktur]   |
| M75.0      | (Datenschutz) | Adhäsive Entzündung der Schultergelenkkapsel  |
| M75.1      | 8             | Läsionen der Rotatorenmanschette  |
| M75.3      | (Datenschutz) | Tendinitis calcarea im Schulterbereich  |
| M75.4      | 12            | Impingement-Syndrom der Schulter  |
| M76.8      | (Datenschutz) | Sonstige Enthesopathien der unteren Extremität mit Ausnahme des Fußes   |
| M77.3      | (Datenschutz) | Kalkaneussporn  |
| M79.65     | 4             | Schmerzen in den Extremitäten: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]                            |
| M79.66     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M84.11     | (Datenschutz) | Nichtvereinigung der Frakturenden [Pseudarthrose]:<br>Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-,<br>Sternoklavikulargelenk] |
| M84.46     | (Datenschutz) | Pathologische Fraktur, anderenorts nicht klassifiziert:<br>Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M86.66     | (Datenschutz) | Sonstige chronische Osteomyelitis: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M96.0      | (Datenschutz) | Pseudarthrose nach Fusion oder Arthrodese   |
| N10        | (Datenschutz) | Akute tubulointerstitielle Nephritis  |
| N13.0      | (Datenschutz) | Hydronephrose bei ureteropelviner Obstruktion   |
| N13.2      | (Datenschutz) | Hydronephrose bei Obstruktion durch Nieren- und Ureterstein   |
| N13.3      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Hydronephrose  |
| N13.6      | (Datenschutz) | Pyonephrose   |
| N20.0      | 18            | Nierenstein   |
| N20.1      | (Datenschutz) | Ureterstein   |
| N28.1      | (Datenschutz) | Zyste der Niere   |
| N30.8      | (Datenschutz) | Sonstige Zystitis   |
| N39.0      | 5             | Harnwegsinfektion, Lokalisation nicht näher bezeichnet  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| N39.41     | (Datenschutz) | Überlaufinkontinenz  |
| N61        | (Datenschutz) | Entzündliche Krankheiten der Mamma [Brustdrüse]  |
| N83.2      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Ovarialzysten   |
| Q43.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete angeborene Fehlbildungen des Darmes   |
| R10.0      | (Datenschutz) | Akutes Abdomen   |
| R10.3      | 19            | Schmerzen mit Lokalisation in anderen Teilen des Unterbauches  |
| R10.4      | 8             | Sonstige und nicht näher bezeichnete Bauchschmerzen  |
| R19.88     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Symptome, die das<br>Verdauungssystem und das Abdomen betreffen                     |
| R29.8      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Symptome, die das<br>Nervensystem und das Muskel-Skelett-System betreffen |
| R33        | 4             | Harnverhaltung   |
| S00.01     | (Datenschutz) | Oberflächliche Verletzung der behaarten Kopfhaut: Schürfwunde  |
| S00.05     | (Datenschutz) | Oberflächliche Verletzung der behaarten Kopfhaut: Prellung   |
| S00.85     | 8             | Oberflächliche Verletzung sonstiger Teile des Kopfes: Prellung   |
| S01.0      | 8             | Offene Wunde der behaarten Kopfhaut  |
| S01.80     | (Datenschutz) | Nicht näher bezeichnete offene Wunde sonstiger Teile des Kopfes  |
| S02.2      | (Datenschutz) | Nasenbeinfraktur   |
| S02.3      | (Datenschutz) | Fraktur des Orbitabodens   |
| S02.4      | (Datenschutz) | Fraktur des Jochbeins und des Oberkiefers  |
| S06.0      | 84            | Gehirnerschütterung  |
| S06.21     | (Datenschutz) | Diffuse Hirnkontusionen  |
| S06.6      | (Datenschutz) | Traumatische subarachnoidale Blutung   |
| S10.85     | (Datenschutz) | Oberflächliche Verletzung sonstiger Teile des Halses: Prellung   |
| S13.4      | (Datenschutz) | Verstauchung und Zerrung der Halswirbelsäule   |
| S20.2      | 8             | Prellung des Thorax  |
| S22.01     | (Datenschutz) | Fraktur eines Brustwirbels: T1 und T2  |
| S22.06     | 6             | Fraktur eines Brustwirbels: T11 und T12  |
| S22.32     | 8             | Fraktur einer sonstigen Rippe  |
| S22.42     | (Datenschutz) | Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von zwei Rippen   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| S22.43     | (Datenschutz) | Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von drei Rippen   |
| S22.44     | (Datenschutz) | Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von vier und mehr Rippen                                      |
| S23.5      | (Datenschutz) | Verstauchung und Zerrung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Thorax                   |
| S30.0      | 17            | Prellung der Lumbosakralgegend und des Beckens   |
| S30.1      | (Datenschutz) | Prellung der Bauchdecke  |
| S30.85     | (Datenschutz) | Sonstige oberflächliche Verletzungen des Abdomens, der Lumbosakralgegend und des Beckens: Prellung |
| S31.1      | (Datenschutz) | Offene Wunde der Bauchdecke  |
| S32.01     | (Datenschutz) | Fraktur eines Lendenwirbels: L1  |
| S32.02     | (Datenschutz) | Fraktur eines Lendenwirbels: L2  |
| S32.1      | (Datenschutz) | Fraktur des Os sacrum  |
| S37.88     | (Datenschutz) | Verletzung: Sonstige Beckenorgane  |
| S40.0      | 6             | Prellung der Schulter und des Oberarmes  |
| S42.03     | (Datenschutz) | Fraktur der Klavikula: Laterales Drittel   |
| S42.12     | (Datenschutz) | Fraktur der Skapula: Akromion  |
| S42.20     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Teil nicht näher bezeichnet                              |
| S42.21     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Kopf   |
| S42.22     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Collum chirurgicum                                       |
| S42.23     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Collum anatomicum  |
| S42.24     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Tuberculum majus   |
| S42.29     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Sonstige und multiple Teile                              |
| S42.3      | (Datenschutz) | Fraktur des Humerusschaftes  |
| S43.00     | (Datenschutz) | Luxation des Schultergelenkes [Glenohumeralgelenk], nicht näher bezeichnet                         |
| S43.02     | (Datenschutz) | Luxation des Humerus nach hinten   |
| S43.03     | (Datenschutz) | Luxation des Humerus nach unten  |
| S50.0      | (Datenschutz) | Prellung des Ellenbogens   |
| S52.09     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes der Ulna: Sonstige und multiple Teile                                 |
| S52.11     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Radius: Kopf  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| S52.30     | (Datenschutz) | Fraktur des Radiusschaftes, Teil nicht näher bezeichnet   |
| S52.50     | 4             | Distale Fraktur des Radius: Nicht näher bezeichnet  |
| S52.51     | (Datenschutz) | Distale Fraktur des Radius: Extensionsfraktur   |
| S52.59     | 5             | Distale Fraktur des Radius: Sonstige und multiple Teile   |
| S52.6      | (Datenschutz) | Distale Fraktur der Ulna und des Radius, kombiniert   |
| S52.8      | (Datenschutz) | Fraktur sonstiger Teile des Unterarmes  |
| S60.2      | (Datenschutz) | Prellung sonstiger Teile des Handgelenkes und der Hand  |
| S70.0      | 11            | Prellung der Hüfte  |
| S70.1      | (Datenschutz) | Prellung des Oberschenkels  |
| S72.01     | 5             | Schenkelhalsfraktur: Intrakapsulär  |
| S72.04     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Mediozervikal  |
| S72.05     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Basis  |
| S72.10     | (Datenschutz) | Femurfraktur: Trochantär, nicht näher bezeichnet  |
| S72.11     | 6             | Femurfraktur: Intertrochantär   |
| S72.9      | (Datenschutz) | Fraktur des Femurs, Teil nicht näher bezeichnet   |
| S73.08     | (Datenschutz) | Luxation der Hüfte: Sonstige  |
| S76.1      | (Datenschutz) | Verletzung des Muskels und der Sehne des M. quadriceps femoris                                    |
| S76.4      | (Datenschutz) | Verletzung sonstiger und nicht näher bezeichneter Muskeln und<br>Sehnen in Höhe des Oberschenkels |
| S80.0      | 8             | Prellung des Knies  |
| S80.1      | (Datenschutz) | Prellung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Unterschenkels                          |
| S80.81     | (Datenschutz) | Sonstige oberflächliche Verletzungen des Unterschenkels:<br>Schürfwunde                           |
| S80.88     | (Datenschutz) | Sonstige oberflächliche Verletzungen des Unterschenkels:<br>Sonstige                              |
| S81.0      | (Datenschutz) | Offene Wunde des Knies  |
| S81.80     | (Datenschutz) | Nicht näher bezeichnete offene Wunde sonstiger Teile des Unterschenkels                           |
| S82.18     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes der Tibia: Sonstige  |
| S82.5      | (Datenschutz) | Fraktur des Innenknöchels   |
| S82.6      | 18            | Fraktur des Außenknöchels   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| S82.81     | 4             | Bimalleolarfraktur  |
| S82.82     | (Datenschutz) | Trimalleolarfraktur   |
| S83.0      | (Datenschutz) | Luxation der Patella  |
| S83.44     | (Datenschutz) | Verstauchung und Zerrung des Kniegelenkes: Riss des tibialen Seitenbandes [Innenband]                                 |
| S83.6      | (Datenschutz) | Verstauchung und Zerrung sonstiger und nicht näher bezeichneter Teile des Knies                                       |
| S86.0      | (Datenschutz) | Verletzung der Achillessehne  |
| S92.0      | (Datenschutz) | Fraktur des Kalkaneus   |
| S92.3      | (Datenschutz) | Fraktur der Mittelfußknochen  |
| S93.0      | (Datenschutz) | Luxation des oberen Sprunggelenkes  |
| S93.2      | (Datenschutz) | Traumatische Ruptur von Bändern in Höhe des oberen Sprunggelenkes und des Fußes                                       |
| T20.20     | (Datenschutz) | Verbrennung Grad 2a des Kopfes und des Halses   |
| T22.22     | (Datenschutz) | Verbrennung Grad 2a der Schulter und des Armes,<br>ausgenommen Handgelenk und Hand: (Ober-) Arm und<br>Schulterregion |
| T22.81     | (Datenschutz) | Verbrennung Grad 2b der Schulter und des Armes, ausgenommen Handgelenk und Hand: Unterarm und Ellenbogen              |
| T29.21     | (Datenschutz) | Verbrennungen mehrerer Körperregionen, wobei höchstens<br>Verbrennungen des Grades 2b angegeben sind                  |
| T75.4      | 4             | Schäden durch elektrischen Strom  |
| T81.0      | (Datenschutz) | Blutung und Hämatom als Komplikation eines Eingriffes, anderenorts nicht klassifiziert                                |
| T81.3      | (Datenschutz) | Aufreißen einer Operationswunde, anderenorts nicht klassifiziert  |
| T81.8      | (Datenschutz) | Sonstige Komplikationen bei Eingriffen, anderenorts nicht klassifiziert   |
| T84.04     | 10            | Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese:<br>Hüftgelenk   |
| T84.05     | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese:<br>Kniegelenk   |
| T84.4      | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch sonstige intern verwendete orthopädische Geräte, Implantate und Transplantate          |
| T84.5      | (Datenschutz) | Infektion und entzündliche Reaktion durch eine Gelenkendoprothese   |
| T84.8      | (Datenschutz) | Sonstige Komplikationen durch orthopädische Endoprothesen,<br>Implantate oder Transplantate                           |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| T87.6      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Komplikationen am<br>Amputationsstumpf |



### Prozeduren zu B-2.7

# Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 1-502.0    | 9             | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Hals  |
| 1-502.1    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision:<br>Schulterregion   |
| 1-502.2    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Oberarm und Ellenbogen  |
| 1-502.3    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Unterarm und Hand   |
| 1-502.4    | 29            | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision: Rumpf   |
| 1-502.5    | (Datenschutz) | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision:<br>Oberschenkel   |
| 1-502.6    | 4             | Biopsie an Muskeln und Weichteilen durch Inzision:<br>Unterschenkel  |
| 1-586.6    | (Datenschutz) | Biopsie an Lymphknoten durch Inzision: Inguinal  |
| 1-697.7    | 13            | Diagnostische Arthroskopie: Kniegelenk   |
| 5-041.3    | (Datenschutz) | Exzision und Destruktion von (erkranktem) Gewebe von Nerven:<br>Nerven Arm   |
| 5-056.3    | (Datenschutz) | Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Arm   |
| 5-056.4    | 16            | Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Hand  |
| 5-181.0    | (Datenschutz) | Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des äußeren Ohres: Exzision an der Ohrmuschel   |
| 5-399.5    | (Datenschutz) | Andere Operationen an Blutgefäßen: Implantation oder Wechsel von venösen Katheterverweilsystemen (z.B. zur Chemotherapie oder zur Schmerztherapie) |
| 5-399.7    | (Datenschutz) | Andere Operationen an Blutgefäßen: Entfernung von venösen Katheterverweilsystemen (z.B. zur Chemotherapie oder zur Schmerztherapie)                |
| 5-401.0    | (Datenschutz) | Exzision einzelner Lymphknoten und Lymphgefäße: Zervikal   |
| 5-401.5    | (Datenschutz) | Exzision einzelner Lymphknoten und Lymphgefäße: Inguinal, offen chirurgisch  |
| 5-482.1    | (Datenschutz) | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem<br>Gewebe des Rektums: Submuköse Exzision  |
| 5-482.x    | (Datenschutz) | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem<br>Gewebe des Rektums: Sonstige  |
| 5-490.0    | 6             | Inzision und Exzision von Gewebe der Perianalregion: Inzision  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-490.1    | 8             | Inzision und Exzision von Gewebe der Perianalregion: Exzision   |
| 5-491.1    | 5             | Operative Behandlung von Analfisteln: Exzision  |
| 5-492.0    | 11            | Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Analkanals: Exzision   |
| 5-492.1    | (Datenschutz) | Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Analkanals: Destruktion, lokal                                 |
| 5-493.2    | (Datenschutz) | Operative Behandlung von Hämorrhoiden: Exzision (z.B. nach Milligan-Morgan)                                       |
| 5-493.6    | (Datenschutz) | Operative Behandlung von Hämorrhoiden: Exzision mit plastischer Rekonstruktion (z.B. nach Fansler, Arnold, Parks) |
| 5-530.3    | 23            | Verschluss einer Hernia inguinalis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material                        |
| 5-530.7    | (Datenschutz) | Verschluss einer Hernia inguinalis: Bei Rezidiv, mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material           |
| 5-531.3    | (Datenschutz) | Verschluss einer Hernia femoralis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material                         |
| 5-534.0    | 9             | Verschluss einer Hernia umbilicalis: Offen chirurgisch, ohne plastischen Bruchpfortenverschluss                   |
| 5-534.1    | 7             | Verschluss einer Hernia umbilicalis: Offen chirurgisch, mit plastischem Bruchpfortenverschluss                    |
| 5-534.3    | (Datenschutz) | Verschluss einer Hernia umbilicalis: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material                       |
| 5-536.0    | (Datenschutz) | Verschluss einer Narbenhernie: Offen chirurgisch, ohne plastischen Bruchpfortenverschluss                         |
| 5-539.3    | (Datenschutz) | Verschluss anderer abdominaler Hernien: Mit alloplastischem, allogenem oder xenogenem Material                    |
| 5-546.x    | 4             | Plastische Rekonstruktion von Bauchwand und Peritoneum:<br>Sonstige   |
| 5-546.y    | (Datenschutz) | Plastische Rekonstruktion von Bauchwand und Peritoneum: N.n.bez.  |
| 5-780.1    | (Datenschutz) | Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Knochenbohrung   |
| 5-781.3    | (Datenschutz) | Osteotomie und Korrekturosteotomie: Verkürzungsosteotomie   |
| 5-782.1    | (Datenschutz) | Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe:<br>Partielle Resektion mit Weichteilresektion                |
| 5-782.a    | (Datenschutz) | Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion, offen chirurgisch                       |
| 5-786.x    | (Datenschutz) | Osteosyntheseverfahren: Sonstige  |
| 5-787.0    | 10            | Entfernung von Osteosynthesematerial: Draht   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-787.1    | 17            | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube   |
| 5-787.2    | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Zuggurtung/Cerclage  |
| 5-787.3    | 10            | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte   |
| 5-787.k    | 5             | Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte   |
| 5-788.5    | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes:<br>Osteotomie  |
| 5-788.6    | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes:<br>Arthroplastik   |
| 5-790.1    | (Datenschutz) | Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage   |
| 5-790.2    | (Datenschutz) | Geschlossene Reposition einer Fraktur oder Epiphysenlösung mit Osteosynthese: Durch intramedullären Draht  |
| 5-795.3    | (Datenschutz) | Offene Reposition einer einfachen Fraktur an kleinen Knochen: Durch Platte   |
| 5-800.6    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]   |
| 5-800.9    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Zystenexstirpation  |
| 5-810.2    | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]   |
| 5-810.4    | 19            | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung freier Gelenkkörper  |
| 5-811.0    | 35            | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Resektion einer Plica synovialis  |
| 5-811.1    | 17            | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Resektion an einem Fettkörper (z.B. Hoffa-Fettkörper)   |
| 5-811.2    | 37            | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell  |
| 5-812.0    | 17            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Exzision von erkranktem Gewebe am Gelenkknorpel  |
| 5-812.5    | 68            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Meniskusresektion, partiell  |
| 5-812.7    | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Meniskusrefixation   |
| 5-812.e    | 34            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Knorpelglättung (Chondroplastik)   |
| 5-812.f    | 20            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den<br>Menisken: Subchondrale Knocheneröffnung (z.B. nach Pridie,<br>Mikrofrakturierung, Abrasionsarthroplastik) |
| 5-812.k    | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Resektion eines oder mehrerer Osteophyten  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-813.9    | (Datenschutz) | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Kniegelenkes: Durchtrennung der Kniegelenkskapsel (Lateral release) |
| 5-814.3    | 4             | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Schultergelenkes: Erweiterung des subakromialen Raumes              |
| 5-840.3    | 6             | Operationen an Sehnen der Hand: Sehnenfachspaltung  |
| 5-840.4    | 4             | Operationen an Sehnen der Hand: Debridement   |
| 5-840.8    | (Datenschutz) | Operationen an Sehnen der Hand: Tenolyse  |
| 5-841.1    | 10            | Operationen an Bändern der Hand: Durchtrennung  |
| 5-842.7    | 5             | Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger:<br>Fasziektomie mit mehreren Neurolysen und mehreren<br>Arteriolysen            |
| 5-842.8    | 4             | Operationen an Faszien der Hohlhand und der Finger:<br>Fasziektomie mit Arthrolyse  |
| 5-845.0    | 4             | Synovialektomie an der Hand: Sehnen und Sehnenscheiden, partiell  |
| 5-847.2    | (Datenschutz) | Resektionsarthroplastik an Gelenken der Hand: Rekonstruktion mit autogenem Material und Sehnenaufhängung                            |
| 5-849.0    | 14            | Andere Operationen an der Hand: Exzision eines Ganglions  |
| 5-849.1    | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Hand: Temporäre Fixation eines Gelenkes   |
| 5-849.3    | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Hand: Radikale Exzision von erkranktem Gewebe   |
| 5-849.4    | 4             | Andere Operationen an der Hand: Radikale Exzision von erkranktem Gewebe mit spezieller Gefäß- und Nervenpräparation                 |
| 5-849.5    | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Hand: Radikale Exzision von erkranktem Gewebe mit erweiterter Präparation                                 |
| 5-850.6    | (Datenschutz) | Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision einer Faszie, offen chirurgisch  |
| 5-850.8    | (Datenschutz) | Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Fremdkörperentfernung aus einem Muskel  |
| 5-851.1    | (Datenschutz) | Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Tenotomie, offen chirurgisch  |
| 5-852.8    | (Datenschutz) | Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision an Sehnen und Muskeln, epifaszial  |
| 5-852.9    | (Datenschutz) | Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision an Sehnen und Muskeln, subfaszial  |
| 5-854.0    | (Datenschutz) | Rekonstruktion von Sehnen: Verlängerung   |



| Fallzahl      | Bezeichnung   |
|---------------|---|
| 7             | Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale Resektion eines Schleimbeutels  |
| (Datenschutz) | Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Resektion eines Ganglions  |
| (Datenschutz) | Amputation und Exartikulation Fuß: Zehenamputation  |
| (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen   |
| (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Implantation eines Medikamententrägers   |
| 13            | Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Exzision, lokal, ohne primären Wundverschluss  |
| 24            | Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut:<br>Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss  |
| 4             | Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss  |
| (Datenschutz) | Radikale und ausgedehnte Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss, histographisch kontrolliert (mikrographische Chirurgie)   |
| (Datenschutz) | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig, mit Einlegen eines Medikamententrägers   |
| 13            | Exzision und Rekonstruktion eines Sinus pilonidalis: Exzision   |
| (Datenschutz) | Operationen am Nagelorgan: Transplantation des Nagelbettes  |
| (Datenschutz) | Andere Exzision an Haut und Unterhaut   |
| (Datenschutz) | Freie Hauttransplantation, Entnahmestelle: Vollhaut   |
| (Datenschutz) | Freie Hauttransplantation, Empfängerstelle: Vollhaut, kleinflächig  |
| (Datenschutz) | Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Verschiebe-<br>Rotationsplastik, kleinflächig   |
| (Datenschutz) | Lokale Lappenplastik an Haut und Unterhaut: Z-Plastik, kleinflächig   |
| 14            | Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: (Teil-)resorbierbares synthetisches Material  |
| (Datenschutz) | Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Composite-Material  |
| (Datenschutz) | Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Nicht resorbierbares Material, mit antimikrobieller Beschichtung  |
| 5             | Art des verwendeten Materials für Gewebeersatz und Gewebeverstärkung: Nicht resorbierbares Material, mit Titanbeschichtung  |
|               | 7 (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz)  13 24 4 (Datenschutz) (Datenschutz)  (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) (Datenschutz) |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-933.1    | (Datenschutz) | Verwendung von Membranen oder sonstigen Materialien zur Prophylaxe von Adhäsionen: (Teil-)resorbierbar |

Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



# - Diagnosen zu B-3.6

| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| A08.4      | (Datenschutz) | Virusbedingte Darminfektion, nicht näher bezeichnet  |
| A09.9      | 4             | Sonstige und nicht näher bezeichnete Gastroenteritis und Kolitis nicht näher bezeichneten Ursprungs                      |
| A41.1      | (Datenschutz) | Sepsis durch sonstige näher bezeichnete Staphylokokken   |
| A41.51     | (Datenschutz) | Sepsis: Escherichia coli [E. coli]   |
| A46        | (Datenschutz) | Erysipel [Wundrose]  |
| A49.0      | (Datenschutz) | Staphylokokkeninfektion nicht näher bezeichneter Lokalisation  |
| B02.2      | (Datenschutz) | Zoster mit Beteiligung anderer Abschnitte des Nervensystems  |
| B99        | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Infektionskrankheiten   |
| C16.0      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Kardia   |
| C18.2      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Colon ascendens  |
| C18.3      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Flexura coli dextra [hepatica]   |
| C25.0      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Pankreaskopf   |
| C25.1      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Pankreaskörper   |
| C37        | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung des Thymus  |
| C78.0      | (Datenschutz) | Sekundäre bösartige Neubildung der Lunge   |
| C79.5      | (Datenschutz) | Sekundäre bösartige Neubildung des Knochens und des Knochenmarkes  |
| D32.0      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung: Hirnhäute  |
| D50.0      | (Datenschutz) | Eisenmangelanämie nach Blutverlust (chronisch)   |
| D50.8      | (Datenschutz) | Sonstige Eisenmangelanämien  |
| E03.9      | (Datenschutz) | Hypothyreose, nicht näher bezeichnet   |
| E11.61     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit sonstigen näher bezeichneten Komplikationen: Als entgleist bezeichnet                      |
| E11.73     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit sonstigen multiplen Komplikationen, als entgleist bezeichnet |
| E11.74     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, nicht als entgleist bezeichnet      |
| E11.75     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Mit multiplen Komplikationen: Mit diabetischem Fußsyndrom, als entgleist bezeichnet            |
| E11.91     | (Datenschutz) | Diabetes mellitus, Typ 2: Ohne Komplikationen: Als entgleist bezeichnet  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| E86        | 6             | Volumenmangel   |
| E87.1      | (Datenschutz) | Hypoosmolalität und Hyponatriämie   |
| E88.21     | (Datenschutz) | Lipödem, Stadium II   |
| F01.8      | (Datenschutz) | Sonstige vaskuläre Demenz   |
| F10.3      | (Datenschutz) | Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol:<br>Entzugssyndrom   |
| F32.0      | (Datenschutz) | Leichte depressive Episode  |
| G20.11     | (Datenschutz) | Primäres Parkinson-Syndrom mit mäßiger bis schwerer Beeinträchtigung: Mit Wirkungsfluktuation                           |
| G20.91     | (Datenschutz) | Primäres Parkinson-Syndrom, nicht näher bezeichnet: Mit Wirkungsfluktuation   |
| G41.8      | (Datenschutz) | Sonstiger Status epilepticus  |
| G45.02     | (Datenschutz) | Arteria-vertebralis-Syndrom mit Basilaris-Symptomatik: Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden             |
| G45.82     | (Datenschutz) | Sonstige zerebrale transitorische Ischämie und verwandte Syndrome: Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden |
| G45.92     | (Datenschutz) | Zerebrale transitorische Ischämie, nicht näher bezeichnet:<br>Komplette Rückbildung innerhalb von 1 bis 24 Stunden      |
| G58.0      | (Datenschutz) | Interkostalneuropathie  |
| G62.88     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Polyneuropathien   |
| G62.9      | (Datenschutz) | Polyneuropathie, nicht näher bezeichnet   |
| G81.0      | (Datenschutz) | Schlaffe Hemiparese und Hemiplegie  |
| G91.29     | (Datenschutz) | Normaldruckhydrozephalus, nicht näher bezeichnet  |
| H81.1      | (Datenschutz) | Benigner paroxysmaler Schwindel   |
| I10.01     | 10            | Benigne essentielle Hypertonie: Mit Angabe einer hypertensiven Krise  |
| 120.0      | (Datenschutz) | Instabile Angina pectoris   |
| 121.0      | (Datenschutz) | Akuter transmuraler Myokardinfarkt der Vorderwand   |
| 121.4      | (Datenschutz) | Akuter subendokardialer Myokardinfarkt  |
| 125.10     | (Datenschutz) | Atherosklerotische Herzkrankheit: Ohne hämodynamisch wirksame Stenosen  |
| I25.11     | (Datenschutz) | Atherosklerotische Herzkrankheit: Ein-Gefäß-Erkrankung  |
| 126.9      | 5             | Lungenembolie ohne Angabe eines akuten Cor pulmonale  |
| 135.0      | (Datenschutz) | Aortenklappenstenose  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 135.2      | (Datenschutz) | Aortenklappenstenose mit Insuffizienz   |
| 148.0      | 5             | Vorhofflimmern, paroxysmal  |
| 148.1      | (Datenschutz) | Vorhofflimmern, persistierend   |
| 148.9      | (Datenschutz) | Vorhofflimmern und Vorhofflattern, nicht näher bezeichnet   |
| 150.01     | 9             | Sekundäre Rechtsherzinsuffizienz  |
| 150.12     | 4             | Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden bei stärkerer Belastung  |
| 150.13     | 15            | Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden bei leichterer Belastung   |
| 150.14     | 10            | Linksherzinsuffizienz: Mit Beschwerden in Ruhe  |
| 150.9      | (Datenschutz) | Herzinsuffizienz, nicht näher bezeichnet  |
| 163.0      | (Datenschutz) | Hirninfarkt durch Thrombose präzerebraler Arterien  |
| 163.1      | (Datenschutz) | Hirninfarkt durch Embolie präzerebraler Arterien  |
| 163.2      | (Datenschutz) | Hirninfarkt durch nicht näher bezeichneten Verschluss oder<br>Stenose präzerebraler Arterien                                      |
| 163.3      | 4             | Hirninfarkt durch Thrombose zerebraler Arterien   |
| 163.4      | (Datenschutz) | Hirninfarkt durch Embolie zerebraler Arterien   |
| 163.5      | 9             | Hirninfarkt durch nicht näher bezeichneten Verschluss oder<br>Stenose zerebraler Arterien   |
| 163.8      | 16            | Sonstiger Hirninfarkt   |
| 167.4      | (Datenschutz) | Hypertensive Enzephalopathie  |
| 170.22     | (Datenschutz) | Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit belastungsinduziertem Ischämieschmerz, Gehstrecke weniger als 200 m |
| 170.24     | (Datenschutz) | Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit Ulzeration  |
| 170.25     | (Datenschutz) | Atherosklerose der Extremitätenarterien: Becken-Bein-Typ, mit Gangrän   |
| 174.3      | (Datenschutz) | Embolie und Thrombose der Arterien der unteren Extremitäten   |
| 180.28     | (Datenschutz) | Thrombose, Phlebitis und Thrombophlebitis sonstiger tiefer<br>Gefäße der unteren Extremitäten                                     |
| 195.1      | (Datenschutz) | Orthostatische Hypotonie  |
| J15.2      | (Datenschutz) | Pneumonie durch Staphylokokken  |
| J15.3      | (Datenschutz) | Pneumonie durch Streptokokken der Gruppe B  |
| J15.4      | (Datenschutz) | Pneumonie durch sonstige Streptokokken  |
| J15.5      | (Datenschutz) | Pneumonie durch Escherichia coli  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| J18.0      | (Datenschutz) | Bronchopneumonie, nicht näher bezeichnet   |
| J18.1      | 4             | Lobärpneumonie, nicht näher bezeichnet   |
| J18.2      | (Datenschutz) | Hypostatische Pneumonie, nicht näher bezeichnet  |
| J18.8      | (Datenschutz) | Sonstige Pneumonie, Erreger nicht näher bezeichnet   |
| J18.9      | 8             | Pneumonie, nicht näher bezeichnet  |
| J20.9      | (Datenschutz) | Akute Bronchitis, nicht näher bezeichnet   |
| J22        | (Datenschutz) | Akute Infektion der unteren Atemwege, nicht näher bezeichnet   |
| J40        | (Datenschutz) | Bronchitis, nicht als akut oder chronisch bezeichnet   |
| J44.00     | (Datenschutz) | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 <35 % des Sollwertes                  |
| J44.01     | (Datenschutz) | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 >=35 % und <50 % des Sollwertes       |
| J44.09     | (Datenschutz) | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Infektion der unteren Atemwege: FEV1 nicht näher bezeichnet                |
| J44.11     | (Datenschutz) | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 >=35 % und <50 % des Sollwertes |
| J44.19     | 7             | Chronische obstruktive Lungenkrankheit mit akuter Exazerbation, nicht näher bezeichnet: FEV1 nicht näher bezeichnet          |
| J44.99     | (Datenschutz) | Chronische obstruktive Lungenkrankheit, nicht näher bezeichnet: FEV1 nicht näher bezeichnet                                  |
| J84.1      | (Datenschutz) | Sonstige interstitielle Lungenkrankheiten mit Fibrose  |
| J90        | (Datenschutz) | Pleuraerguss, anderenorts nicht klassifiziert  |
| K21.0      | (Datenschutz) | Gastroösophageale Refluxkrankheit mit Ösophagitis  |
| K25.0      | (Datenschutz) | Ulcus ventriculi: Akut, mit Blutung  |
| K25.1      | (Datenschutz) | Ulcus ventriculi: Akut, mit Perforation  |
| K25.3      | (Datenschutz) | Ulcus ventriculi: Akut, ohne Blutung oder Perforation  |
| K29.1      | (Datenschutz) | Sonstige akute Gastritis   |
| K31.81     | (Datenschutz) | Angiodysplasie des Magens und des Duodenums ohne Angabe einer Blutung  |
| K52.8      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete nichtinfektiöse Gastroenteritis und Kolitis   |
| K56.5      | (Datenschutz) | Intestinale Adhäsionen [Briden] mit Obstruktion  |
| K56.7      | (Datenschutz) | Ileus, nicht näher bezeichnet  |
| K57.30     | (Datenschutz) | Divertikulose des Dickdarmes ohne Perforation, Abszess oder<br>Angabe einer Blutung  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| K57.31     | (Datenschutz) | Divertikulose des Dickdarmes ohne Perforation oder Abszess, mit Blutung  |
| K61.3      | (Datenschutz) | Ischiorektalabszess  |
| K63.1      | (Datenschutz) | Perforation des Darmes (nichttraumatisch)  |
| K80.00     | (Datenschutz) | Gallenblasenstein mit akuter Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion  |
| K80.30     | (Datenschutz) | Gallengangsstein mit Cholangitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion  |
| K80.31     | (Datenschutz) | Gallengangsstein mit Cholangitis: Mit Gallenwegsobstruktion  |
| K80.50     | (Datenschutz) | Gallengangsstein ohne Cholangitis oder Cholezystitis: Ohne Angabe einer Gallenwegsobstruktion                                |
| K85.10     | (Datenschutz) | Biliäre akute Pankreatitis: Ohne Angabe einer Organkomplikation  |
| K85.11     | (Datenschutz) | Biliäre akute Pankreatitis: Mit Organkomplikation  |
| K85.91     | (Datenschutz) | Akute Pankreatitis, nicht näher bezeichnet: Mit Organkomplikation  |
| K92.1      | (Datenschutz) | Meläna   |
| L03.11     | (Datenschutz) | Phlegmone an der unteren Extremität  |
| M06.88     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete chronische Polyarthritis: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]              |
| M16.1      | 20            | Sonstige primäre Koxarthrose   |
| M16.9      | (Datenschutz) | Koxarthrose, nicht näher bezeichnet  |
| M17.1      | 19            | Sonstige primäre Gonarthrose   |
| M17.4      | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Gonarthrose, beidseitig   |
| M17.9      | (Datenschutz) | Gonarthrose, nicht näher bezeichnet  |
| M19.08     | (Datenschutz) | Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]                               |
| M19.91     | (Datenschutz) | Arthrose, nicht näher bezeichnet: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk] |
| M25.55     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]                     |
| M47.25     | (Datenschutz) | Sonstige Spondylose mit Radikulopathie: Thorakolumbalbereich   |
| M47.26     | (Datenschutz) | Sonstige Spondylose mit Radikulopathie: Lumbalbereich  |
| M48.06     | (Datenschutz) | Spinal(kanal)stenose: Lumbalbereich  |
| M48.07     | (Datenschutz) | Spinal(kanal)stenose: Lumbosakralbereich   |
| M48.26     | (Datenschutz) | Baastrup-Syndrom: Lumbalbereich  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| M50.0      | (Datenschutz) | Zervikaler Bandscheibenschaden mit Myelopathie  |
| M51.1      | (Datenschutz) | Lumbale und sonstige Bandscheibenschäden mit Radikulopathie   |
| M51.2      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Bandscheibenverlagerung  |
| M53.86     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten der Wirbelsäule und des Rückens: Lumbalbereich                                 |
| M54.4      | 5             | Lumboischialgie   |
| M54.5      | 5             | Kreuzschmerz  |
| M62.50     | (Datenschutz) | Muskelschwund und -atrophie, anderenorts nicht klassifiziert:<br>Mehrere Lokalisationen                               |
| M70.2      | (Datenschutz) | Bursitis olecrani   |
| M70.4      | (Datenschutz) | Bursitis praepatellaris   |
| M80.08     | (Datenschutz) | Postmenopausale Osteoporose mit pathologischer Fraktur:<br>Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule] |
| M80.88     | (Datenschutz) | Sonstige Osteoporose mit pathologischer Fraktur: Sonstige [Hals, Kopf, Rippen, Rumpf, Schädel, Wirbelsäule]           |
| M81.90     | (Datenschutz) | Osteoporose, nicht näher bezeichnet: Mehrere Lokalisationen   |
| N10        | (Datenschutz) | Akute tubulointerstitielle Nephritis  |
| N17.81     | (Datenschutz) | Sonstiges akutes Nierenversagen: Stadium 1  |
| N17.82     | (Datenschutz) | Sonstiges akutes Nierenversagen: Stadium 2  |
| N17.93     | (Datenschutz) | Akutes Nierenversagen, nicht näher bezeichnet: Stadium 3  |
| N39.0      | 4             | Harnwegsinfektion, Lokalisation nicht näher bezeichnet  |
| R11        | (Datenschutz) | Übelkeit und Erbrechen  |
| R13.9      | (Datenschutz) | Sonstige und nicht näher bezeichnete Dysphagie  |
| R26.3      | 5             | Immobilität   |
| R26.8      | 11            | Sonstige und nicht näher bezeichnete Störungen des Ganges und der Mobilität   |
| R42        | 13            | Schwindel und Taumel  |
| R55        | 9             | Synkope und Kollaps   |
| S06.0      | (Datenschutz) | Gehirnerschütterung   |
| S20.2      | 4             | Prellung des Thorax   |
| S22.06     | (Datenschutz) | Fraktur eines Brustwirbels: T11 und T12   |
| S22.42     | (Datenschutz) | Rippenserienfraktur: Mit Beteiligung von zwei Rippen  |
| S30.0      | (Datenschutz) | Prellung der Lumbosakralgegend und des Beckens  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| S32.01     | 5             | Fraktur eines Lendenwirbels: L1                                       |
| S32.02     | (Datenschutz) | Fraktur eines Lendenwirbels: L2                                       |
| S32.03     | (Datenschutz) | Fraktur eines Lendenwirbels: L3                                       |
| S32.1      | 4             | Fraktur des Os sacrum   |
| S32.5      | 4             | Fraktur des Os pubis  |
| S32.83     | (Datenschutz) | Fraktur: Becken, Teil nicht näher bezeichnet                          |
| S42.20     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Teil nicht näher bezeichnet |
| S42.21     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Kopf                        |
| S42.23     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Collum anatomicum           |
| S42.29     | 4             | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Sonstige und multiple Teile |
| S70.0      | (Datenschutz) | Prellung der Hüfte  |
| S72.00     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Teil nicht näher bezeichnet                      |
| S72.01     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Intrakapsulär                                    |
| S72.03     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Subkapital                                       |
| S72.04     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Mediozervikal                                    |
| S72.10     | 7             | Femurfraktur: Trochantär, nicht näher bezeichnet                      |
| S72.11     | 6             | Femurfraktur: Intertrochantär   |
| S72.2      | (Datenschutz) | Subtrochantäre Fraktur  |
| S72.3      | (Datenschutz) | Fraktur des Femurschaftes   |
| S80.0      | (Datenschutz) | Prellung des Knies  |
| S81.0      | (Datenschutz) | Offene Wunde des Knies  |
| S82.18     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes der Tibia: Sonstige                      |
| S82.6      | (Datenschutz) | Fraktur des Außenknöchels   |
| S90.0      | (Datenschutz) | Prellung der Knöchelregion  |
| T21.20     | (Datenschutz) | Verbrennung Grad 2a des Rumpfes: Teil nicht näher bezeichnet          |
| T84.04     | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese:<br>Hüftgelenk |
| T84.5      | (Datenschutz) | Infektion und entzündliche Reaktion durch eine Gelenkendoprothese     |



### Prozeduren zu B-3.7

## Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 1-204.2    | (Datenschutz) | Untersuchung des Liquorsystems: Lumbale Liquorpunktion zur Liquorentnahme  |
| 1-205      | (Datenschutz) | Elektromyographie (EMG)  |
| 1-207.0    | (Datenschutz) | Elektroenzephalographie (EEG): Routine-EEG (10/20 Elektroden)  |
| 1-440.9    | 4             | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt,<br>Gallengängen und Pankreas: Stufenbiopsie am oberen<br>Verdauungstrakt    |
| 1-440.a    | 9             | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt,<br>Gallengängen und Pankreas: 1 bis 5 Biopsien am oberen<br>Verdauungstrakt |
| 1-444.6    | (Datenschutz) | Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt:<br>Stufenbiopsie   |
| 1-444.7    | (Datenschutz) | Endoskopische Biopsie am unteren Verdauungstrakt: 1 bis 5<br>Biopsien  |
| 1-632.0    | 16            | Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei normalem Situs  |
| 1-632.1    | (Datenschutz) | Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei<br>Anastomosen an Ösophagus, Magen und/oder Duodenum                          |
| 1-640      | (Datenschutz) | Diagnostische retrograde Darstellung der Gallenwege  |
| 1-650.0    | (Datenschutz) | Diagnostische Koloskopie: Partiell   |
| 1-650.1    | (Datenschutz) | Diagnostische Koloskopie: Total, bis Zäkum   |
| 1-650.2    | (Datenschutz) | Diagnostische Koloskopie: Total, mit Ileoskopie  |
| 1-653      | 6             | Diagnostische Proktoskopie   |
| 1-654.1    | (Datenschutz) | Diagnostische Rektoskopie: Mit starrem Instrument  |
| 1-771      | 26            | Standardisiertes geriatrisches Basisassessment (GBA)   |
| 1-854.1    | (Datenschutz) | Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder Schleimbeutels: Schultergelenk  |
| 3-030      | (Datenschutz) | Komplexe differenzialdiagnostische Sonographie mit Kontrastmittel  |
| 3-055      | (Datenschutz) | Endosonographie der Gallenwege   |
| 3-05a      | (Datenschutz) | Endosonographie des Retroperitonealraumes  |
| 3-200      | 39            | Native Computertomographie des Schädels  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 3-203      | 19            | Native Computertomographie von Wirbelsäule und Rückenmark   |
| 3-205      | (Datenschutz) | Native Computertomographie des Muskel-Skelett-Systems   |
| 3-206      | (Datenschutz) | Native Computertomographie des Beckens  |
| 3-222      | 5             | Computertomographie des Thorax mit Kontrastmittel   |
| 3-225      | 4             | Computertomographie des Abdomens mit Kontrastmittel   |
| 3-800      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Schädels   |
| 3-802      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark   |
| 3-806      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems   |
| 3-820      | (Datenschutz) | Magnetresonanztomographie des Schädels mit Kontrastmittel   |
| 3-82x      | (Datenschutz) | Andere Magnetresonanztomographie mit Kontrastmittel   |
| 5-431.20   | (Datenschutz) | Gastrostomie: Perkutan-endoskopisch (PEG): Durch Fadendurchzugsmethode  |
| 5-455.07   | (Datenschutz) | Partielle Resektion des Dickdarmes: Segmentresektion:<br>Umsteigen laparoskopisch - offen chirurgisch                                   |
| 5-469.21   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Darm: Adhäsiolyse: Laparoskopisch   |
| 5-469.e3   | (Datenschutz) | Andere Operationen am Darm: Injektion: Endoskopisch   |
| 5-482.01   | (Datenschutz) | Peranale lokale Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rektums: Schlingenresektion: Endoskopisch                            |
| 5-489.d    | (Datenschutz) | Andere Operation am Rektum: Endoskopisches Clippen  |
| 5-489.e    | (Datenschutz) | Andere Operation am Rektum: Endoskopische Injektion   |
| 5-493.1    | (Datenschutz) | Operative Behandlung von Hämorrhoiden: Sklerosierung  |
| 5-782.1x   | (Datenschutz) | Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Sonstige                               |
| 5-787.k1   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Humerus proximal  |
| 5-794.k1   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Humerus proximal |
| 5-824.01   | (Datenschutz) | Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität: Teilprothese im Bereich des proximalen Humerus: Humeruskopfprothese  |
| 5-894.1g   | (Datenschutz) | Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut:<br>Exzision, lokal, mit primärem Wundverschluss: Fuß                       |
| 8-137.00   | (Datenschutz) | Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Einlegen: Transurethral  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-152.1    | (Datenschutz) | Therapeutische perkutane Punktion von Organen des Thorax: Pleurahöhle  |
| 8-191.00   | (Datenschutz) | Verband bei großflächigen und schwerwiegenden<br>Hauterkrankungen: Feuchtverband mit antiseptischer Lösung:<br>Ohne Debridement-Bad                      |
| 8-201.g    | (Datenschutz) | Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese: Hüftgelenk  |
| 8-390.x    | (Datenschutz) | Lagerungsbehandlung: Sonstige  |
| 8-550.0    | 83            | Geriatrische frührehabilitative Komplexbehandlung: Mindestens 7<br>Behandlungstage und 10 Therapieeinheiten  |
| 8-550.1    | 329           | Geriatrische frührehabilitative Komplexbehandlung: Mindestens<br>14 Behandlungstage und 20 Therapieeinheiten   |
| 8-550.2    | (Datenschutz) | Geriatrische frührehabilitative Komplexbehandlung: Mindestens 21 Behandlungstage und 30 Therapieeinheiten  |
| 8-800.c0   | 15            | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und<br>Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 1 TE bis unter<br>6 TE                           |
| 8-800.c1   | (Datenschutz) | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und<br>Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 6 TE bis unter<br>11 TE                          |
| 8-854.2    | 11            | Hämodialyse: Intermittierend, Antikoagulation mit Heparin oder ohne Antikoagulation  |
| 8-900      | 6             | Intravenöse Anästhesie   |
| 8-930      | 10            | Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des<br>Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes                                     |
| 8-982.0    | (Datenschutz) | Palliativmedizinische Komplexbehandlung: Bis zu 6<br>Behandlungstage   |
| 8-98a.11   | 1603          | Teilstationäre geriatrische Komplexbehandlung: Umfassende<br>Behandlung: Mehr als 90 Minuten Therapiezeit pro Tag in Einzel-<br>und/oder Gruppentherapie |
| 8-98f.0    | (Datenschutz) | Aufwendige intensivmedizinische Komplexbehandlung (Basisprozedur): 1 bis 184 Aufwandspunkte  |
| 9-200.00   | 4             | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71<br>Aufwandspunkte: 37 bis 42 Aufwandspunkte   |
| 9-200.01   | 5             | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71<br>Aufwandspunkte: 43 bis 56 Aufwandspunkte   |
| 9-200.02   | 4             | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 37 bis 71<br>Aufwandspunkte: 57 bis 71 Aufwandspunkte   |
| 9-200.1    | 4             | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 72 bis 100<br>Aufwandspunkte  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 9-200.5    | (Datenschutz) | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 101 bis 129<br>Aufwandspunkte     |
| 9-200.7    | (Datenschutz) | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 159 bis 187<br>Aufwandspunkte     |
| 9-200.c    | (Datenschutz) | Hochaufwendige Pflege von Erwachsenen: 304 bis 332<br>Aufwandspunkte     |
| 9-984.6    | 14            | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 1                   |
| 9-984.7    | 84            | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2                   |
| 9-984.8    | 12            | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3                   |
| 9-984.9    | (Datenschutz) | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 4                   |
| 9-984.b    | 37            | Pflegebedürftigkeit: Erfolgter Antrag auf Einstufung in einen Pflegegrad |

#### Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

- (vgl. Hinweis auf Seite 2)
- Diagnosen zu B-4.6
- (vgl. Hinweis auf Seite 2)
- Prozeduren zu B-4.7
- (vgl. Hinweis auf Seite 2)
- Diagnosen zu B-5.6
- (vgl. Hinweis auf Seite 2)



### Prozeduren zu B-5.7

### Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)

### Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 1-206      | (Datenschutz) | Neurographie   |
| 1-208.2    | (Datenschutz) | Registrierung evozierter Potentiale: Somatosensorisch [SSEP]   |
| 1-208.4    | (Datenschutz) | Registrierung evozierter Potentiale: Motorisch [MEP]   |
| 1-440.a    | (Datenschutz) | Endoskopische Biopsie an oberem Verdauungstrakt,<br>Gallengängen und Pankreas: 1 bis 5 Biopsien am oberen<br>Verdauungstrakt |
| 1-632.0    | (Datenschutz) | Diagnostische Ösophagogastroduodenoskopie: Bei normalem Situs  |
| 3-200      | 5             | Native Computertomographie des Schädels  |
| 3-800      | 5             | Native Magnetresonanztomographie des Schädels  |
| 3-802      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark  |
| 3-823      | (Datenschutz) | Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark mit Kontrastmittel  |
| 8-900      | (Datenschutz) | Intravenöse Anästhesie   |
| 8-930      | (Datenschutz) | Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des<br>Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes         |
| 9-607      | 210           | Regelbehandlung bei psychischen und psychosomatischen Störungen und Verhaltensstörungen bei Erwachsenen                      |
| 9-649.10   | 351           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 1 Therapieeinheit pro Woche           |
| 9-649.11   | 269           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 2 Therapieeinheiten pro Woche         |
| 9-649.12   | 129           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 3 Therapieeinheiten pro Woche         |
| 9-649.13   | 68            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 4 Therapieeinheiten pro Woche         |
| 9-649.14   | 32            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 5 Therapieeinheiten pro Woche         |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 9-649.15   | 15            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 6 Therapieeinheiten pro Woche                           |
| 9-649.16   | 5             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 7 Therapieeinheiten pro Woche                           |
| 9-649.17   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 8 Therapieeinheiten pro Woche                           |
| 9-649.18   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Ärzte: 9 Therapieeinheiten pro Woche                           |
| 9-649.20   | 304           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Ärzte: Mehr als 0,05 bis 1 Therapieeinheit<br>pro Woche       |
| 9-649.21   | 6             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Ärzte: Mehr als 1 bis 2 Therapieeinheiten<br>pro Woche        |
| 9-649.30   | 276           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Psychologen: 1 Therapieeinheit pro Woche                       |
| 9-649.31   | 201           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Psychologen: 2 Therapieeinheiten pro<br>Woche                  |
| 9-649.32   | 84            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Psychologen: 3 Therapieeinheiten pro<br>Woche                  |
| 9-649.33   | 33            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Psychologen: 4 Therapieeinheiten pro<br>Woche                  |
| 9-649.34   | 17            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Psychologen: 5 Therapieeinheiten pro<br>Woche                  |
| 9-649.35   | 7             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Psychologen: 6 Therapieeinheiten pro<br>Woche                  |
| 9-649.37   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Psychologen: 8 Therapieeinheiten pro<br>Woche                  |
| 9-649.38   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Psychologen: 9 Therapieeinheiten pro<br>Woche                  |
| 9-649.40   | 686           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Psychologen: Mehr als 0,05 bis 1<br>Therapieeinheit pro Woche |
| 9-649.41   | 61            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Psychologen: Mehr als 1 bis 2<br>Therapieeinheiten pro Woche  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 9-649.42   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Psychologen: Mehr als 2 bis 3<br>Therapieeinheiten pro Woche         |
| 9-649.50   | 179           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 1 Therapieeinheit pro<br>Woche                    |
| 9-649.51   | 79            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 2 Therapieeinheiten<br>pro Woche                  |
| 9-649.52   | 31            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 3 Therapieeinheiten<br>pro Woche                  |
| 9-649.53   | 19            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 4 Therapieeinheiten<br>pro Woche                  |
| 9-649.54   | 7             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 5 Therapieeinheiten<br>pro Woche                  |
| 9-649.55   | 11            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 6 Therapieeinheiten<br>pro Woche                  |
| 9-649.56   | 5             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 7 Therapieeinheiten<br>pro Woche                  |
| 9-649.57   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 8 Therapieeinheiten<br>pro Woche                  |
| 9-649.59   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 10 Therapieeinheiten<br>pro Woche                 |
| 9-649.5a   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 11 Therapieeinheiten<br>pro Woche                 |
| 9-649.5b   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 12 Therapieeinheiten<br>pro Woche                 |
| 9-649.5d   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Spezialtherapeuten: 14 Therapieeinheiten<br>pro Woche                 |
| 9-649.60   | 155           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 0,05 bis 1<br>Therapieeinheit pro Woche |
| 9-649.61   | 301           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 1 bis 2<br>Therapieeinheiten pro Woche  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 9-649.62   | 265           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 2 bis 3<br>Therapieeinheiten pro Woche   |
| 9-649.63   | 141           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 3 bis 4<br>Therapieeinheiten pro Woche   |
| 9-649.64   | 80            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 4 bis 5<br>Therapieeinheiten pro Woche   |
| 9-649.65   | 42            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 5 bis 6<br>Therapieeinheiten pro Woche   |
| 9-649.66   | 36            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 6 bis 7<br>Therapieeinheiten pro Woche   |
| 9-649.67   | 18            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 7 bis 8<br>Therapieeinheiten pro Woche   |
| 9-649.68   | 11            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 8 bis 9<br>Therapieeinheiten pro Woche   |
| 9-649.69   | 6             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 9 bis 10<br>Therapieeinheiten pro Woche  |
| 9-649.6a   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Spezialtherapeuten: Mehr als 10 bis 11<br>Therapieeinheiten pro Woche |
| 9-649.70   | 347           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Pflegefachpersonen: 1 Therapieeinheit pro<br>Woche                     |
| 9-649.71   | 84            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Pflegefachpersonen: 2 Therapieeinheiten<br>pro Woche                   |
| 9-649.72   | 25            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Pflegefachpersonen: 3 Therapieeinheiten<br>pro Woche                   |
| 9-649.73   | 11            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Pflegefachpersonen: 4 Therapieeinheiten<br>pro Woche                   |
| 9-649.74   | 4             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Pflegefachpersonen: 5 Therapieeinheiten<br>pro Woche                   |
| 9-649.75   | 8             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Pflegefachpersonen: 6 Therapieeinheiten<br>pro Woche                   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 9-649.76   | 4             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Pflegefachpersonen: 7 Therapieeinheiten<br>pro Woche  |
| 9-649.77   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Einzeltherapie durch Pflegefachpersonen: 8 Therapieeinheiten<br>pro Woche  |
| 9-649.80   | 374           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Pflegefachpersonen: Mehr als 0,05 bis 1<br>Therapieeinheit pro Woche   |
| 9-649.81   | 349           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Pflegefachpersonen: Mehr als 1 bis 2<br>Therapieeinheiten pro Woche  |
| 9-649.82   | 185           | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Pflegefachpersonen: Mehr als 2 bis 3<br>Therapieeinheiten pro Woche  |
| 9-649.83   | 72            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Pflegefachpersonen: Mehr als 3 bis 4<br>Therapieeinheiten pro Woche  |
| 9-649.84   | 24            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Pflegefachpersonen: Mehr als 4 bis 5<br>Therapieeinheiten pro Woche  |
| 9-649.85   | 11            | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Pflegefachpersonen: Mehr als 5 bis 6<br>Therapieeinheiten pro Woche  |
| 9-649.86   | 5             | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Pflegefachpersonen: Mehr als 6 bis 7<br>Therapieeinheiten pro Woche  |
| 9-649.87   | (Datenschutz) | Anzahl der Therapieeinheiten pro Woche bei Erwachsenen:<br>Gruppentherapie durch Pflegefachpersonen: Mehr als 7 bis 8<br>Therapieeinheiten pro Woche  |
| 9-980.0    | (Datenschutz) | Behandlung von Erwachsenen in Einrichtungen, die im<br>Anwendungsbereich der Psychiatrie-Personalverordnung liegen,<br>Allgemeine Psychiatrie: Behandlungsbereich A1<br>(Regelbehandlung)           |
| 9-980.5    | 161           | Behandlung von Erwachsenen in Einrichtungen, die im<br>Anwendungsbereich der Psychiatrie-Personalverordnung liegen,<br>Allgemeine Psychiatrie: Behandlungsbereich A6 (Tagesklinische<br>Behandlung) |
| 9-981.5    | 37            | Behandlung von Erwachsenen in Einrichtungen, die im<br>Anwendungsbereich der Psychiatrie-Personalverordnung liegen,<br>Abhängigkeitskranke: Behandlungsbereich S6 (Tagesklinische<br>Behandlung)    |
| 9-982.5    | 10            | Behandlung von Erwachsenen in Einrichtungen, die im<br>Anwendungsbereich der Psychiatrie-Personalverordnung liegen,<br>Gerontopsychiatrie: Behandlungsbereich G6 (Tagesklinische<br>Behandlung)     |



# - Diagnosen zu B-6.6

| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| C61        | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung der Prostata                                  |
| C62.9      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Hoden, nicht näher bezeichnet                |
| C66        | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung des Ureters                                   |
| C67.1      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Apex vesicae                                 |
| C67.2      | 4             | Bösartige Neubildung: Laterale Harnblasenwand                      |
| C67.3      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Vordere Harnblasenwand                       |
| C67.4      | 4             | Bösartige Neubildung: Hintere Harnblasenwand                       |
| C67.6      | 6             | Bösartige Neubildung: Ostium ureteris                              |
| C67.8      | 26            | Bösartige Neubildung: Harnblase, mehrere Teilbereiche überlappend  |
| C67.9      | (Datenschutz) | Bösartige Neubildung: Harnblase, nicht näher bezeichnet            |
| C68.8      | 4             | Bösartige Neubildung: Harnorgane, mehrere Teilbereiche überlappend |
| D29.1      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung: Prostata                                     |
| D40.1      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Hoden           |
| D41.2      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Ureter          |
| N13.2      | (Datenschutz) | Hydronephrose bei Obstruktion durch Nieren- und Ureterstein        |
| N20.0      | (Datenschutz) | Nierenstein  |
| N20.1      | 10            | Ureterstein  |
| N21.0      | (Datenschutz) | Stein in der Harnblase   |
| N32.0      | 4             | Blasenhalsobstruktion  |
| N35.9      | (Datenschutz) | Harnröhrenstriktur, nicht näher bezeichnet                         |
| N40        | 12            | Prostatahyperplasie  |
| N47        | (Datenschutz) | Vorhauthypertrophie, Phimose und Paraphimose                       |
| N81.1      | (Datenschutz) | Zystozele  |



### Prozeduren zu B-6.7

## Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 1-661      | 4             | Diagnostische Urethrozystoskopie  |
| 1-665      | (Datenschutz) | Diagnostische Ureterorenoskopie   |
| 3-13d.0    | 7             | Urographie: Intravenös  |
| 3-13d.5    | 24            | Urographie: Retrograd   |
| 3-13f      | (Datenschutz) | Zystographie  |
| 3-222      | (Datenschutz) | Computertomographie des Thorax mit Kontrastmittel   |
| 3-225      | (Datenschutz) | Computertomographie des Abdomens mit Kontrastmittel   |
| 3-992      | 24            | Intraoperative Anwendung der Verfahren  |
| 5-560.2    | (Datenschutz) | Transurethrale und perkutan-transrenale Erweiterung des Ureters: Bougierung, transurethral  |
| 5-562.3    | (Datenschutz) | Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale<br>Steinbehandlung: Einlegen einer Verweilschlinge  |
| 5-562.5    | 13            | Ureterotomie, perkutan-transrenale und transurethrale<br>Steinbehandlung: Entfernung eines Steines,<br>ureterorenoskopisch, mit Desintegration (Lithotripsie) |
| 5-570.0    | (Datenschutz) | Endoskopische Entfernung von Steinen, Fremdkörpern und Tamponaden der Harnblase: Entfernung eines Steines, transurethral, mit Desintegration (Lithotripsie)   |
| 5-572.1    | 5             | Zystostomie: Perkutan   |
| 5-573.1    | 6             | Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Inzision des Harnblasenhalses                             |
| 5-573.3    | (Datenschutz) | Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Destruktion   |
| 5-573.40   | 42            | Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Resektion: Nicht fluoreszenzgestützt                      |
| 5-573.41   | 11            | Transurethrale Inzision, Exzision, Destruktion und Resektion von (erkranktem) Gewebe der Harnblase: Resektion: Fluoreszenzgestützt mit Hexaminolävulinsäure   |
| 5-585.0    | (Datenschutz) | Transurethrale Inzision von (erkranktem) Gewebe der Urethra: Urethrotomia interna, ohne Sicht   |
| 5-595.10   | (Datenschutz) | Abdominale retropubische und paraurethrale<br>Suspensionsoperation: Urethrokolposuspension (z.B. nach<br>Burch): Offen chirurgisch (abdominal)                |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-601.0    | 20            | Transurethrale Exzision und Destruktion von Prostatagewebe: Elektroresektion                                     |
| 5-601.1    | (Datenschutz) | Transurethrale Exzision und Destruktion von Prostatagewebe: Elektroresektion mit Trokarzystostomie               |
| 5-622.5    | 4             | Orchidektomie: Radikale (inguinale) Orchidektomie (mit Epididymektomie und Resektion des Samenstranges)          |
| 5-640.3    | (Datenschutz) | Operationen am Präputium: Frenulum- und Präputiumplastik   |
| 5-985.x    | (Datenschutz) | Lasertechnik: Sonstige   |
| 8-110.2    | 101           | Extrakorporale Stoßwellenlithotripsie [ESWL] von Steinen in den Harnorganen: Niere                               |
| 8-132.3    | (Datenschutz) | Manipulationen an der Harnblase: Spülung, kontinuierlich   |
| 8-133.0    | (Datenschutz) | Wechsel und Entfernung eines suprapubischen Katheters: Wechsel   |
| 8-137.00   | 17            | Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Einlegen: Transurethral                   |
| 8-137.2    | 4             | Einlegen, Wechsel und Entfernung einer Ureterschiene [Ureterkatheter]: Entfernung                                |
| 8-541.4    | 16            | Instillation von und lokoregionale Therapie mit zytotoxischen Materialien und Immunmodulatoren: In die Harnblase |

Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

— (vgl. Hinweis auf Seite 2)



### Disclaimer

Die bereitgestellten Informationen sind Angaben der Krankenhäuser. Die Krankenhäuser stellen diese Daten zum Zweck der Veröffentlichung nach § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 4 SGB V und den Regelungen des Gemeinsamen Bundesausschusses gemäß § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 4 SGB V über Inhalt, Umfang und Datenformat eines strukturierten Qualitätsberichts für nach § 108 SGB V zugelassene Krankenhäuser (Regelungen zum Qualitätsbericht der Krankenhäuser, Qb-R) zur Verfügung. Die Geschäftsstelle des Gemeinsamen Bundesausschusses (G-BA) gibt die Daten unverändert und ungeprüft wieder. Für die Richtigkeit, Vollständigkeit und Aktualität der Inhalte kann keine Gewähr übernommen werden. Nach §§ 8 bis 10 Telemediengesetz ist die Geschäftsstelle des G-BA nicht verpflichtet, übermittelte oder gespeicherte fremde Informationen zu überwachen oder nach Umständen zu forschen, die auf eine rechtswidrige Tat hinweisen. Verpflichtungen zur Entfernung oder Sperrung der Nutzung konkreter Informationen nach den allgemeinen Gesetzen bleiben hiervon unberührt. Eine diesbezügliche Haftung ist jedoch erst ab dem Zeitpunkt der Kenntnis einer konkreten Rechtsverletzung möglich. Bei Bekanntwerden von entsprechenden Rechtsverletzungen wird die Geschäftsstelle diese Informationen umgehend entfernen.

Gemeinsamer Bundesausschuss (G-BA) Wegelystr. 8, 10623 Berlin www.g-ba.de

Dieses Dokument wurde automatisiert erstellt durch die Gesundheitsforen Leipzig GmbH (www.gesundheitsforen.net).